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Wypadek w Warszewce
W środę, 24 września około 

godziny 14:40 doszło do poważ-
nego wypadku na trasie DK-10 
w miejscowości Warszewka, gm. 
Drobin. - Wstępne ustalenia poli-
cjantów wskazują, że kierująca sa-
mochodem osobowym marki Re-
nault nie ustąpiła pierwszeństwa 
przejazdu kierującemu mercede-
sem – mówi Marta Lewandow-
ska. W samochodach podróżowali 
tylko kierowcy – kobieta i męż-
czyzna. W momencie przyjazdu 
PSP osoby znajdowały się poza 
pojazdami. LPR zabrał z miejsca 
zdarzenia poszkodowaną 30-latkę. 
Mężczyzna trafił do szpitala w ka-
retce. Przez kilka godzin DK-10 
była zablokowana.   

Sroga wpadka w Punto
W gm. Sanniki patrol Policji 

zatrzymał do kontroli pojazd mar-
ki Fiat Punto, którym kierował 
34-letni mieszkaniec pow. mło-
dzieszyńskiego. Po sprawdzeniu 
danych mężczyzny w policyj-
nych systemach informacyjnych 
policjanci ustalili, że posiada on 
dwa sądowe zakazy prowadze-
nia pojazdów mechanicznych. 
Szybko doszedł kolejny. 34-latek 
został skazany przez Sąd Rejo-
nowy w Gostyninie na karę roku 
pozbawienia wolności, świadcze-
nie pieniężne w wysokości 5 000 
zł na rzecz Funduszu Pomocy 
Pokrzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej, zakaz prowa-
dzenia pojazdów mechanicznych 
na okres 4 lat oraz obowiązek po-
krycia kosztów sądowych.

Bez kasku, z promilami i...
Funkcjonariusze Wydziału Ru-

chu Drogowego gostynińskiej ko-
mendy zatrzymali do kontroli dro-
gowej motorowerzystę jadącego 
bez kasku w miejscowości Miał-
kówek, gm. Gostynin. Okazało 
się, że 26-letni mieszkaniec gminy 
Gostynin ma w organizmie ponad 
promil alkoholu. Dodatkowo wy-
szło na jaw, że wobec mężczyzny 
obowiązuje sądowy zakaz pro-
wadzenia pojazdów mechanicz-
nych. Mężczyzna usłyszał wyrok 
6 miesięcy pozbawienia wolności 
w zawieszeniu na okres próby 
2 lat, zakaz prowadzenia pojaz-
dów mechanicznych przez 3 lata, 
świadczenie pieniężne w wysoko-
ści 5 000 zł oraz koszty sądowe.

Hulaj dusza na hulajnodze
Na terenie gm. Mochowo do-

szło do zdarzenia z udziałem kie-
rującego hulajnogą elektryczną. 
34-letni mężczyzna, jadąc hulaj-
nogą elektryczną, stracił równo-
wagę i przewrócił się na jezdnię. 
Do zdarzenia nie przyczynił się 
inny uczestnik ruchu drogowego. 
Funkcjonariusze sprawdzili stan 
trzeźwości kierującego jednośla-
dem. Okazało się, że mężczyzna 
miał ponad 1,5 promila alkoholu 
w organizmie. W wyniku upadku 
kierujący doznał obrażeń i został 
przewieziony do szpitala, gdzie 
pozostał pod opieką lekarzy. 
34-latek za swoje zachowanie zo-
stał ukarany mandatem karnym 
w kwocie 2500 złotych. BS
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aktualnoœci

Malarka  
ludzkiej duszy

1 października Płocka Galeria 
Sztuki otwiera wystawę plene-
rową pn. „BYĆ ARTYSTKĄ! 
Olga Boznańska”. To ekspozycja 
dedykowana Oldze Boznańskiej 
(1865-1940), jednej z najwy-
bitniejszych polskich malarek 
przełomu XIX i XX wieku, któ-
rej portrety do dziś zachwycają 
subtelnością, psychologiczną 
głębią i mistrzowskim światło-
cieniem. Wystawa wpisuje się 
w obchody Roku Olgi Boznań-
skiej 2025 (160. rocznica urodzin 
i 85. rocznica śmierci). Boznań-
ska – niezależna, konsekwentna 
i wierna własnej wizji – stała się 
symbolem walki kobiet o miejsce 
w świecie sztuki. 

O godz. 17.00 odbędzie się 
oprowadzanie po wystawie 
z przewodnikiem. Uczestnicy 
poznają nie tylko dzieła malar-
ki, ale także jej osobistą drogę 
artystyczną – od Krakowa, przez 
Monachium, aż po Paryż, gdzie 
odniosła międzynarodowy suk-
ces. Spotkanie przybliży atmos-
ferę czasów Boznańskiej oraz jej 
rolę w historii polskiego i euro-
pejskiego malarstwa.

Forma i ruch 

3 października w godz. 15.30-
17.30 Płocka Galeria Sztuki 
zaprasza dzieci i młodzież na 
warsztaty plastyczne „Forma 
i ruch”. 

Będzie to kolejne spotkanie 
z cyklu „Sztuka (nie)zwyczaj-
na”. Alexander Calder (1898-
1976) – amerykański rzeźbiarz, 
malarz, ilustrator i grafik, jeden 
z głównych przedstawicieli sztu-
ki kinetycznej, stanie się wzorem 
do działań kreatywnych dzieci 
i młodzieży. Uczestnicy warsz-
tatów, koncentrując się na za-
gadnieniu ruchu, stworzą formę 
przestrzenną. 

Mechanika myśli

3 października o godz. 18.00 
Dom Darmstadt zaprasza na 
otwarcie kolejnej wystawy z Ko-
lekcji Art Brut AK, pt. „Mechani-
ka myśli”. Na wernisażu pojawi 
się autor prac – Wiktor Goraz-
dowski. 

Wiktor Gorazdowski studio-
wał na Wydziale Samochodów 
i Maszyn Roboczych Politech-
niki Warszawskiej. Kłopoty ze 
zdrowiem spowodowały, że 
przerwał naukę. Od kilkunastu lat 
rysuje i pokazuje swoje prace. Te 
z wystawy „Hyperdetailismus” 
w Galerie Art Cru w Berlinie do-
ceniło czasopismo poświęcone 
sztuce brut i outsiers art – RAW 
VISON. Jak sam o sobie pisze: 
„zawód porzucony – inżynier 
i konstruktor silników spalino-
wych, zawód wyuczony – ekono-
mista, zawód wykonywany – ar-
tysta malarz, ilustrator i rysow-
nik, zawód docelowy – święty”.

(kw)

Do 6 października trwa nabór do 
pracy w Straży Miejskiej w Płocku. 
Na chętnych czeka tu 5 etatów, ale 
nie tylko. - Praca w Straży Miejskiej 
to stabilne zatrudnienie, bezpłat-
ne szkolenia, świadczenia socjalne, 
a także możliwość rozwoju zawodo-
wego – wymienia Jolanta Głowacka, 
rzeczniczka prasowa Straży Miejskiej 
w Płocku.

Praca w Straży Miejskiej w Płocku 
to przede wszystkim służba na rzecz 
miasta i jego mieszkańców. Funkcjo-
nariusze mają realny wpływ na to, 
jak wygląda Płock oraz jak się w nim 
żyje. To również zawód zaufania pu-
blicznego, a to zobowiązuje.

- Należy jednak pamiętać, że ta 

praca niesie ze sobą wiele wyzwań. 
Wychodząc na patrol, nigdy nie 
wiadomo, jaką interwencję trzeba 
będzie podjąć czy w jakiej sytuacji 
udzielić komuś pomocy – dowiaduje-
my się w Straży Miejskiej w Płocku.

Stąd praca w tej jednostce wyma-
ga od kandydata zaangażowania, 
odpowiedzialności i uczciwości. 
Przyszli funkcjonariusze zostaną 
też przeszkoleni pod kątem metod 
w podejmowaniu interwencji, we-
zmą również udział w szkoleniu 
podstawowym, którego celem bę-
dzie m.in. umiejętność zachowania 
się w ekstremalnych sytuacjach 
oraz poznanie zagadnień prawa.

Są też wymagania stawiane 
przed przyszłymi strażnikami. To 
wiek, a dokładniej – ukończone 
21 lat, wykształcenie co najmniej 
średnie, uregulowany stosunek do 

służby wojskowej, obywatelstwo 
polskie, sprawność pod względem 
fizycznym i psychicznym, posia-
danie pełni praw publicznych, nie-
karalność sądowa.

Na czym polegać będzie praca? 
To przede wszystkim ochrona po-
rządku publicznego, w tym m.in. 
działania patrolowo-interwen-
cyjne, podejmowanie czynności 
w przypadku naruszeń przepisów 
prawa, ochrona mienia oraz życia 
i zdrowia mieszkańców, zabezpie-
czanie zgromadzeń i imprez pu-
blicznych.

Są chętni? Szczegółowe infor-
macje dotyczące naboru dostępne 
są na stronie internetowej Biule-
tynu Informacji Publicznej https://
sm.plock.eu oraz w siedzibie Straży 
Miejskiej przy ul. Otolińskiej 10.

BS

Do 6 października trwa w Płocku nabór chętnych

Chcesz zostać strażnikiem miejskim?

Przyzwyczailiśmy się do dru-
karni prasowej Agora w Warsza-
wie. Nie pamiętam już dokładnie, 
od ilu lat to tam właśnie w każdy 
poniedziałek z taśmy drukarnia-
nej schodziły kolejne egzemplarze 
„Tygodnika Płockiego”. Po to, 
by w kolejny wtorek znaleźć się 
w punktach sprzedaży. Niemniej 
wszystko ma kiedyś swój koniec. 
Dlatego numer TP z 30 września 
to ostatni, który drukowany bę-
dzie w Warszawie.

Uprzedzając ewentualne pyta-
nia i wątpliwości: to nie jest nasza 
decyzja. Informację o zaprzestaniu 
działalności przez drukarnię Agora 
w Warszawie otrzymaliśmy 3 mie-
siące temu. Była ona zaskoczeniem 
dla nas, ale przede wszystkim dla 
ponad osiemdziesięcioosobowej za-
łogi drukarni. Cóż, ktoś podjął takie 
działanie, które w dobie gospodar-
ki rynkowej musimy uszanować. 

Zresztą nie tylko my, także kilka-
dziesiąt innych tytułów.

To nie tak, że czasopismo czy 
gazetę drukować można w każdej 
drukarni. Taką działalność realizują 
tylko firmy specjalistyczne (z uwagi 
na technikę druku gazety). Znaleźć 
je można na Śląsku, w Białymstoku, 
Olsztynie i Bydgoszczy. W efek-
cie publicznie dostępnej informacji 
o zakończeniu działalności przez 
drukarnię Agora w Warszawie 
otrzymaliśmy dwie oferty druku: 
z Olsztyna i Bydgoszczy. Postawili-
śmy na Bydgoszcz.

Co ciekawe, miejsce i drukarnia 
w Bydgoszczy są nam doskonale 
znane. Wiele lat temu to właśnie tam 
z taśmy schodził „Tygodnik Płocki”. 
Drukująca gazety firma nazywała 
się wówczas Express Media. Poza 
naszym czasopismem drukowały 
się tam wówczas między innymi 
Express Bydgoski czy Dziennik 
Poznański. Teraz to już zupełnie 
inna firma, nie odcinająca się oczy-
wiście od tradycji. Grupa Polska 
Press ma swoje drukarnie nie tylko 
w Bydgoszczy. Także w Sosnowcu 
i w Białymstoku. Niemniej historia 
zatoczyła koło – „Tygodnik Płocki” 
wraca do Bydgoszczy.

Zmiana drukarni niejako wymu-
siła na nas dostosowanie się do har-
monogramu pracy nowej placówki. 
„Tygodnik Płocki” nie będzie już 
zatem drukowany w poniedziałek 
po południu, tylko dzień później. 
W efekcie w punktach sprzedaży 
w Płocku i na całym Mazowszu 
Płockim każdy nowy egzemplarz 
będzie dostępny od środy, a nie – jak 
dotychczas było – dzień wcześniej. 
Można go będzie nabyć w punk-
tach sprzedaży od środy przez 
7 dni – aż do wtorku włącznie. 
Pewnie niezbyt to wielka zmiana 
dla naszych czytelników. A dla nas 
dosyć istotna – będziemy mogli bez 
problemu zamieszczać na bieżąco te 
wszystkie informacje, które dotyczą 
wydarzeń poniedziałkowych (do-

tychczas tak zwany „deadline” dru-
karniany nie pozwalał nam w ponie-
działek na tego rodzaju działania). 
To ważne – mnóstwo konferencji 
prasowych ma miejsce właśnie 
w poniedziałki.

Wizualnie „nowy” „Tygodnik 
Płocki” nie będzie się zasadniczo 
różnił od dotychczasowego czaso-
pisma. Delikatnym tylko zmianom 
ulegają wymiary (długość i sze-
rokość); musieliśmy się dostoso-
wać do wymogu technologii druku 
w Bydgoszczy. Żeby zobrazować 
– „Tygodnik Płocki” będzie dokład-
nie takich rozmiarów jak: Gazeta 
Pomorska, Dziennik Bałtycki, Głos 
Wielkopolski.

A my, zespół redakcyjny „Tygo-
dnika Płockiego”? A my będziemy 
się starać przygotowywać dla Was, 
drodzy Czytelnicy, jak najwięcej 
pełnych, sprawdzonych informacji 
i poszerzonych publikacji, których na 
ogół brak w portalach internetowych, 
nastawionych głównie na szybkość 
przekazu, a nie na jakość materiału 
dziennikarskiego. Oczywiście my też 
korzystamy ze wszystkich kanałów 
dotarcia informacji do czytelnika. Za-
tem od środy do wtorku (wybiegając 
oczywiście w niedaleką przyszłość) 
mogą Państwo sięgać po wersję pa-
pierową TP. Ale każdego innego dnia 
zachęcamy do wchodzenia na nasz 
portal: tp.com.pl. To nie wszystko: 
mamy przecież swoją aplikację „Ty-
godnik Płocki”. Jakże poręczną dla 
tych, którzy wolą informacji szukać 
w smartfonach, zamiast przy kompu-
terze. A że TP jest medium łączącym 
różne formy przekazu, mamy zatem 
również swoje studio video. To dla 
tych, którzy wolą oglądać i słuchać, 
niż czytać. Materiały video zamie-
szamy i w portalu, i w aplikacji. Są 
dostępne także, jako wersja tekstowa, 
w tradycyjnym „Tygodniku Płoc-
kim”.

Zmieniamy się dla Was!
Tomasz Szatkowski

redaktor naczelny TP

Bydgoszcz w miejsce Warszawy, środa zamiast wtorku

Zmiany w „Tygodniku Płockim”
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Prawie pół miliona Polaków bę-
dzie mogło wsiąść do pociągu da-
lekobieżnego w swojej miejscowo-
ści, a dla 3,5 mln mieszkańców na-
szego kraju zwiększy się dostęp-
ność do pociągów dalekobieżnych. 
PKP Intercity ma plan uruchomie-
nia kilkunastu nowych tras przez 
małe i średnie miasta. Jak poinfor-
mowała w komunikacie prasowym 
spółka kolejowa, pierwsza trasa 
ruszy jeszcze w grudniu tego roku. 
Realizacja całego planu będzie 
możliwa dzięki nowemu taborowi 
– hybrydowym zespołom trakcyj-
nym, lokomotywom hybrydowym 
i klasycznym składom spalino-
wym. Co ważne, zaproponowane 
przez PKP Intercity trasy będą 
przebiegać między innymi przez 
Płock, Sierpc i Gostynin.

Z informacji spółki kolejowej wy-
nika, że siatka połączeń PKP Interci-
ty obsługiwanych nowymi pojazdami 
hybrydowymi i spalinowymi została 
skonstruowana tak, aby zapewnić 
dostęp do pociągów dalekobieżnych 
mieszkańcom małych oraz średnich 
miast, w tym 14 miejscowościom, do 
których pociągi pasażerskie od wie-
lu lat nie kursowały. Do Czaplinka 
i Złocieńca pociągi dalekobieżne po-
wrócą po 40 latach, do Łomży, Cho-
rzel czy Wielbarka – po 30 latach, 
a do Człuchowa oraz Czarnego – po 

20 latach. Około 440 tys. Polaków 
ponownie będzie miało dostęp do 
pociągów dalekobieżnych. Hybry-
dowe i spalinowe zespoły trakcyjne 
pozwolą także na rozbudowanie ofer-
ty przewozowej w miejscowościach, 
w których mieszkańcy obecnie mają 
tylko jedno połączenie dalekobieżne, 
np. Świdnica, Chojnice, Czersk, Kra-
snystaw oraz na liniach niezelektry-
fikowanych, np. do Jasła, Zagórza, 
Kostrzyna, Gorzowa Wielkopolskie-
go. PKP Intercity szacuje, że dzięki 
temu zwiększy się dostępność do po-

ciągów dalekobieżnych dla 3,5 mln 
Polaków.

Przez małe Ê
i średnie miasta

35 hybrydowych zespołów trak-
cyjnych i 22 składy spalinowe bę-
dzie obsługiwało następujące trasy:

• Warszawa – Łomża (m.in. przez 
Wyszków, Ostrołękę, Śniadowo);

• Białystok – Gdynia (m.in. przez 
Olsztyn, Szczytno, Chorzele, Ostro-
łękę, Śniadowo, Łapy);

• Kraków – Gdynia (m.in. przez 
Katowice, Tarnowskie Góry, Kło-
buck, Działoszyn, Łódź, Gostynin, 
Płock, Rypin, Grudziądz, Sztum);

• Warszawa – Białystok (m.in. 
przez Siemiatycze, Hajnówkę, 
Bielsk Podlaski);

• Kraków – Hrubieszów (m.in. 
przez Mielec, Stalową Wolę, Biłgo-
raj, Zamość);

• Warszawa – Hrubieszów (m.in. 
przez Radzyń Podlaski, Lubartów, 
Zamość);

• Gdynia – Kostrzyn (m.in. przez 
Chojnice, Piłę, Krzyż, Gorzów 
Wielkopolski);

• Poznań – Kostrzyn (m.in. przez 
Krzyż, Gorzów Wielkopolski);

• Kraków – Zagórz (m.in. przez 
Gorlice, Jasło, Krosno, Sanok);

• Kraków – Jelenia Góra (m.in. 
przez Nysę, Świdnicę);

• Warszawa – Gdynia (m.in. przez 
Sierpc, Jabłonowo Pomorskie, Gru-
dziądz);

• Gdynia – Szczecin (m.in. przez 
Chojnice, Człuchów, Szczecinek, 
Czaplinek, Złocieniec).

Nowy tabor kolejowy

PKP Intercity ogłosiło przetarg 
na wypożyczenie 22 spalinowych 
składów, które pozwolą uruchomić 
pierwsze połączenie jeszcze w tym 
roku. Będzie to trasa Gorzów Wielko-
polski – Poznań. Kolejnym, w 2026 
roku, będzie połączenie z Łomży 
przez Ostrołękę do Warszawy. Pozo-
stałe połączenia będą systematycznie 
uruchamiane wraz z odbiorami 35 
hybrydowych zespołów trakcyjnych, 
na które w 2024 PKP Intercity pod-
pisało umowę z nowosądecką firmą 
NEWAG. Pierwszy nowy pojazd tra-
fi do przewoźnika na początku 2027 

roku, a wszystkie zostaną przekazane 
przez producenta do końca drugie-
go kwartału 2029 roku. Będą one 
kursowały w relacjach krajowych 
w ramach ekonomicznej kategorii In-
terCity (IC) i to głównie dzięki tym 
pociągom będzie można uruchomić 
nowe trasy. W budowie w fabryce 
PESA jest też 16 lokomotyw hybry-
dowych, które – podobnie jak składy 
hybrydowe – będą mogły jeździć po 
liniach zelektryfikowanych i tych 
bez elektryfikacji. Będzie to kolejny 
etap zwiększania liczby połączeń do 
małych i średnich miast, takich jak: 
Suwałki, Augustów, Gorzów Wiel-
kopolski, Zielona Góra, Głogów, 
Leszno.

W każdym nowym hybrydowym 
zespole trakcyjnym będzie 177 
miejsc siedzących (156 w drugiej 
klasie i 21 w pierwszej). Składy wy-
posażone będą m.in. w klimatyzację, 
ergonomiczne fotele, gniazdka elek-
tryczne przy siedzeniach, czy indy-
widualne oświetlenie. Konstrukcja 
i design są odpowiedzią na potrzeby 
różnych grup pasażerów. Dla osób 
o ograniczonej mobilności rucho-
wej i poruszających się na wózkach 
przewidziana została specjalna stre-
fa zapewniająca więcej przestrzeni 
i pozwalająca na wygodną podróż. 
Część dla rodzin z dziećmi wyposa-
żona będzie w stoliki ze stałą planszą 
do gry oraz schowkiem na kostkę. 
Wychodząc naprzeciw potrzebom 
rowerzystów, uwzględnione zostały 
miejsca stojące na rowery, np. elek-
tryczne. W pojazdach przewidziane 
są automaty vendingowe, a także 
przedział drużyny konduktorskiej. 
Bezpieczeństwo podróżowania za-
pewni Europejski System Sterowa-
nia Pociągiem ETCS.

Opr. (jac)

W zeszły czwartek w Teatrze 
Dramatycznym odbył się Jubile-
uszowy Koncert z okazji 10-lecia 
projektu Paka dla Rodaka.

Jest to akcja prowadzona przez 
Fundację Przystanek Rodzina od 
2016 roku. Ideą projektu jest pomoc 
i wsparcie skierowane do Polaków, 
którzy ze względu na burzliwe dzie-
je naszego narodu, bez swojej zgody 
znaleźli się poza granicami kraju. 

Akcja znana jest z przygotowywania 
paczek świątecznych, które trafiają 
do naszych rodaków m.in. w Mołda-
wii, Ukrainie, Rumunii.

W okresie bożonarodzeniowym 
grupa wolontariuszy zawozi do Po-

laków mieszkających na Wschodzie 
prezenty, w których są najpotrzeb-
niejsze produkty spożywcze, a także 
słodycze dla najmłodszych. Część 
z tych produktów przekazywana 
jest przez placówki oświatowe, któ-
re prowadzą zbiórkę wśród swoich 

uczniów oraz pracowników. Pozo-
stała część kupowana jest ze środ-
ków pochodzących ze zbiórek oraz 
środków Fundacji.    

Z okazji Koncertu Jubileuszowego 
od kilku dni w Płocku goszczą dele-
gacje z miast partnerskich – Żytomie-
rza (Ukraina) oraz Bielc (Mołdawia). 
Podczas spotkania w Teatrze Drama-
tycznym wystąpił dla wszystkich Har-
cerski Zespół Pieśni i Tańca „Dzieci 
Płocka” im. dh Wacława Milke.

Prezydent miasta Płocka Andrzej 
Nowakowski uhonorował Fundację 
Przystanek Rodzina medalem Lau-
de Probus, doceniając w ten sposób 
wieloletnią pracę organizacji na 
rzecz podtrzymywania więzi z Ro-
dakami mieszkającymi na Wscho-
dzie i niesienie im pomocy w imię 
patriotyzmu, narodowej wspólnoty 
i solidarności.

- Dziękuję Annie Habaj, prezes 
Fundacji oraz Albertowi Dynie, wi-
ceprezesowi za wieloletnie zaanga-
żowanie w pracę na rzecz drugiego 
człowieka i tworzenie wraz z setkami 
wolontariuszy niezwykłej rodziny – 
podkreślił włodarz miasta, życząc 
wszystkim członkom Fundacji Przy-
stanek Rodzina energii i sił do roz-
wijania tej pięknej inicjatywy.

BS

Firma BMB Budownictwo zaj-
mie się remontem ulicy Wyszo-
grodzkiej na odcinku od Rogatek 
Warszawskich do skrzyżowania 
z ulicami Spółdzielcza i Południo-
wą. Koszt robót to 11 537 400 zł. 

Przebudowa najstarszego odcinka 
ul. Wyszogrodzkiej będzie komplek-
sową inwestycją. Obejmuje rozdzie-
lenie kanalizacji ogólnospławnej na 
deszczową i sanitarną, wykonanie 
nowej nawierzchni, chodników oraz 
oświetlenia. Wyszogrodzka to jed-
na z głównych dróg naszego miasta 
i kolejna, która zostanie gruntow-
nie wyremontowana. To poprawi 
komfort komunikacyjny. Natomiast 
rozdział kanalizacji pozytywnie 

wpływa na środowisko, a podczas 
opadów ulice nie będą zalewane.

Prace potrwają 14 miesięcy. 
W ubiegłym tygodniu został podpi-
sana umowa z wykonawcą. Kolej-
nym krokiem będzie przejęcie pla-
cu budowy przez wykonawcę oraz 
przygotowanie przez niego projek-
tu tymczasowej organizacji ruchu, 
który umożliwi korzystanie z ulicy 
Wyszogrodzkiej autobusom Komu-
nikacji Miejskiej oraz właścicielom 
posesji.

Warto przypomnieć, że przezna-
czonym do remontu fragmentem 
ulicy Wyszogrodzkiej kursują jedne 
z najpopularniejszych linii autobu-
sowych 19 i 22, które stanowią trzon 
systemu komunikacji publicznej 
w naszym mieście.

(jac)

Pociągi PKP Intercity w małych i średnich miastach

W Płocku, Sierpcu, Gostyninie

Jubileuszowy koncert w teatrze  

Akcja Paka dla Rodaka  
ma już 10 lat!
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Przygotowania do remontu ul. Wyszogrodzkiej

Koszt robót  
to 11 537 400 zł

Czas na remont ulicy Wyszogrodzkiej
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Ogromne, 80-metrowe zbiorni-
ki dla projektu „Nowa Chemia” 
pokonały w zeszłym tygodniu 
drogę z płockiego nabrzeża Wisły 
wprost do Zakładu Produkcyjnego 
ORLEN w Płocku. Aby nie utrud-
niać ruchu w mieście, działania 
prowadzone były głównie nocą. 
Transport przebiegał ulicami: Pa-
rową, Szpitalną, Traktową, Do-
brzyńską i Zglenickiego. 

- Takie prace prowadziliśmy już kil-
ka razy. Pierwszy raz miało to miejsce 
10 lat temu. Mamy w tej kwestii do-
świadczenie – podkreślał Jakub Wa-
lasek, dyrektor UTC Overseas Polska, 
odpowiedzialny za ten przejazd.

Zazwyczaj przygotowanie takiego 
transportu trwa około roku czasu. 
Sam transport z nabrzeża do kombi-
natu trwał w sumie ok. 6 godzin.

- 

Jeżeli chodzi o trudność tego zada-
nia, to gdybyśmy go wykonywali po 
raz pierwszy, to w skali od 1 do 10 
byłby na poziomie 8. Największa 
trudność nie polega tu na obciąże-
niach technicznych, tylko na tym, 

że działania prowadzone są w mie-
ście. Gabaryt zbiorników jest bardzo 
duży, a miasto zbudowane jest dla 
normalnych użytkowników i głów-
ny problem polega na demontażu 
różnych elementów z infrastruktury 

miejskiej, które napotykamy na dro-
dze – zaznaczał dyrektor.

Największym wyzwaniem na trasie 
były ronda. Przejazd gabarytów mu-
siał ich pokonać aż trzy. Wszystkie 
elementy infrastruktury, które dało się 
bezpośrednio po transporcie przywrócić 
do stanu oryginalnego, zostały przywró-
cone. To głównie latarnie i znaki, które 
stanęły znów na swoich miejscach zaraz 
po transporcie, czyli po 6 rano.

Transport ładunków i przejazd 
pojazdów wolnobieżnych odbywał 
się w środę, 24 września oraz w pią-
tek, 26 września ulicami: Parową, 
Szpitalną, Traktową, Dobrzyńską 
i Zglenickiego. Kursy pojazdów 
transportowych z nabrzeża Wisły 
zaplanowane zostały od godz. 20:00 
do godz. 6:00 rano dnia następnego.

- Mając na uwadze bezpieczeń-
stwo ruchu drogowego oraz ogra-
niczenie ewentualnych utrudnień, 
transport zbiorników odbywał tylko 
w godzinach wieczornych oraz nocą, 
czyli przy niskim natężeniu ruchu 
drogowego w mieście – informuje 
Biuro Prasowe ORLEN S.A.

Zbiorniki, które pokonały 400-ki-
lometrową podróż Wisłą, trafiły 
transportem kołowym na plac budo-
wy w Zakładzie Produkcyjnym OR-
LEN w Płocku. Zbiorniki dla „No-
wej Chemii” powstały w zakładzie 
produkcyjnym firmy Ferrum S.A. 
w Gdyni. Zostaną one teraz zamon-
towane na instalacji Ekspedycji Ole-
fin na terenie projektu „Nowa Che-
mia”. Każdy z dwóch zbiorników 
ciśnieniowych (tzw. bulletów) na 
propylen mierzy 80 metrów długo-
ści i 6 metrów średnicy. Masa poje-
dynczego pustego zbiornika wynosi 
433 tony. 

„Nowa Chemia” to projekt, w ra-
mach którego powstanie nowocze-
sna instalacja do produkcji monome-
rów oraz zwiększone zostaną możli-
wości sprzedażowe spółki w obsza-
rze tlenku etylenu i glikoli, styrenu 
oraz frakcji butadeinowej C4.

Film z transportu zbiorników 
ulicami miasta można obejrzeć 
na naszym portalu internetowym 
www.tp.com.pl.

BS

Z płockiego nabrzeża prosto do ORLENU

Kolosy przejechały 
przez miasto
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Trwa budowa parkingu przy Al. 
Kobylińskiego, w sąsiedztwie sta-
rego cmentarza. Jeszcze wiosną 
w tym miejscu stał budynek pły-
walni miejskiej „Kobylanka”.

Koszt inwestycji, dzięki której 
przybędzie miejsc parkingowych 
w tej części miasta, to nieco ponad 
2,1 mln złotych.

W pierwszej fazie wyburzona zo-
stała dawna pływalnia. Teraz trwa 
budowa dwóch nowych parkingów 
(o nawierzchni ażurowej) na 120 aut 
osobowych. Przebudowany zostanie 
także trzeci parking, który przez lata 
służył pływalni. Łącznie przy Al. 
Kobylińskiego będzie do dyspozy-
cji 160 miejsc parkingowych, wy-
brane z nich przeznaczone zostaną 
dla osób z niepełnosprawnościami. 
Parking będzie ogólnodostępny 
i bezpłatny. Jego budowa ma po-
trwać pięć miesięcy po podpisaniu 
umowy z wybranym wykonawcą. 
Całość zostanie otoczona nowymi 
chodnikami. Jeden powstanie od Al. 
Kobylińskiego wzdłuż ogrodzenia 
sąsiedniej nekropolii, drugi nato-
miast – od muru cmentarza do ul. 
Bartniczej. Posadzona też zostanie 
nowa roślinność. 

Przypomnijmy, że nieistniejąca 
już „Kobylanka” – ze względu na 

charakterystyczną konstrukcję nazy-
wana „Szklanką” – powstała ponad 
50 lat temu. Według przedstawicie-
li Urzędu Miasta Płocka renowacja 
liczącego pół wieku obiektu była 
ekonomicznie nieuzasadniona. Tym 
bardziej, że jej rolę przejął oddany 

do użytku w kwietniu ubiegłego 
roku aquapark, zlokalizowany po 
sąsiedzku, przy ul. Miodowej. 

Projekt budowy pływalni „Koby-
lanka” powstał w latach 1962-1970 
jako część planu budowy ówcze-
snego osiedla Dobrzyńska. Został 
przygotowany przez Warszawskie 
Biuro Projektów Miastoprojekt Sto-
lica-Wschód. Architektami obiektu 
byli Tadeusz Kobylański, Jadwiga 
Grębecka, a konstruktorem Stefan 
Goetz. 

Generalnym wykonawcą pływalni 
było Przedsiębiorstwo Budownic-
twa Przemysłowego Petrobudowa, 
a kierownikiem budowy osiedla zo-
stał Jan Przybyłowicz. 

Aranżacją wnętrz pływalni zajął 
się w 1973 roku płocki artysta, ma-
larz i muzealnik – późniejszy wielo-
letni dyrektor Muzeum Mazowiec-
kiego – Tadeusz Zaremba.

Pływalnia została wykonana 
w czynie społecznym przy udziale 
płockich przedsiębiorstw budowla-
nych Mostostal i Petrobudowa oraz 
Elektromontaż Warszawa.

(jac)

Zmiany przy Al. Kobylińskiego

Był basen,  
powstaje parking

W miejscu dawnej pływalni przy Al. Kobylińskiego powstają nowe 
parkingi
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Na przełomie września i paź-
dziernika rozpocznie się konser-
wacja ławek w dwudziestu wia-
tach przystankowych na terenie 
Płocka.

W ramach prac wykonawca zde-
montuje deski z ławek w wiatach 
oraz zabezpieczy stelaż ławki. Zde-
montowane siedziska zostaną oszli-
fowane do surowego drewna w celu 
uzyskania gładkiej powierzchni, 
zaimpregnowane, pomalowane i po-

lakierowane, a następnie ponownie 
zamontowane w wiatach.

Na czas prowadzonych prac kon-
serwacyjnych nie będzie możliwe 
korzystanie z siedzisk w 20 wiatach 
przystankowych. Niedogodności dla 
pasażerów zostaną ograniczone do 
niezbędnego minimum.

Koszt przedsięwzięcia zgodnie z 
umową wynosi prawie 11 tys. zł.

Wykaz wiat objętych konserwa-
cją: Orlen Arena 02 – ul. Batalionów 
Chłopskich; Chopina, szkoła 01 – ul. 
Chopina; Chopina, szkoła 02 – ul. 
Chopina; Św. Wojciecha 01 – al. 
Jana Pawła II; Spacerowa 02 – Al. 
Kobylińskiego; Radziwie, stacja ko-
lejowa 01 – ul. Kolejowa; Radziwie, 
stacja kolejowa 02 – ul. Kolejowa; 
Kościelna 01 – ul. Kościelna; Her-
mana 02 – ul. Łukasiewicza; Or-
len Arena 04 – ul. Łukasiewicza; 
Graniczna 01 – ul. Wyszogrodzka; 
Imielnica 02 – ul. Wyszogrodzka; 
Rembielińskiego 02 – ul. Tysiącle-
cia; Browarna 01 – ul. Ciechomicka; 
Kasztanowa 02 – ul. Harcerska; Park 
Technologiczny 02 – ul. Łukasiewi-
cza; Orlen Arena 03 – ul. Łukasiewi-
cza; Kredytowa 02 – ul. Mościckie-
go; Lachmana 01 – ul. Lachmana; 
Skotnickiego 01 – al. Jana Pawła II.

Opr. (jac)

Remonty na płockich przystankach autobusowych 

Naprawią ławki

Dwadzieścia przystanków autobusów w Płocku przejdzie remont
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O wydanych przez Urząd Miasta 
Płocka decyzjach administracyjnych 
mówił zastępca prezydenta do spraw 
rozwoju i inwestycji Artur Zieliński, 
który podkreślił, że inwestycja spół-
ki WAN 44 z Warszawy to prywat-
ne przedsięwzięcie. Wiceprezydent 
przedstawił cały proces związany 
ze złożeniem przez prywatnego 
przedsiębiorcę wniosków o wydanie 
warunków zabudowy i pozwolenia 
na budowę. Artur Zieliński przypo-
mniał zapisy ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym 
ustalenie i rozmieszczenie inwesty-
cji celu publicznego oraz określenie 
sposobów i warunków zabudowy 
terenu następuje w miejscowym pla-
nie zagospodarowania przestrzenne-
go. Jeśli takiego planu nie ma, wy-
daje się decyzję w oparciu o warunki 
zabudowy. - W tym miejscu, tak jak 
na terenie całego Płocka, od 2013 
roku obowiązuje studium uwarunko-
wań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego. W takiej sytuacji 
przedsiębiorca wystąpił o warunki 
zabudowy – tłumaczył wiceprezy-
dent Artur Zieliński.

Spółka, która rozpoczęła inwesty-
cję w Radziwiu, musiała wcześniej 
spełnić szereg warunków. Co naj-
mniej jedna sąsiednia działka do-
stępna z danej drogi publicznej jest 
zabudowana w sposób pozwalający 
na określenie wymagań dotyczących 
nowej zabudowy. Teren musiał mieć 
dostęp do drogi publicznej. Koniecz-
nym warunkiem jest istniejące lub 
planowane uzbrojenie terenu. Te-
ren, na którym ma być prowadzona 
inwestycja, nie wymaga przekształ-
cenia gruntów rolnych – tych z pew-
nością na terenie dawnej stoczni nie 
ma. Decyzja o warunkach zabudowy 
musi też być zgodna z przepisami 
odrębnymi. - Wszystkie warunki zo-
stały spełnione, więc wydział archi-
tektury mógł przystąpić do analizy 
wydania warunków zabudowy, w ra-
mach wniosku, który został złożony 
we wrześniu 2023 roku i potem był 
kilkukrotnie uzupełniany. Decyzja 
o warunkach zabudowy była opi-
niowana przez właściwy organ in-
spekcji sanitarnej, przez starostę, 
jako właściwy organ administracji 
geologicznej, przez zarządcę dro-
gi oraz przez wojewodę, marszałka 
województwa i starostę w zakresie 
zadań rządowych i samorządowych. 
Opinie wydawał też dyrektor RZGW. 
Wszystkie opinie były pozytywne – 
dodał Artur Zieliński

Obecnie warunki zabudowy i po-
zwolenie dotyczą pięciu budynków. 
W zakresie warunków przedłożo-
nych wykonawcy znajduje się infor-
macja z Zarządu Wód Polskich o te-
renach zagrożonych powodzią. In-
westor ma obowiązek zlokalizować 
budynki tak, aby nie znalazły się na 
obszarze „wody stuletniej” – to tere-
ny, które według prognoz mogą zo-
stać zalane przez wyjątkowo wysoką 
falę powodziową. 

Decyzja o warunkach zabudowy 
była też konsultowana z miejską 
komisją urbanistyczno-architekto-
niczną. Członkowie komisji przed-
stawiony projekt zaakceptowali 
z drobnymi uwagami. Dotyczyły 
one konieczności dokonania korek-

ty głównej przestrzeni publicznej, 
zapewnić otwarcie widokowe, sta-
ranniej zaprojektować zieleń oraz 
przedstawić wyniki badań zanie-
czyszczeń gleby. – To były warunki, 
które wykonawca musi spełnić po 
uzyskaniu pozytywnej opinii miej-
skiej komisji urbanistyczno-archi-
tektonicznej – dodał Artur Zieliński.

Decyzja o pozwoleniu na budo-
wę została wydana w styczniu tego 
roku. - Podkreślenia wymaga fakt, 
że prezydent miasta, jako organ 
administracji, nie ma możliwości 
uznaniowości w wydawaniu takich 

decyzji. Są one wydawane na wnio-
sek, po spełnieniu warunków wska-
zanych we właściwych ustawach 
Ewentualna odmowa musi posiadać 
umocowanie w obowiązującym pra-
wie – wyjaśnił wiceprezydent Artur 
Zieliński.

Zapewnił również, że informacje 
o prywatnych inwestycjach i wyda-
nych w związku z nimi decyzjach 
przekazuje radnym za każdym ra-
zem, kiedy o to pytają. - Nigdy do 
tej pory nie było sytuacji, że jeżeli 
ktoś zadał mi pytanie, nie odpowie-
działem na nie, ale robię to w zakre-
sie, który leży po stronie prezydenta 
miasta Płocka i służb odpowiedzial-
nych za wydanie decyzji administra-
cyjnych – zapewnił Artur Zieliński.

Obecnie w wydziale kształtowa-
nia środowiska Urzędu Miasta Płoc-
ka prowadzone jest postępowanie 
administracyjne o wydanie decyzji 
o środowiskowych uwarunkowa-
niach przedsięwzięcia dla kolejnego 
etapu inwestycji mieszkaniowej na 
terenach postoczniowych. 

„Spóźniliście się”

Radny Tomasz Kominek – miesz-
kaniec Radziwia i, jak sam o sobie 
mówi, sąsiad stoczni, którego bliscy 
również w tym zakładzie w prze-
szłości pracowali – podkreślił, że 
ratuszowi urzędnicy wydają zwią-
zane z inwestycją decyzje z uwagą 
i w sposób, który nie budzi wątpli-
wości, zgodnie z prawem. 
- W związku z tym mam żal do 

pewnej grupy politycznej, która – 
wysyłając zaproszenie do mediów 
– sugeruje, że wydanie decyzji było 

zagadkowe. Tu nic zagadkowego 
nie ma. Jest za to wieloletni proces 
w dokumentach oraz własność pry-
watna. Firma, która buduje osiedle, 
jest właścicielem terenu od 2011 
roku – powiedział Tomasz Komi-
nek.

Radny przypomniał też historię 
płockiej stoczni i związanych z nią 
tradycji. Pierwsze zakłady szkutni-
cze powstały zanim Radziwie zo-
stało przyłączone do Płocka. Złote 
czasy nadeszły jednak w latach 60. 
i 70. XX wieku. Stocznia była jedną 
z największych stoczni śródlądo-
wych w Polsce i w tej części Euro-
py, stając się jednym z największych 
pracodawców w mieście. - Praca 
w stoczni była pewna i dawała sta-
bilne utrzymanie. Dla niektórych 
rodzin, tak jak dla mojej rodziny, to 
zatrudnienie w stoczni przechodziło 
z pokolenia na pokolenie. Przełom 
lat 80. i 90. okazał się dla stoczni 
dramatyczny, Transformacja gospo-
darcza po 1989 roku, a także zmiana 
priorytetów transportowych sprawi-
ły, że żegluga rzeczna zaczęła tracić 

na znaczeniu. Konsekwencje tego 
przeżywamy do dziś. Stocznia za-
częła popadać w kłopoty finansowe. 
Brak nowych kontraktów, przesta-
rzała infrastruktura spowodowały, 
że zakład nie był w stanie utrzymać 
dotychczasowej pozycji. W latach 
90. podjęto decyzję o stopniowej li-
kwidacji stoczni. Dla wielu rodzin 
była to tragedia. Pracownicy stoczni 
zaczęli szukać nowego miejsca dla 
siebie. W 1996 roku Płocka Stocznia 
Rzeczna przestała istnieć. Więc, ko-
ledzy – protest tak, ale w 1996 roku. 
Spóźniliście się o 29 lat – tak radny 

Tomasz Kominek odniósł się do 
stanowiska płockiej Lewicy. - Pró-
bowano stocznię reaktywować przez 
różnego rodzaju spółki, na przykład 
Centromost. Ale Centromost też 
upadł. Rozumiem, że stocznia, cho-
ciaż nie istnieje, to jest w pamięci 
mieszkańców i wciąż funkcjonuje 
jako ważny element tożsamości mia-
sta. Była symbolem pracy i dumy lu-
dzi, którzy tam pracowali.

Lewica mówi  
o skandalu

Podczas ubiegłotygodniowej se-
sji głos zabrał także wiceprzewod-
niczący płockiej Lewicy Adrian 
Brudnicki. - To jest skandal dekady, 
że stocznia w Płocku ma być zlikwi-
dowana. Sprzeciwiam się, hasłu, 
że rozmawiamy o terenach byłej 
stoczni rzecznej w Płocku. To nie 
jest żadna „była stocznia”. To jest 
stocznia. Upadł już niejeden pod-
miot gospodarczy, który prowadził 
działalność gospodarczą na tym te-
renie. Natomiast stocznia to miejsce 

do produkcji stoczniowej i konstruk-
cji stalowych, i ona nadal jest i funk-
cjonuje. Upadł, kolejny podmiot, 
w którego miejsce może przyjść na-
stępny. Wszystko zależy od tego jakie 
jest przeznaczenie tego terenu. Jeśli 
włodarze Płocka uznają, że chcemy, 
żeby tam była stocznia, to podmioty 
gospodarcze się znajdą. Przytoczę 
przykład stoczni gdańskiej, która 
już dawno upadła, ale na jej tere-
nie działa kilkadziesiąt malutkich 
stoczni, wytwórni, montowni, spa-
walni. Taki jest kierunek myślenia 
o terenach stoczniowych w Europie 
– uważa Adrian Brudnicki, którego 
zdaniem w sprawie przeznaczenia 
terenów po stoczni należy przepro-
wadzić konsultacje społeczne.

Działacz Lewicy przywołuje 
przykład szwedzkiego Malmo i nie 
przekonują go argumenty, że tereny 
stoczniowe w Płocku są własnością 
prywatną.

Przedstawiciel Towarzystwa Mi-
łośników Radziwia zaproponował 
podczas dyskusji przeprowadzenie 
na terenie stoczni badań architekto-
nicznych, ponieważ jego zdaniem 
może tam kryć się jakiś skarb.

Prezydent podaje  
przykłady

Prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski podkreśla, że żadne przepisy 
prawa na etapie wydawania decyzji 
o warunkach zabudowy oraz po-
zwolenia na budowę nie został na-
ruszony. - W takiej sytuacji inwestor 
może na swoim terenie realizować 
zaplanowane przedsięwzięcia. Mi-
łość do Radziwia czy do Płocka nie 
wyklucza tego, że przestrzeń która 
jest może podlegać zmianom i rewi-
talizacji, może się zmieniać. Oczywi-
ście te zmiany nie zawsze będą się 
wszystkim podobały. Ważne, żeby 
za tym szedł rozwój naszego mia-
sta i wierzę, że dokładnie tak będzie 
w tym przypadku. Jeśli jest potrzeba 
prowadzenia badań archeologicz-
nych, to zawsze je prowadzimy. Nikt 
nic nie niszczy – powiedział podczas 
sesji prezydent Andrzej Nowakow-
ski

Prezydent przytoczył między in-
nymi przykład dawnego przedszko-
la, które znajdowało się przy rondzie 
La Jourdie. Dziś w tym miejscu jest 
centrum handlowe. - Dziś to miejsce 
cieszy mieszkańców Radziwia i nie 
tylko. Jest centrum handlowe, obok 
piękny park. Dajmy szansę tej prze-
strzeni się rozwijać – dodał prezy-
dent Andrzej Nowakowski.

Prezydent miasta przywołał także 
przykład zabudowy mieszkaniowej 
w miejscu dawnej płockiej mleczar-
ni u zbiegu Al. Jachowicza i ul. 11 
Listopada. Prezydent przywołał 
również przykład gdańskiej Wyspy 
Spichrzów, gdzie wciąż powstają 
nowe obiekty z lokalami hotelo-
wymi, usługowymi, apartamentami 
i mieszkaniami. W Płocku swoją 
funkcję zmienił też dawny Cotex – 
w głównym budynku dawnej firmy 
dziewiarskiej swoje miejsce znala-
zły firmy, placówki ochrony zdro-
wia, sklep i restauracja, a w dawnej 
hali produkcyjnej są hurtownie.

Jacek Danieluk

Kwestia nowego osiedla na Radziwiu pojawiła się na sesji Rady Miasta Płocka

To prywatna inwestycja!
Plany budowy osiedla mieszkaniowego z mariną na terenie dawnej stoczni przy ulicy Popłacińskiej wciąż wzbudzają emocje. Tym razem sprawa była 

omawiana podczas ubiegłotygodniowej sesji Rady Miasta Płocka. Tydzień wcześniej akcję protestacyjną, przy znikomym poparciu mieszkańców, przepro-
wadziła płocka Lewica, której przedstawiciele zapewniali, że nie są przeciwko nowej zabudowie mieszkaniowej w Radziwiu, ale nie podoba im się decyzja 
o likwidacji stoczni i nowoczesne apartamentowce widzieliby w innym miejscu osiedla. 

Jednym z punktów ubiegłotygodniowej sesji Rady Miasta Płocka była dyskusja o inwestycji mieszkaniowej 
realizowanej na terenie dawnej stoczni rzecznej
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wydarzenia

Odbyły się uroczyste 
obchody z okazji 50. rocz-
nicy utworzenia Sądu Wo-
jewódzkiego w Płocku. 
Wzięli w nich udział parla-
mentarzyści, przedstawi-
ciele władz miasta, władz 
sądownictwa, adwokaci, 
kuratorzy, przedstawicie-
le, uczelni wyższych, in-
stytucji współpracujących 
z płockim sądem oraz pra-
cownicy sądu.

Utworzenie Sądu Wojewódzkiego 
w połowie lat 70. ubiegłego wieku 
miało związek z ówczesną reformą 
administracyjną kraju i powstaniem 
województwa płockiego. Już wtedy 
mieścił się w gmachu przy placu Na-
rutowicza. Dzielił go jednak z Sądem 
Rejonowym, a w prawym skrzydle 
obiektu mieściła się jeszcze szkoła. 
Na początku w Sądzie Wojewódzkim 
pracowało 12 sędziów, 15 pracowni-
ków administracyjnych oraz dwóch 
pracowników obsługi technicznej. 
Dzisiejszy Sąd Okręgowy, który zo-
stał utworzony w wyniku kolejnej 
reformy administracyjnej, tym ra-
zem z końca lat dziewięćdziesiątych 
XX wieku, zajmuje cały obiekt przy 
placu Narutowicza, powszechnie na-
zywany Pałacem Biskupim. Pracuje 
w nim ponad 200 osób.

W 1975 roku pierwszym prezesem 
ówczesnego Sądu Wojewódzkiego 
została sędzia Danuta Sandomier-
ska, która wcześniej była prezesem 
Sądu Powiatowego. Przez dwa tygo-
dnie była jedynym sędzią, w kolej-
nych tygodniach dołączali kolejni. 
Już 11 lipca 1975 roku odbyły się 
pierwsze sesje w wydziałach cywil-
nym i karnym.

Jednak historia sądownictwa, ale 
też obecnej siedziby Sądu Okręgo-
wego w Płocku jest znacznie starsza. 
Żeby sięgnąć jej początków, należy 
cofnąć się do połowy XII wieku, 
kiedy to z fundacji Dobiechny Woj-

sławowej powstała kanonia. W XIV 
wieku zapadła decyzja o budowie 
domu dla biskupa. Resztki tej (praw-
dopodobnie jednej z pierwszych mu-
rowanych) budowli mogą się znaj-
dować gdzieś pod sądem, przy placu 
Narutowicza.

W 1600 r. biskup Wojciech Bara-
nowski rozpoczął budowę nowego 
pałacu z frontem na Rynek Kano-
niczny (dzisiejszy pl. Narutowicza) 
i ogrodem z winnicą na stokach 
skarpy. Pałac składał się z trzech 
budynków. Przez lata wielokrot-
nie przechodził renowacje. Biskupi 
w nim nie mieszkali, więc kiedy 

tylko przez Płock przechodziły ja-
kieś wojska, zajmowały pałac. Pod 
koniec XVII w. pałac zaczął po raz 
kolejny odnawiać biskup Hieronim 
Szeptycki. Budynek został właściwie 
wzniesiony na nowo. Prace dokoń-
czył i wnętrza urządził biskup Jerzy 
Michał Poniatowski, najmłodszy brat 
Stanisława Augusta Poniatowskiego. 
Dzięki ich staraniom powstał muro-
wany, piętrowy pałac o dwóch fasa-
dach, otoczony oficynami i stajniami, 
kryty dachówką, o drewnianych pod-
łogach układanych w szachownicę, 
z oknami w dębowych ramach i masą 
obitych w skórę mebli.

W latach zaborów zabudowa-
nia pałacowe dzieliły różny losy: 
w 1799 r. stajnie i wozownie zajęto 
na składy zboża, w 1809 r. funkcjo-
nował tu lazaret wojskowy i piekar-
nia, trzy lata później koszary i szpi-
tal. W 1866 r. Pałac Biskupi został 
skonfiskowany przez władze car-
skie. Po 1879 r. obiekt został rozbu-
dowany i przeznaczony na sądy i hi-
potekę. W 1880 r. w czasie rozbu-
dowy zmieniono wygląd budynku. 
Powstał duży gmach z dobudowany-
mi skrzydłami w stronę Rynku Ka-
nonicznego dla sądu okręgowego, 
hipoteki i izby skarbowej. W 1890 r. 

w głównej sali sądowej zawieszono 
żyrandol z brązu o średnicy 4 m na 
240 świec, który został zrabowany 
przez Niemców w czasie drugiej 
wojny światowej. W latach 20. XX 
wieku elewacje budynku ozdobione 
zostały jońskimi pilastrami, które 
nadały budynkowi klasycystyczny 
charakter, harmonizujący z pozosta-
łą zabudową placu.

Sądownictwo  
w Płocku

W 1821 roku biskup Adam Praż-
mowski wynajął Pałac Biskupi Pan-
kracemu Jaroszewskiemu z przezna-
czeniem na cele sądowe. W 824 funk-
cjonowanie rozpoczął Trybunał Cy-
wilny i Sąd Kryminalny W roku 1876 
carskie władze wojskowe utworzyły 
w Płocku Sąd Okręgowy. W 1881 
roku rozbudową gmachu przy obec-
nym pl. Narutowicza zajął się guber-
nator rosyjski Sergiusz Tołstoj, który 
przyczynił się też do rozwoju parków 
oraz sieci wodociągowej i kanaliza-
cyjnej w naszym mieście.

Już w 1917 roku – jeszcze pod 
zaborem pruskim – został otworzo-
ny Sąd Okręgowy, którego preze-
sem został Jan Święcicki – funkcję 
tę pełnił do 1923 roku. Kolejnymi 
prezesami byli: Kazimierz Dy-
akowski (1923 – 1929), Aleksander 
Wilczyński (1930 – 1931), Witold 
Krzętowski (1931 – 1935), Kazi-
mierz Guszkowski (1935 – 1938), 
Czesław Łuński (1939). Działalność 
sądu przerwał wybuch drugiej woj-
ny światowej. W czasie jej trwania 
śmierć z rąk rosyjskich i niemiec-
kich okupantów poniosło 8 sędziów, 
6 pracowników i 2 aplikantów Sądu 
Okręgowego w Płocku.

Po wojnie SO wznowił działal-
ność, jednak na początku 1951 roku 
nastąpiła jego likwidacja. 

W 1975 roku został utworzony Sąd 
Wojewódzki, który w 1998 roku zo-
stał przekształcony w Sąd Okręgowy.

Od 1975 roku funkcję prezesów 
Sądu Wojewódzkiego i Okręgowe-
go pełnili: Danuta Sandomierska, 
Władysław Urbański, Gustaw Szulc, 
Halina Mieszkowicz, Małgorzata 
Michalska i Jarosław Pejta. Od 2022 
roku prezesem Sądu Okręgowego 
w Płocku jest sędzia Mariusz Króli-
kowski.

Jacek Danieluk

W Płocku trwa 15. Festiwal 
Kultury i Sztuki dla Osób Niewi-
domych. Do piątku, 3 październi-
ka nie zabraknie wielu wydarzeń 
w mieście. Warto zobaczyć cieka-
we filmy, sztuki teatralne, spo-
tkać się z twórcami. W ramach fe-
stiwalu przewidziany jest również 
koncert Pawła Domagały.   

- Celem 15. edycji Festiwalu jest 
włączanie i równość dostępu do kul-
tury, w którym kluczową rolę odgry-
wa wielozmysłowość i budzenie się 
potrzeb oraz motywacji w odbiorcy 
do spróbowania czegoś nowego. 
Czegoś, co jest nie(w pełni)dostęp-
ne. Festiwal jest spotkaniem czło-
wieka z drugim człowiekiem, widza 
z drugim widzem, odbiorcy obrazu 
z jego twórcą. Wzajemna wymiana 
doświadczeń i wykorzystanie poten-
cjału różnorodności, uważność na 
drugiego człowieka. Odbiór filmu 
innymi zmysłami niż tylko wzrok – 
mówi Renata Nych, Dyrektor Festi-
walu ze Stowarzyszenia „De Facto”.

Festiwal jest wydarzeniem dosto-

sowanym do potrzeb i możliwości 
osób z niepełnosprawnością wzro-
ku. Jest dostępny i przyjazny dla 
osób, które nie widzą od urodzenia 
oraz dla osób, które utraciły wzrok 
w trakcie swojego życia.  

Po raz szósty w historii festiwa-
lu przyznana zostanie nagroda dla 
twórcy za najlepszą audiodeskrypcję 
na Festiwalu. - Przyznajemy nagro-

dę, bo chcemy zbliżać twórcę do od-
biorcy i odbiorcę do twórcy. To tu, 
w Płocku, festiwalowa publiczność 
potrafi docenić i nagrodzić najlep-
sze, nowatorskie opracowania. Od-
dać uznanie twórcom skryptów – do-
wiadujemy się w stowarzyszeniu.

15. Festiwal Kultury i Sztuki dla 
Osób Niewidomych to zarówno 
wydarzenia na żywo – stacjonarnie 

w Płocku, a także on-line. Warto 
zajrzeć do Teatru Dramatycznego 
w Płocku, Mediateki „eMka”, PO-
KiS-u, a przede wszystkim do Hote-
lu Czardasz.  

Za nami już pierwsze festiwalo-
we emocje. W sobotę w POKiS-ie 
odbyła się gala otwarcia wydarze-
nia, połączona z koncertem Oli Jas. 
W niedzielę w Hotelu Czardasz 
prezentowane były filmy krótko-
metrażowe, m.in. „Szumy i Fonie”, 
„Jestem”, „Sukienka” – zapropono-
wane przez Warszawską Szkołę Fil-
mową. Uczestnicy festiwalu spotkali 
się z gośćmi – Piotrem Krzysztofem 
Kamińskim, Cezarym Orłowskim, 
Mikołajem Piekarskim, Anną Dzie-
duszycką.

Hotel Czardasz zaprasza również 
na seanse filmowe we worek i w śro-
dę. We wtorek do Płocka przyjadą 
Maja Komorowska oraz Andrzej 
Jakimowski, a w środę – Korek Bo-
janowski i Nel Kaczmarek.

Z Hotelu Czardasz warto poje-
chać w środę do eMki na spotkanie 
„Książka na festiwalu” na spotkanie 
z Weroniką Mathią. W czwartek, 2 
października zobaczymy tu o godz. 
9.40 filmu pt. „W pokoju obok” 

w reż. Pedro Almodóvara. Nato-
miast Teatr Dramatyczny zaprasza 
o godz. 17.00 na spektakl „Zemsta” 
w reż. Tomasza Grochoczyńskiego.  

Zakończenie festiwalu przewi-
dziane jest w piątek, 3 paździer-
nika, ale to również dzień pełen 
wydarzeń. W gościnnych progach 
eMki o godz. 9:30 zobaczymy film 
„Kompletnie nieznany” w reż. Ja-
mes Mangold. Potem przewidziane 
jest spotkanie z gościem Festiwalu 
– Filipem Łobodzińskim. Zdobywcę 
nagrody za najlepszą audiodeskryp-
cję filmową 15. Festiwalu Kultury 
i Sztuki dla Osób Niewidomych 
poznamy o godz. 17.30 w POKiS-ie 
a potem z koncertem wystąpi Paweł 
Domagała.

15. Festiwal Kultury i Sztuki dla 
Osób Niewidomych świętować bę-
dzie również przypadający w tym 
roku jubileusz 50-lecia Festiwalu 
Polskich Filmów Fabularnych, włą-
czając się w projekt „50 na 50”, któ-
rego organizatorem jest Pomorska 
Fundacja Filmowa w Gdyni – pro-
ducent FPFF. W ramach projektu 
„50 na 50” w 34 miastach, m.in. 
Gdańsku, Warszawie, Krakowie, 
Sejnach, Hrubieszowie, Bolesławcu, 
Lubomierzu, odbędą się przeglądy 
filmów z dotychczasowego repertu-
aru Festiwalu Polskich Filmów Fa-
bularnych. W ten sposób jubileusz 
najważniejszego filmowego wyda-
rzenia w kraju świętować będzie aż 
57 instytucji, w tym także Płock.

BS

50-lecie utworzenia Sądu Wojewódzkiego w Płocku

Historia sądownictwa 
jest znacznie dłuższa

W ubiegłym tygodniu obchodzona była  50. rocznicy utworzenia Sądu Wojewódzkiego w Płocku
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Paweł Domagała przyjedzie do Płocka na wyjątkowy festiwal

Filmy, koncerty i spotkania z twórcami

Paweł Domagała wystąpi z koncertem w piątek, 3 października 
w POKiS­ie
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Zespół Pieśni i Tańca „Ziemia 
Gąbińska” oraz stowarzyszenie 
Ziemia Gąbińska zapraszają na 
wyjątkowe wydarzenie kulturalne, 
czyli „Jesienne Spotkanie 
z Folklorem. Wydarzenie 
odbędzie się 4 paździer-
nika w sali OSP w Gąbi-
nie. Będzie to doskonała 
okazja, żeby poznać bli-
żej korzenie i tożsamość 
kulturową tej części zie-
mi mazowieckiej. Uczest-
nicy będą mogli zobaczyć 
m.in. lokalne stroje ludo-
we, rzemiosło, a także 
dowiedzieć się więcej 
o miejscowej kulturze 
ludowej. Nie zabraknie 
również występów arty-
stycznych w wykonaniu 
artystów ludowych.

To wyjątkowe, czte-
rogodzinne spotkanie to 
okazja do poznania bo-
gatej kultury etnograficznej regio-
nu gąbińsko-sannickiego – obszaru, 
który mimo sąsiadowania z mocny-
mi tradycjami Księżaków Łowic-
kich i Kujaw, zachował swoją nie-
powtarzalną tożsamość kulturową. 

Uczestnicy będą mogli na własne 
oczy zobaczyć lokalne stroje ludo-
we, poznać regionalne rzemiosło 
i budownictwo, a także zanurzyć 
się w świecie tradycyjnych melodii 

i tańców. Wydarzenie odbędzie się 
w sobotę, 4 października w sali OSP 
Gąbin. Początek zaplanowany jest 
na godz. 16.00.

W programie wydarzenia zna-
lazł się m.in. wykład etnograficzny. 

Uczestnicy wezmą udział w fascy-
nującej prelekcji poświęconej lu-
dowej kulturze materialnej regionu, 
która pozwoli lepiej zrozumieć ko-
rzenie lokalnych tradycji. 

Nie zabraknie też muzyki. 
Na scenie będzie można po-
dziwiać występ ZPiT „Zie-
mia Gąbińska”, który zapre-
zentuje bogactwo regionalnej 
spuścizny kulturowej. Będzie 
też potańcówka z kapelami 
ludowymi, czyli autentyczne 
doświadczenie folkloru przy 
akompaniamencie regional-
nych kapel, gdzie tradycja 
spotyka się z żywą muzyką.

Gwiazdą wieczoru bę-
dzie zespół WoWaKin. To 
wyjątkowy zespół, którego 
repertuar obejmuje melodie 
z regionu gąbińsko-sannic-
kiego i którzy z pewnością 
da wszystkim uczestnikom 
niezapomniane muzyczne do-
świadczenie.

Jesienne Spotkanie z Folk-
lorem ma na celu rozwój 
świadomości kulturowej 
i społecznej oraz promocję 
twórczości kulturalnej. Wy-
darzenie pozwoli uczestni-
kom nie tylko poznać, ale 
i poczuć żywą tradycję re-

gionu gąbińsko-sannickiego, która 
przez wieki kształtowała lokalną 
tożsamość.

Partnerem wydarzenia jest Staro-
stwo Powiatowe w Płocku. 

(ek)

Sierż. Michał Marciniak, policjant 
z Wydziału dw. z Przestępczością 
Przeciwko Mieniu Komendy Miej-
skiej Policji w Płocku zdobył złoty 
medal w mazowieckich zawodach 
„Warsaw Open GI and NO-GI”. 
W tej cyklicznej imprezie biorą 
udział kluby sportowe trenujące 
zawodników z całej Polski.

Płocki funkcjonariusz startował 
w kategorii GI (w kimonach), w któ-
rej zajął I miejsce, zdobywając złoty 
medal. To kolejny sukces płoccza-
nina.

Sierż. Michał Marciniak od kilku 
lat trenuje w Klubie „Płocka Aka-
demia Sportów Walki Wataha” pod 
okiem doświadczonych trenerów. 
Współpracuje również z jednym 
z czołowych klubów sztuk walki 
w Polsce „Octopus” Łódź.

- Pasją do brazylijskiego Jiu-Jitsu 
zaraziła Michała jego żona, Pauli-
na, która również jest wielokrotną 
medalistką zawodów w tej dyscy-
plinie, a obecnie w klubie Wataha 
prowadzi sekcję dzieci w tej sztuce 
walki. W zawodach startowała ra-
zem z mężem i w kategorii kobiecej 

zdobyła srebrny medal w formule 
GI (w kimonach) – informuje st. 
asp. Krystyna Kowalska z Komendy 
Miejskiej Policji w Płocku.

„Warsaw Open GI and NO-GI” 
było kolejną okazją dla zawodni-
ków, aby sprawdzić się przed Mi-
strzostwami Polski w Brazylijskim 
Jiu-Jitsu, które odbędą się już w li-
stopadzie.

BS

Ruszyła rekrutacja do IV edycji 
Akademii Wodorowej. To pro-
gram edukacyjny skierowany do 
studentów III, IV i V roku oraz 
absolwentów uczelni wyższych. 
Rekrutacja potrwa do 14 listopa-
da 2025 r.

Głównym zadaniem projektu jest 
rozwój kadr wyspecjalizowanych 
w innowacyjnych technologiach 
wodorowych. Do rekrutacji ORLEN 
zaprasza studentów i absolwentów 
uczelni technicznych oraz humani-
stycznych.

ORLEN poszukuje różnych kom-
petencji – zaprasza zarówno inżynie-
rów, jak i ekonomistów czy prawni-
ków, którzy pomogą w rozwoju tej 
gałęzi przemysłu. W ramach Aka-
demii H2 ORLEN oferuje wykłady, 
laboratoria, warsztaty, spotkania 
z ekspertami i wizyty studyjne na 
uczelniach oraz w zakładach prze-
mysłowych rozwijających technolo-
gie wodorowe.

W poprzedniej edycji Akademii 
Wodorowej wzięło udział 30 najlep-
szych studentów m.in. z Akademii 
Górniczo-Hutniczej, Politechniki 
Gdańskiej, Koszalińskiej, Wrocław-

skiej, Warszawskiej, Uniwersytetu 
Kardynała Stefana Wyszyńskie-
go czy Uniwersytetu w Warwick 
w Wielkiej Brytanii. Partnerami III 
edycji Akademii H2 byli: Politech-
nika Gdańska, PESA Bydgoszcz, 
Toyota, ARTHUR BUS i Emerson. 
Zajęcia odbywały się w terminie od 
marca do czerwca 2025 r..

Dzięki współpracy z Partnerami 
ORLENU udało się je zorganizować 
w 10 różnych miastach w Polsce i za 
granicą: Płocku, Włocławku, Gdań-
sku, Warszawie, Bydgoszczy, Wał-

brzychu, Lublinie oraz Leiria, Rio 
Maior, Cascais w Portugalii. Uczest-
nicy wzięli udział w blisko 100 go-
dzinach wykładów, warsztatów i la-
boratoriów, poprowadzonych przez 
ponad 70 ekspertów i wykładowców 
z branży wodorowej.

Dla najlepszych absolwentów 
Akademii Wodorowej ORLEN 
przygotował płatne staże. Wszyst-
kie szczegóły dotyczące rekrutacji 
i programu można znaleźć na stronie 
www.akademiah2.pl.

BS

Ponad 1,2 mln złotych koszto-
wała modernizacja bloku żywie-
niowego w Miejskim Przedszkolu 
nr 12 w Płocku.
- To kolejna placówka, w której 

przeprowadziliśmy tego typu mo-
dernizację – mówi prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski. – Pomiesz-
czenia przeszły gruntowny remont, 
mają nowe instalacje, wentylację, 
odnowione ściany i sufity, a także 
wymienione drzwi. W kuchni stanęły 
nowoczesne sprzęty, które ułatwiają 
przygotowywanie zdrowych i smacz-
nych posiłków.

Blok żywieniowy został wyposa-
żony m.in. w: nowe stoły robocze, 
regały, szafy stojące i szafki wiszą-
ce, wagę magazynową i sklepową, 
wózki kelnerskie, szafy chłodnicze, 
szafę chłodniczo-mroźniczą, szafę 

mroźniczą, zmywarki kapturowe, 
obieraczkę do ziemniaków, kuchnię 
gazową 5-palnikową z piekarnikiem 
elektrycznym, taboret gazowy 3-pal-
nikowy, piec konwekcyjno-parowy, 
kocioł warzelny, patelnię elektrycz-
ną i robot kuchenny wielofunkcyjny. 
W piwnicy zamontowany został se-
parator tłuszczów.

W czasie remontu bloku żywie-
niowego prowadzone były prace do-
datkowe: remont toalety na parterze, 
malowanie przedsionka do budynku, 
pokoju terapeutycznego i socjalnego 
na parterze, korytarza na parterze 
i pierwszym piętrze oraz głównej 
klatki schodowej.

Całkowity koszt inwestycji to po-
nad 1,2 mln zł.

(jac)

Odkryj dziedzictwo regionu gąbińsko-sannickiego

Jesienne Spotkanie 
z Folklorem

Dla najlepszych absolwentów ORLEN przygotował płatne staże

Akademia Wodorowa czeka  
na kolejnych studentów

Pasją do brazylijskiego Jiu-Jitsu Ê
zaraziła go żona

Policjant z Płocka 
znów najlepszy

W Miejskim Przedszkolu nr 12 Ê
przy ul. Misjonarskiej 

Nowy blok żywieniowy

Z efektem przeprowadzonych prac modernizacyjnych zapoznali się 
prezydent Płocka Andrzej Nowakowski oraz dyrektor Miejskiego 
Przedszkola nr 12 Ewa Lewandowska
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Zakończenie 3. edycji Akademii Wodorowej
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Sierż. Michał Marciniak z żoną 
Pauliną
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W poniedziałek, 22 września 
w Teatrze Wielkim w Warszawie 
odbyła się gala podsumowująca pro-
gram grantowy „ORLEN na straży”. 
Uczestniczyli w niej przedstawiciele 
zwycięskich jednostek Ochotni-
czych Straży Pożarnych i Państwo-
wej Straży Pożarnej z całej Polski, 
a także przedstawiciele jednostek 
ratownictwa wodnego, morskiego 
i górskiego dofinansowanych przez 
Fundację ORLEN. W tym gronie nie 
zabrakło również reprezentantów 
Płocka oraz naszego regionu, m.in. 
z Komendy Miejskiej PSP w Płocku, 
OSP Staroźreby, OSP Bielsk, OSP 
Dobrzyków, OSP Lucień.

Na tegoroczną edycję programu 
„ORLEN na straży” przeznaczono 
rekordowe środki w wysokości 20 
mln zł. Trafią one do prawie 370 
jednostek Ochotniczej i Państwo-
wej Straży Pożarnej w całej Polsce. 
Dzięki grantom strażacy będą mogli 
doposażyć swoje jednostki, szkolić 
kadry i wzmocnić bezpieczeństwo 
lokalnych społeczności. Wsparcie 
obejmie blisko 10,5 tys. strażaków 
i strażaczek. Prawie 60 proc. z nich 
zakwalifikowało się do programu po 
raz pierwszy. Średnia wartość przy-
znanego grantu w tym roku to 54 
347 zł.

- Bezpieczeństwo zapewnia nie 
tylko sprzęt, ale także ludzie, którzy 
potrafią reagować w trudnych wa-
runkach, często działając pod presją 
czasu. Z myślą o nich powstał pro-
gram ORLEN na straży, który zakła-
da przeznaczenie konkretnych środ-
ków na szkolenia i wsparcie psycho-
logiczne dla strażaków. Rekordowy 
budżet tegorocznej edycji to jasny 
sygnał, że doceniamy ich codzienny 
wysiłek, a bezpieczeństwo lokalnych 

społeczności, to nasz wspólny prio-
rytet – powiedział Ireneusz Fąfara, 
Prezes Zarządu ORLEN.

Ale to nie koniec. Podczas gali 
ogłoszono, że ORLEN przeznaczy 
dodatkowe 5 mln zł na wsparcie 
Ochotniczych Straży Pożarnych 
z województw mazowieckiego, pod-
laskiego, podkarpackiego, lubelskie-
go oraz warmińsko-mazurskiego. 
W ramach pilotażowego programu 
„ORLEN. Razem dla bezpieczeń-
stwa” jednostki OSP mogą otrzymać 
do 50 tys. zł z przeznaczeniem na 
sprzęt logistyczny czy środki łącz-
ności. Wnioski można składać do 8 
października.  

Pozyskane wsparcie można bę-
dzie przeznaczyć na zakup środków 
ochrony indywidualnej, sprzętu lo-
gistycznego, bezzałogowych stat-
ków powietrznych (np. dronów), 
środków łączności czy na szkolenia.

– Chcemy budować, kształtować, 
a przede wszystkim wzmacniać 
odporność jednostek Ochotniczej 
Straży Pożarnej, dlatego Fundacja 
ORLEN uruchomiła nowy program 
grantowy, który pomoże im te cele 
lepiej realizować – podkreśla Kata-
rzyna Harpak, Prezes Zarządu Fun-
dacji ORLEN.

Program „ORLEN. Razem dla 
bezpieczeństwa” jest skierowany 
do jednostek OSP z województw: 
mazowieckiego, podlaskiego, pod-
karpackiego, lubelskiego i warmiń-
sko-mazowieckiego, ze względu na 
ich położenie geograficzne i strate-
giczne znaczenie dla bezpieczeń-
stwa Polski, a w szczególności jej 
wschodnich regionów.

Program „ORLEN. Razem dla 
bezpieczeństwa” stanowi uzu-
pełnienie działań prowadzonych 
w ramach programu „ORLEN na 
straży”, na który Fundacja ORLEN 
przeznaczyła 20 milionów złotych 
na granty dla jednostek PSP i OSP 
z całej Polski. Oba programy two-
rzą spójny system wsparcia dla stra-
żaków ochotników, odpowiadając 
na ich potrzeby sprzętowe, szkole-
niowe i operacyjne.

Lista jednostek OSP, które otrzy-
mają granty, zostanie ogłoszona 
30 października br. Szczegółowe 
informacje oraz regulamin progra-
mu dostępne są na stronie Funda-
cji ORLEN. A więcej na temat gali 
podsumowującej program grantowy 
„ORLEN na straży” przeczytacie 
w kolejnym materiale.

BS

Płock i region wśród wyróżnionych podczas gali „ORLEN na straży”

A rzeka pieniędzy nadal płynie

Komenda Miejska Policji w Płocku 
informuje o tragicznym zakończeniu 
poszukiwań 73-letniej kobiety. Se-
niorka zaginęła w środę, 20 sierpnia. 
Wyszła z domu w miejscowości Nowe 
Wymyśle i ślad po niej zaginął. 

Mundurowi wspólnie z druhami 
OSP przeszukiwali lasy, zarośla 
i zbiorniki wodne w okolicy za-
mieszkania zaginionej. W działa-
niach wykorzystywane były psy tro-
piące, drony, kamery termowizyjne 
i noktowizyjne, łodzie oraz policyj-
ny śmigłowiec. W akcję poszuki-

wawczą zaangażowali się również 
strażacy PSP oraz funkcjonariusze 
Służby Ratownictwa Specjalistycz-
nego  

- Mimo ogromnego wysiłku wielu 
osób i zaangażowania specjalistycz-
nego sprzętu działania zakończyły 
się najgorszym z możliwych scena-
riuszy – podają policjanci z KMP 
w Płocku.

Ciało kobiety zostało odnalezione 
w lesie na terenie gminy Gąbin. Jak 
informują mundurowi, było to miej-
sce trudno dostępne. 

Rodzinie i bliskim składamy naj-
szczersze kondolencje.

BS

Tragiczny finał poszukiwań w m. Wymyśle 

Nie żyje zaginiona 
73­latka  

Oddział Rejonowy Polskiego 
Czerwonego Krzyża w Płocku 
zorganizował nowy, bezpłatny 
kurs pt. „Uratuj życie psa – kurs 
udzielania pierwszej pomocy 
psom”. To pierwsze tego rodzaju 
przedsięwzięcie w naszym regio-
nie, którego celem jest edukacja 
mieszkańców w zakresie udziela-
nia pomocy czworonogom w sytu-
acjach nagłych.

- Psy odgrywają ogromną rolę 
w życiu człowieka – są nie tylko to-
warzyszami codzienności, ale często 
pełnoprawnymi członkami rodziny. 
Dlatego tak niezwykle ważne jest, 
by wiedzieć, jak uratować życie 
swojego czworonoga. Wraz ze wzro-
stem liczby właścicieli psów rośnie 
również potrzeba edukacji w zakre-
sie ich bezpieczeństwa i zdrowia 
– zwłaszcza w sytuacjach nagłych. 
W przypadku urazów, zakrztuszeń 
czy zatrzymania akcji serca u psa, 
kluczowe są pierwsze minuty. Świa-
dome i szybkie działanie opiekuna 
może uratować życie zwierzęcia, 
jeszcze zanim możliwa będzie inter-
wencja weterynaryjna – wyjaśniają 
przedstawiciele płockiego oddziału 
Polskiego Czerwonego Krzyża.

Kurs został przygotowany z my-
ślą o właścicielach psów, wolonta-
riuszach schronisk, opiekunach do-
mów tymczasowych, pracownikach 
organizacji prozwierzęcych, a także 
wszystkich miłośnikach zwierząt, 
którzy chcą zdobyć wiedzę, jak re-
agować w krytycznych momentach 
zagrażających życiu psa.

Uczestnicy szkolenia: zapoznają 
się z podstawami anatomii i fizjo-
logii psa, nauczą się rozpoznawać 
objawy urazów, zatruć, zakrztuszeń 
i innych stanów nagłych, opanują 
techniki udzielania pierwszej pomo-

cy przedweterynaryjnej, dowiedzą 
się, jak postępować w przypadku 
zatrzymania krążenia lub bezdechu.

Zajęcia poprowadzą doświadczeni 
instruktorzy Polskiego Czerwonego 
Krzyża, którzy przekażą zarówno 
wiedzę teoretyczną, jak i praktycz-
ne umiejętności, mogące uratować 
życie zwierzęcia przed dotarciem do 
lekarza weterynarii.

Pierwsze zajęcia odbyły się 
w ostatni weekend września, kolejne 
zaplanowano 18-19 października.

Projektu „Uratuj życie psa – kurs 
udzielania pierwszej pomocy” do-
finansowany został w ramach XIII 
edycji konkursu grantowego Fundu-
szu Grantowego dla Płocka.

(jac)

Płocki PCK organizuje nietypowy kurs

Pierwsze zajęcia  
już się odbyły

Płocki oddział PCK organizuje kursy udzielenia pierwszej pomocy 
psom
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Szkoła Podstawowa nr 22 
w Płocku znana jest na osiedlu 
Podolszyce Południe ze swoich 
pikników i festynów. W zeszłą so-
botę Plac Słoneczny przed szkołą 
znów zamienił się w miejsce pełne 
atrakcji i zabawy.

Jedni zabrali się do kreatyw-
nych zadań, inni uczyli się podstaw 
pierwszej pomocy, a byli też tacy, 
którzy nie bali się wziąć na ręce 
ogromnych węży i egzotycznych 
jaszczurek. W doskonały nastrój 
wprowadziła wszystkich Gminna 
Orkiestra Dęta ze Starej Białej. Nie 
brakowało też słodkości i cukrowej 
waty. Nic dziwnego, że szybko zro-
biło się tu tłoczno. 

Ten Festyn Rodzinny szkoła 
zorganizowała po to, by wesprzeć 
zbiórkę datków na Alanka Racz-
kowskiego, 7-letniego chłopca cho-
rującego na dystrofię mięśniową 
(DMD). Potrzebuje on na leczenie 
ogromnych środków. Brakuje jesz-
cze astronomicznej kwoty 16 mln zł. 
Wiele organizacji, jak również ludzi 
dobrej woli w Płocku i w okolicach 
włącza się w pomoc dziecku, by jak 
najszybciej zebrać fundusze. Cały 
czas prowadzona jest również zbiór-

ka internetowa datków. Znajdziecie 
ją pod adresem https://www.siepo-
maga.pl/ratuj-alana. 

Jednak Szkoła Podstawowa nr 22 
nie tylko pomaga charytatywnie. 
Przy okazji festynu zebrani dowie-
dzieli się, że ta jedna z największych 
płockich podstawówek – uczęszcza 
do niej ponad 1000 uczniów – stara 
się o unowocześnienie i doposaże-
nie swojej bazy sportowej, która ma 
otworzyć szkołę także na wydarze-
nia sportowe i rekreacyjne dla całej 

społeczności Płocka. Powstał już 
projekt, który walczy o głosy płoc-
czan w Budżecie Obywatelskim.

Podczas zorganizowanej imprezy 
z pewnością udało się połączyć tutaj 
przyjemne z pożytecznym. A szkoła 
na pewno nie da o sobie zapomnieć. 
Szykuje się do wielkiego kiermaszu, 
który również pełen będzie atrakcji 
i niespodzianek. Ta wyjątkowa im-
preza planowana jest jednak dopiero 
w grudniu. Ale na pewno warto po-
czekać... Blanka Stanuszkiewicz

Laureaci konkursu podczas gali w Teatrze Wielkim w Warszawie
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Nie tylko nauką żyje Szkoła Podstawowa nr 22 w Płocku

Na takie festyny wszyscy czekają!

Szkoła Podstawowa nr 22 w Płocku znana jest na osiedlu Podolszyce 
Południowe ze swoich pikników i festynów
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Mazowsze wspiera  
bodzanowski zabytek

Pracami renowacyjnymi zajmuje 
się toruńska Pracownia Konserwa-
torsko-Artystyczna Marty Frankie-
wicz. Na ich realizację Samorząd 
Województwa Mazowieckiego 
przekazał w ubiegłym roku bodza-
nowskiej parafii dofinansowanie 
w wysokości 100 tysięcy złotych. 
– Wsparcie finansowe jest ogrom-
nie ważne. Wiele wspólnot parafial-
nych nie dałoby rady sfinansować 
renowacji wielu cennych i zabyt-
kowych dzieł, które są zarazem 
perłami kultury Mazowsza, bądź 
też prace musiałyby być odłożone 
w czasie – podkreśla ks. Krzysz-
tof Świerczyński, proboszcz para-
fii pw. Najświętszej Marii Panny 
w Bodzanowie. 

O znaczeniu trwającej renowa-
cji proboszcz mówi: – Świątynia 
to dom Boży. Dom, w którym, 
przychodząc do niego, chcemy 
czuć się dobrze jak we własnych 
domach. Widać wśród wiernych 
zatroskanie o ten dom jak o dom 
rodzinny. Moim zadaniem jako 
kapłana jest stworzenie odpo-
wiedniego klimatu do modlitwy 
i spotkania z Bogiem. Jeśli do 
tego dochodzi piękno wystroju za-
bytkowych malowideł i obrazów 
czy też figur świętych, to wszystko 
powoduje, że człowiek przenosi 
się w inną przestrzeń – duchową, 
a zarazem mistyczną – mówi pro-
boszcz Świerczyński. 

Prace przy renowacji ołta-
rza zaplanowane są na trzy lata. 
Rozpoczęto je w ubiegłym roku. 
Wówczas odrestaurowano cztery 
figury świętych znajdujących się 
w głównym ołtarzu. Jak informu-
je proboszcz, do końca tego roku, 
już ze środków własnych, zostaną 
odnowione ostatnie 2 figury. Odno-
wienie pozostałej części ołtarza pla-
nowane jest w przyszłym roku. Pro-
wadzone prace to przede wszystkim 
ratunek zabytkowego ołtarza przed 
dalszym niszczeniem. Ale także od-
krywanie nieznanych dotąd faktów. 
– W trakcie prac odkryto, że dwie 
figury świętych nie są z tego ołtarza 
i zostały dostawione w późniejszym 
czasie – przekazał ks. Krzysztof 
Świerczyński.

W planach są kolejne etapy prac 
konserwatorskich. – Jak już wspo-
mniałem, chcemy dokończyć główny 
ołtarz, następnie przejść do odna-
wiania ołtarzy bocznych, które już 
wymagają prac, a zarazem zająć się 
pokryciem dachowym zabytkowego 
kościoła i plebani – wymienia pro-
boszcz bodzanowskiej parafii. 

Między barokiem  
a klasycyzmem

Czas powstania klasycystycznego 
ołtarza głównego w parafii pod we-
zwaniem Najświętszej Marii Panny 
w Bodzanowie datowany jest na 
przełom XVIII i XIX wieku (1764 
r.) – jego autor nie jest znany. Mó-
wiąc o historii kościoła, Marta Fran-
kiewicz – konserwator dzieł sztuki 
z prowadzącej prace renowacyjne 
w bodzanowskiej świątyni Pra-
cowni Konserwatorsko-Artystycz-
nej w Toruniu podkreśla, że jest to 
jedyny zabytek sakralny w Bodza-
nowie. Początki samej parafii sięgają 
przełomu XII i XIII wieku. Pierwsze 
informacje o zabytkowej świątyni 
pochodzą z 1325 roku. I najpraw-
dopodobniej w tym okresie został 
zbudowany obecny kościół. – Jak 
podają źródła, w XIV lub XV wieku 
dobudowano murowane prezbite-
rium, a następnie drewnianą nawę. 
Po pożarze kościoła w około 1595 
roku zbudowano nawę murowaną 
z sufitowym sklepieniem. Kościół 
został konsekrowany w 1620 roku 
przez biskupa płockiego Henryka 
Firleja – przedstawia historię świą-
tyni Marta Frankiewicz, dodając, że 
wówczas ołtarz główny przedstawiał 
Wniebowzięcie NMP jako tryptyk 
z XVI wieku, który był ozdobiony 
rzeźbą Wniebowzięcia pośrodku 
i malowanymi skrzydłami. W XVIII 
wieku kościół posiadał także ołtarze 
św. Anny, św. Rocha (lub św. Sta-
nisława), św. Jana Chrzciciela i św. 
Krzyża, a także ołtarz św. Antoniego 
w nawie. W tym czasie kościół miał 
dwa portyki oraz wieżyczkę w ko-
pule. 

W wielowiekowej historii świąty-
ni wiele się zmieniało w jej wyglą-
dzie. W 1888 roku ksiądz ks. Fran-
ciszek Wróblewski przeprowadził 
gruntowny remont kościoła, mają-
cego formę sali z dobudowanym 
przed 1620 rokiem prezbiterium na 
planie podkowy. Kościół w Bodza-
nowie jest orientowany, murowany 
z cegły, z użyciem kamieni polnych, 
kół młyńskich i kul kamiennych, po-
kryty tynkiem. Jak podkreśla Mar-
ta Frankiewicz, wnętrze kościoła 
straciło swój pierwotny charakter. 
Obecnie dominujący jest styl ba-
rokowy. – Spośród sześciu ołtarzy 
wspomnianych w roku 1775 zacho-
wały się tylko dwa boczne z XVII 
wieku. Ołtarz główny, wspominany 
jako nowy w 1764 roku, został od-
restaurowany w 1928 roku. Zawiera 
obraz Wniebowzięcia NMP z począt-
ku XX wieku autorstwa Ryszarda 
Oknińskiego oraz obraz św. Józefa 
Henryka Piątkowskiego z 1893 roku. 

Chrzcielnica pochodzi z trzeciej ter-
cji XVIII wieku – dodaje Marta Fran-
kiewicz. 

Mówiąc o ołtarzu głównym, kon-
serwator zabytków przedstawia, że 
jest on samodzielną, klasycystyczną 
nastawą ustawioną na planie pół-
kola. Mimo swojej klasycystycznej 
formy wyraźnie widoczne są w niej 
wpływy późnobarokowe, szczegól-
nie w detalach rokokowych rzeźb. 
Do tylnej ściany ołtarza przylega ta-
bernakulum – klasycystyczna forma 
sakralna o wyraźnie architektonicz-
nej kompozycji, wykonana z drewna 
i bogato złocona. Jak wyjaśnia Marta 
Frankiewicz, posiada ono strukturę 
przypominającą miniaturowy ołtarz 
lub świątynię. Całość utrzymana 
jest w jednolitej tonacji złocenia, co 
nadaje mu wyjątkową świetlistość 
i monumentalność. Forma i bogac-
two dekoracji sugerują, że taberna-
kulum pochodzi z okresu baroku 
późnego lub klasycyzmu. 

Powyżej cokołu ołtarza głównego 
wznosi się konstrukcja wsparta na 
sześciu gładkich kolumnach w po-
rządku korynckim. Między nimi roz-
mieszczono cztery pełnowymiarowe 
figury świętych. W centralnej czę-
ści ołtarza umieszczony został ob-
raz przedstawiający Matkę Boską 
z Dzieciątkiem Jezus, ujęty w boga-
to profilowane, złocone ramy sny-
cerskie. Nad obrazem umieszczono 
okrągły kartusz z monogramem „M” 
– symbolem Maryi – otoczony glo-
rietą z promieni. – Cała struktura oł-
tarza cechuje się bogatym zdobnic-
twem. W miejscach, gdzie warstwa 
farby uległa odpryskom, widoczna 
jest oryginalna polichromia w posta-
ci marmoryzacji, która imituje natu-
ralny kamień z charakterystycznym 
użyleniem, nadając ołtarzowi uni-
katowy i szlachetny wygląd – przed-
stawia szczegóły dotyczące zabytko-
wego ołtarza Marta Frankiewicz. 

Przedstawiając historię kościoła, 
należy dodać, że nie oszczędził go 
czas II wojny światowej, kiedy to 
świątynia została zamieniona przez 
Niemców na magazyn. Obaj ów-
cześni księża sprawujący w parafii 
posługę duszpasterską – proboszcz 
Adam Goszczyński i wikariusz Bro-
nisław Koper – zostali zamordowani 
w Działdowie (w kościelnej kruch-
cie jest poświęcona ich pamięci ta-
blica). Mówiąc o historii kościoła 
i jego architektonicznych detalach, 
warto wspomnieć o znajdujących 
się na przykościelnym cmentarzu 
dwóch kamiennych kropielnicach 
z XVI wieku, murowanej dzwonni-
cy z 1961 roku, dziesięciogłosowych 
organach wykonanych w 1887 roku 
w warszawskim zakładzie Józefa 
Szymańskiego i jego syna Juliana. 
Trzeba wspomnieć zabytkową, wy-
konaną w 1928 roku przez Włady-
sława Drapiewskiego polichromię 
prezbiterium czy pochodzącą z 1957 
roku polichromię Ludwika Maciąga. 

Prace konserwatorskie będą kon-
tynuowane w przyszłym roku. Na 
renowację czekają jeszcze boczne 
ołtarze i dach świątyni. Główna 
część prac potrwa co najmniej do 
przyszłego roku.

rad

Kościół w Bodzanowie odzyskuje XVIII-wieczny skarb
W parafii pw. Najświętszej Marii Panny w Bodzanowie trwają prace konserwatorskie przy klasycystycznym ołtarzu głównym – jednym z najcenniejszych zabytków sakralnych 

regionu. Pochodzący z przełomu XVIII i XIX wieku ołtarz wyróżnia się misternym bogactwem detali oraz wyjątkową formą artystyczną. Prowadzone prace konserwatorów pozwolą 
w pełni wyeksponować i ukazać piękno oraz historyczny charakter ołtarza. Renowacji poddawane są m.in. tabernakulum, figury świętych i aniołów oraz ornamentalne elementy 
zdobiące obraz Matki Bożej. Przywracany blask ołtarza cieszy nie tylko proboszcza i parafian, lecz także wszystkich, którym bliska jest lokalna historia i dziedzictwo Bodzanowa. 

Odrestaurowane tabernakulum o klasycystycznej formie i barokowych 
detalach
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Pochodzący z 1764 roku ołtarz główny kościoła po pracach konserwa-
torsko-restauratorskich
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kultura

Trwa ustanowiony przez 
Radę Miasta Płocka Rok Te-
atru – jubileusz 50-lecia za-
wodowej sceny przy Nowym 
Rynku. Za nami: wydaw-
nictwa, pierwsze premiery, 
pokaz kostiumów i wystawa 
teatralnych plakatów. Przed 
nami – prapremiera z reper-
tuaru współczesnej drama-
turgii polskiej. W obchody 
włączyły się Towarzystwo 
Naukowe Płockie i Płoc-
kie Towarzystwo Przyja-
ciół Teatru, które wspólnie 
z Teatrem Dramatycznym im. 
Jerzego Szaniawskiego przy-
gotowały okolicznościową 
sesję. Odbyła się tradycyjnie 
w zabytkowej kanonii przy 
Placu Narutowicza – siedzi-
bie TNP.

Jak reaktywowano  
zawodową scenę

Drogę do otwarcia placówki 
w nowo wybudowanym dla Petro-
chemii budynku – domu kultury 
przypomniała historyk teatru Bar-
bara Konarska-Pabiniak. Zawodowa 
scena była de facto reaktywowaniem 
tradycji teatralnych Płocka, prze-
niesieniem ich po latach ze znisz-
czonego przez okupacyjne władze 
niemieckie pięknego teatralnego 
gmachu ze Wzgórza Tumskiego na 
Nowy Rynek. W 1812 roku za spra-
wą prefekta departamentu płockiego 
Rajmunda Rembielińskiego miasto 
otrzymało stałą scenę w zniszczo-
nym i odbudowanym kościółku św. 
Trójcy. Była to niewątpliwie nobili-
tacja.

Dopiero po dekadzie powstały 
teatry np. w Lublinie, później Ra-
domiu, w 1879 roku – Kielcach. 
„Jeszcze u schyłku XIX wieku więk-
szość teatrów na prowincji mieściła 
się w drewnianych budynkach, staj-
niach, zjeżdżalniach, wozowniach, 
sieniach zajazdów, a nierzadko 
w szopach specjalnie na teatr prze-
robionych”. Tam występowali akto-
rzy z wędrownych trup teatralnych, 
ponieważ ani miasto, ani prywatni 
dzierżawcy nie zatrudniali stałego 
zespołu. Tak było i w Płocku. Po od-
zyskaniu niepodległości teatr zyskał 
publiczność i mógł wystawiać cieka-
wy repertuar.

W 1945 roku, gdy przyjezdne ze-
społy teatralne grały w „Przedwio-
śniu”, zaczęto znowu mówić o stałej 
scenie, m.in. utworzeniu w Płocku 
filii Teatru Ziemi Mazowieckiej 
z dyrektorem Aleksandrem Sewru-
kiem. – Z ramienia TNP przepro-
wadzono ankietę wśród 2500 robot-
ników budowlanych zatrudnionych 
w płockim zagłębiu budowlanym. 
Jak się okazało, 46% ankietowanych 
było już w teatrze, a 70% życzyło 
sobie teatru w Płocku – powiedzia-
ła w swoim wystąpieniu Konarska-
-Pabiniak. O teatr zabiegali również 
entuzjaści z powstałego w 1968 
Towarzystwa Przyjaciół Teatru, za-
praszając na scenę do Klubu MPiK 
stołecznych artystów. Stała scena 
została powołana zarządzeniem 
prezydenta Henryka Rybaka i na-
czelnika powiatu Stanisława Tytera 
w 1974 roku. Dyrektorem został Jan 
Skotnicki. Na inaugurację wystawił 
„Krakowiaków i górali” Bogusław-
skiego.

Pamięć o patronie

O Jerzym Szaniawskim – patronie 
płockiego teatru i braku jego sztuk 
w repertuarze teatrów mówił badacz 
literatury polskiej XX wieku Rado-
sław Sioma z UMK. Zastanawiał 
się, na ile znikanie Szaniawskiego 
ze scen, listy lektur szkolnych i księ-
garń to wina pewnej staroświeckości 
jego utworów. A może nie rozumie-
my dzisiaj Szaniawskiego „komedii 
wysokiej” i przeciwstawiającego się 
awangardzie – „konserwatywnego 
modernizmu” w twórczości samot-
nika z Zegrzynka?

Teatr Dramatyczny w Płocku na 
przestrzeni półwiecza systematycz-
nie wystawiał utwory Szaniawskie-

go. Skotnicki zrealizował „Ptaka” 
i „Żeglarza”, Jerzy Stępniak – „Dwa 
teatry”. Jagoda Jakubowska-Opa-
lińska, porównując pięć płockich 
etapów dyrektorskich w ciągu 50 lat 
sceny, podkreśliła zasługi dyrektora 
Marka Mokrowieckiego w przy-
pominaniu twórczości samotnika 
z Zegrzynka. Mokrowiecki rozpo-
czął od kameralnego spektaklu wg 
„Opowiadań profesora Tutki” – „Za-
szczepiłem mu tego motylka, pano-
wie”, zrobił autorską inscenizację 
„Dwóch teatrów” (2019), a w czasie 
lockdownu wraz zespołem zreali-
zował czteroodcinkowy film „Nie 
wszystko się kończy z zapadnię-
ciem kurtyny”. Teatralny projekt 
urzekł autorkę biografii Szaniaw-
skiego. Pisała: „Cztery części, które 
reżyser Marek Mokrowiecki spiął 
plastyczną klamrą postaci Szaniaw-
skim malowanych. Aktorzy nie tyle 
wychodzą, ile wyłaniają się z lasu. 
Niesie ich po równo przyroda oraz 
sztuka. Idą w stronę życiowego pędu 
i scenicznej iluzji. Idą schodami do 
spalonego dworku. Idą rytmem Jego 
wyobraźni. Szlachetna synteza i czy-
telny drogowskaz dla kolejnych fil-
mowych kadrów”.

Dodać wypada, że za dyrekcji 
Mokrowieckiego oglądaliśmy jesz-
cze dwukrotnie komedie Szaniaw-
skiego: „Papierowego kochanka” 
w reż. Pawła Paszty i brawurowe-
go „Lekkoducha” zrealizowanego 
przez Jana Tomaszewicza.

Recenzenci i widzowie

Prezes PTPT Jarosław Wanec-
ki podniósł jubileuszowe emocje, 
stawiając pytanie retoryczne: „czy 
teatr potrzebuje widza?”. W swoim 
wystąpieniu zastanawiał się, jaka 
publiczność byłaby idealna oraz czy 
widz to wyłącznie dwugodzinny 
gość, który podnosi procenty fre-
kwencji. Konkludując, stwierdził, 

że „teatr w wymiarze powszechnym 
zawsze podążał za widownią, ale 
potrafił także grać na przekór mo-
dom i zyskom, włączając się do spo-
łecznej debaty, a nie tylko szukania 
mecenasów jarmarcznych widowisk 
obrażających współczesnego od-
biorcę kultury”.

Dedykując swój referat recenzen-
tom, zwróciłam uwagę, że „z jednej 
strony obserwujemy zmierzch praw-
dziwych recenzentów – dziennikarzy 
specjalizujących się w określonej 
dziedzinie, przestrzegających kodek-
su etyki dziennikarskiej”, z drugiej 
– „mamy ich wysyp”. Dzisiaj każ-
dy, kto ma smartfon, może tworzyć 
profesjonalnie wyglądające filmy, 
założyć własny kanał informacyjny, 

podcast i tam recenzować. Swoimi 
opiniami dzielić się w grupach zna-
jomych i w ogóle nie interesować się 
opiniami „obcymi”. „Papierowym 
czasopismom trudno konkurować 
z błyskawicznym przekazem w me-
diach społecznościowych. Ba – Chat 
GPT może wygenerować pełen arty-
kuł w kilka sekund”. Jako przykład 
przedstawiłam dwie recenzje z naj-
nowszej realizacji teatru – „Iwony, 
księżniczki Burgunda”. Jedną napi-
sał Chat.

W ciągu ostatnich kilkunastu lat 
nie było na płockiej scenie takich 
przedstawień, które ściągnęłyby 
tłumy recenzentów. Przyjeżdżali na-
tomiast członkowie konkursowych 
komisji. I tak: „Papierowy kocha-
nek” Szaniawskiego w reż. Pawła 
Paszty znalazł się w Ogólnopolskim 
Konkursie na inscenizację dawnych 
dzieł literatury polskiej Klasyka 
Żywa (2021). Autor tekstu Zenon 
Butkiewicz chwalił przede wszyst-
kim wykonawców. Startujące w tej 
samej kategorii „Damy i huzary” 
Aleksandra Fredry w reż. Krzysz-
tofa Szustera na portalu e-teatr 

omówił Michał Misera, także kom-
plementując obsadę sztuki: „Spek-
takl stoi przede wszystkim dobrym 
aktorstwem, ujawniającym solidny 
i opanowany warsztat komediowy 
i umiejętność mówienia klasycznego 
wiersza”. „Broniewski” Radosława 
Paczochy w reż. Julii Mark został 
wyróżniony w Konkursie na wysta-
wienie polskiej sztuki współczesnej.

Czy recenzenci zostaną, czy znik-
ną? Czy będą jeszcze potrzebni wi-
dzom i teatrowi? Kultowe czasopi-
sma teatralne przenoszą się do sieci. 
W 2025 roku w Płocku ukazuje się 
jeden papierowy „Tygodnik”, kilka 
portali i niezliczone recenzje (opinie 
nie tylko o teatrze) na FB. Dobrze, 
że również w mediach społeczno-

ściowych można trafić na profesjo-
nalistów.

Z fotela dyrektora

Wystąpienie dyrektora płockiej 
sceny Marka Mokrowieckiego od-
czytał aktor Henryk Jóźwiak. Re-
ferat „Impresje pięćdziesięciu lat” 
dotyczył przemian, jakim podle-
gał teatr w ciągu ostatniego pół-
wiecza. Mokrowiecki przywołał 
historie z początków działalności 
sceny, które ilustrują, jak płoccza-
nie oswajali się ze sztuką teatralną: 
„Warto przywołać dwa epizody. 
Pierwszy związany jest z premierą 
«Romea i Julii» w reżyserii Grze-
gorza Mrówczyńskiego, która de 
facto otwierała działalność teatru. 
Przedstawienie rozpoczyna się bój-
ką Montekich i Kapuletich. Część 
widzów nie zrozumiała, że to scena 
teatralna – uznali, że doszło do au-
tentycznej awantury. Wzywano mi-
licję, próbowano rozdzielać akto-
rów. Drugi epizod to «Brat naszego 
Boga» Karola Wojtyły, wystawiony 
przez Andrzeja Marię Marczew-

skiego i Jerzego Stępniaka. W sce-
nie religijnej widzowie spontanicz-
nie włączali się do modlitwy. Nie-
którzy wchodzili na scenę. W obu 
przypadkach teatr tak silnie stykał 
się z rzeczywistością, że granice 
między nimi zacierały się. To po-
kazuje, że dla wielu ludzi teatr był 
wówczas terra incognita – rzeczą, 
z którą stykali się po raz pierwszy”.

Podróżując przez dekady, przy-
pomniał pomysł Andrzeja Marii 
Marczewskiego, Jerzego Stępniaka 
i kierownika literackiego Bohdana 
Urbankowskiego, żeby powołać 
w Płocku teatr artystyczny, „sięga-
jący po wielką literaturę i podsta-
wowe wartości uniwersalne”. Lata 
siedemdziesiąte w historii lokalnej 
sceny to czas twórczego fermentu 
i wielkich inscenizacji operujących 
metaforą. Dyrekcja Tomasza Gro-
choczyńskiego przyniosła powrót 
do klasyki wyważonej dramaturgią 
współczesną (znakomite insceniza-
cje, takie jak słynne „Róbmy swo-
je” Wojciecha Młynarskiego, „Sa-
mobójca” Erdmana, „Montserrat”, 
„Zemsta”).

Marek Mokrowiecki objął teatr 

w 1990 roku, w okresie transfor-
macji ustrojowej. Później jak każdy 
teatr – mierzył się z komercjalizacją 
i koniecznością zdecydowania, czy 
grać także lżejszy repertuar, który 
przyciągnie innych widzów. „Far-
sa zagościła na naszej scenie – nie 
dlatego, że społeczeństwo „zgłu-
piało”, ale dlatego, że teatr musi 
również dawać rozrywkę. „«Rów-
nież» – to słowo jest tu kluczowe. 
(…) Podstawową funkcją teatru 
pozostaje jednak zachowanie i po-
mnażanie dziedzictwa narodowego. 
Nie chodzi o muzealne odtwarzanie 
klasyki, lecz o pielęgnowanie jej 
przy wykorzystaniu nowoczesnych 
środków wyrazu. Stąd odejście od 
kostiumowej dosłowności i quasi-
-realizmu na rzecz współczesnych 
interpretacji, które pozwalają wi-
dzowi zobaczyć w klasyce własną 
rzeczywistość”.

Teatr wychodził poza budynek, 
przygotowując wielkie widowiska 
plenerowe na Dni Historii Płocka. 
Grał na placach, bulwarach wiśla-
nych, przed pomnikiem Broniew-
skiego. W plenerach Opinogóry, 
Sierpca, Sannik i Zegrzynka.

Dwa ostatnie widowiska: „Na 
Wiśle śpiewają oryle. Szlakiem 
nadwiślańskich gmin północnego 
Mazowsza” i „Florian w powiecie 
płockim”, których scenariusze po-
wstały w oparciu o kroniki, legen-
dy, anegdoty poszczególnych miej-
scowości, obejrzała wielotysięczna 
publiczność.

Mokrowiecki podkreślił, że 
w roku jubileuszowym chcieliby 
przywrócić świetność nagrobkowi 
Szaniawskiego na Powązkach.

Moderatorem sesji był sekretarz 
literacki Leszek Skierski. Patronem 
honorowym - Marszałek Woje-
wództwa Mazowieckiego.

Lena Szatkowska

Teatr. Sesja na 50. urodziny

Płocki wóz Tespisa

Prezes PTPT Jarosław Wanecki i moderator sesji Leszek Skierski
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Uczestnicy sesji teatralnej w sali konferencyjnej TNP
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Radosław Sioma podczas wykładu „Znikanie Szaniawskiego”
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wieści  z Gostynina

Co nowego w gminie Gosty-
nin? To m.in. nowe inwesty-
cje w infrastrukturę, otwarcie 
miejsca spotkań dla mieszkań-
ców, a także analiza sytuacji 
gospodarczo-energetycznej. 

Gmina Gostynin  
wybuduje drogę  
do Nagodowa

Gmina Gostynin przejęła od gmi-
ny miasta Gostynina zarząd terenu 
w celu realizacji zadania polegającego 
na budowie drogi wewnętrznej od ul. 
Kowalskiej, wzdłuż granic miasta, do 
wsi Nagodów (etap I obejmujący wy-
konanie jezdni wraz z poboczami na 
odcinku od 0+20 do 0+374 m) i planu-
je wybudować drogę, która mimo że 
znajduje się na terenie miasta, posłuży 
mieszkańcom gminy jako dojazd do 
miejscowości Nagodów.

Miasto Gostynin opracowało kon-
cepcję i projekt tej drogi przy współ-
udziale finansowym gminy Gostynin 
w wysokości 50% kosztów. Teraz 
miasto przekazało gminie Gostynin 
projekt. Po zrealizowaniu przedsię-
wzięcia gmina przekaże miastu wy-
budowaną drogę w formie pomocy 
rzeczowej.

Szacowana wstępnie wartość inwe-
stycji to na ten moment: 280.000 zł.

Nowa świetlica  
w Belnie

23 września wójt Renata Kę-
dzierska oraz zastępca wójta Piotr 
Szpakowicz uczestniczyli w uroczy-
stym otwarciu nowo wybudowanej 
świetlicy w miejscowości Belno. 
Podczas ceremonii została przecięta 
wstęga, a obiekt został poświęcony 
przez ks. Marka Czarcińskiego, pro-
boszcza parafii w Sokołowie. 

Świetlica powstała dzięki środkom 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Programu Inwestycji Strategicznych 
– Edycja Trzecia PGR oraz wkładowi 
własnemu Gminy Gostynin.

- Bardzo miło zostaliśmy przyjęci 
przez lokalną społeczność. Był też 

czas na rozmowę o pomysłach i moż-
liwościach wykorzystania świetlicy 
dla dobra ogółu. Cieszymy się, że to 
miejsce będzie służyło mieszkańcom 
i integrowało lokalną społeczność 
– czytamy na stronie internetowej 
Urzędu Gminy Gostynin. 

Analiza sytuacji  
gospodarczo 

-energetycznej  
gminy Gostynin

Na początku września gmina 
Gostynin podpisała umowę z firmą 
Centralny Koordynator Klastrów Sp. 
z o. o. na realizację raportu z analizy 
sytuacji gospodarczo-energetycznej 
gminy pod kątem utworzenia lub 
rozwoju społeczności energetycznej 
w ramach realizacji grantu Mazo-
wieckiego Instrumentu Wspierania 
Społeczności Energetycznych w ra-
mach zadnia pn.: „Analiza sytuacji 
gospodarczo-energetycznej gminy 
Gostynin”.

Analiza ta przyczyni się do spo-
rządzenia ogólnego planu inwe-
stycyjnego, określającego rodzaj, 
lokalizację źródła oraz szacunkowy 
koszt budowy źródeł energii oraz 
magazynów energii. Pozwoli to 
osiągnąć względną neutralność ener-
getyczną Spółdzielni energetycznej 
lub Klastra energii – tj. pokrycia lo-

kalną produkcją zidentyfikowanych 
potrzeb energetycznych na terenie 
gminy Gostynin.

Zadnie pn.: „Analiza sytuacji 
gospodarczo-energetycznej gminy 
Gostynin „współfinansowano ze 
środków Samorządu Województwa 
Mazowieckiego”. 

Nowe, energooszczędne 
oświetlenie  

w gminie Gostynin

Zakończono modernizację oświe-
tlenia drogowego w miejscowo-
ściach: Bierzewice, Gorzewo i Kazi-
mierzów. Wymieniono 155 starych 
opraw sodowych na nowoczesne 
LED, co poprawi jakość światła, 
zwiększy bezpieczeństwo i obniży 
koszty energii.

Całkowity koszt inwestycji to 108 
636,83 zł, z czego 86 908 zł stano-
wią środki pozyskane z WFOŚiGW 
w ramach zadania z zakresu ochrony 
powietrza.

Nowe oświetlenie to korzyści:
- lepsza widoczność i bezpieczeń-

stwo pieszych i kierowców;
- niższe zużycie energii i koszty 

utrzymania;
- mniejsza emisja CO2;
- ładniejsza przestrzeń publiczna.

(kw)

Gostynińscy policjanci 
wspólnie ze Strażą Ochrony 
Kolei uczestniczyli w mię-
dzynarodowej akcji RAILPOL 
– Aktywna Tarcza, która 
trwała od 22 do 25 września. 
Jej celem jest zwiększenie 
bezpieczeństwa na terenach 
kolejowych oraz w ich bezpo-
średnim otoczeniu.

W ramach działań prowadzone są 
wspólne patrole w rejonach stacji 
kolejowych, przejazdów kolejowo-
-drogowych oraz miejsc szczególnie 
zagrożonych. Funkcjonariusze kon-
trolują osoby przebywające na ob-
szarach kolejowych, a także spraw-
dzają stan infrastruktury, zwracają 
uwagę na uszkodzenia i akty wan-
dalizmu.

Jak podaje gostynińska komen-
da powiatowa Policji, szczególną 
uwagę zwrócono na bezpieczeństwo 
w ruchu drogowym – policjanci 

wraz z funkcjonariuszami SOK kon-
trolują zachowania kierowców na 
przejazdach kolejowych, sprawdza-
jąc, czy stosują się oni do sygnali-
zacji świetlnej, opuszczonych zapór 
oraz przepisów ruchu drogowego.

- Priorytetem jest bezpieczeństwo 
mieszkańców. Dlatego tak waż-
na jest współpraca różnych służb 
i prowadzenie wspólnych działań, 
które pozwalają skuteczniej elimi-
nować zagrożenia. Akcja RAILPOL 
pokazuje, że tylko konsekwentne 
egzekwowanie prawa i jednoczesna 
profilaktyka mogą przyczynić się do 
zmniejszenia liczby wypadków i in-
cydentów na kolei – mówi mł. asp. 
Paweł Klimek z Komendy Powiato-
wej Policji w Gostyninie. 

Akcja RAILPOL – Aktywna Tar-
cza realizowana jest cyklicznie we 
wszystkich krajach członkowskich 
organizacji RAILPOL, zrzeszającej 
służby odpowiedzialne za bezpie-
czeństwo na kolei. Współpraca Po-
licji i Straży Ochrony Kolei pozwala 
zwiększyć skuteczność działań i le-
piej chronić mieszkańców przed za-
grożeniami.

Opr. (kw)

Do miasta trafi mobilne mia-
steczko rowerowe. Już niebawem 
uczniowie gostynińskich szkół 
podstawowych będą mogli ko-
rzystać z tej wyjątkowej atrakcji 
edukacyjnej – specjalnie przygo-
towanej przestrzeni edukacyjno-
-rekreacyjnej, której głównym 
celem jest nauka bezpiecznego po-
ruszania się rowerem po drogach, 
zaznajamianie dzieci i dorosłych 
z zasadami ruchu drogowego oraz 
popularyzacja aktywnego stylu 
życia.

Burmistrz Gostynina Agniesz-
ka Korajczyk-Szyperska podpisała 
porozumienie z przedstawicielem 
Głównego Inspektoratu Transportu 
Drogowego, dzięki któremu mia-
steczko zostało bezpłatnie udostęp-
nione mieszkańcom do czerwca 
2029 roku.
Mobilne miasteczko rowerowe to 

specjalnie przygotowany zestaw ele-
mentów, odwzorowujących infra-
strukturę drogową – ma m.in. minia-
turowe skrzyżowania, przejścia dla 
pieszych, sygnalizację świetlną czy 
znaki drogowe. Dzięki temu ucznio-
wie mogą w praktyce poznawać za-
sady bezpiecznego poruszania się po 
drogach, ćwiczyć manewrowanie 
rowerem w warunkach przypomi-

nających prawdziwe ulice, ucząc się 
m.in. ustępowania pierwszeństwa, 
zachowania przy zmianie kierunku 
jazdy czy bezpiecznego pokonywa-
nia zakrętów.

To doskonała forma nauki przez 
zabawę, która nie tylko ułatwi przy-
gotowanie dzieci do egzaminu na 
kartę rowerową, ale przede wszyst-
kim przyczyni się do podniesienia 
poziomu bezpieczeństwa w ruchu 
drogowym.

- Miasteczko będzie służyło przede 
wszystkim uczniom naszych szkół 
podstawowych, którzy już wkrótce 
rozpoczną w nim swoje pierwsze 
zajęcia – informuje Urząd Miasta 
Gostynina.

(kw)

Urząd Miasta Gostynina poin-
formował o dofinansowaniu, któ-
re pozyskała w ostatnim czasie 
Miejska Biblioteka Publiczna im. 
Jakuba z Gostynina w Gostyninie. 
Środki w kwocie 32 308 zł pocho-
dzą z Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego.

Pieniądze pozyskane w ramach 
Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa 2.0 pozwolą m.in. na 
zakup wielu nowości wydawni-
czych. Dzięki nim biblioteka będzie 

mogła również rozszerzyć ofertę 
o zdalny dostęp do e-booków, au-
diobooków i synchrobooków, co na 
pewno ucieszy wszystkich, którzy 
cenią sobie wygodę.

- Zakupy już trwają, a my z nie-
cierpliwością czekamy na nowe ty-
tuły, które wzbogacą zbiory naszej 
biblioteki. Chcemy, aby nasza oferta 
była jak najlepiej dopasowana do 
Waszych potrzeb, dlatego serdecznie 
zachęcamy do zgłaszania propozycji 
książek, które chcielibyście znaleźć 
na naszych półkach – mówi Kamilla 
Ostrowska, dyrektor biblioteki. 

*Źródło: Urząd Miasta Gostynina
(kw)

Już wkrótce uczniowie szkół podstawowych będą mogli korzystać z tej atrakcji edukacyjnej

Mobilne miasteczko rowerowe w Gostyninie 

Droga do Nagodowa, świetlica w Belnie, 
energooszczędne oświetlenie 

Dzieje się  
w gminie Gostynin

Nowo wybudowana świetlica wiejska w Belnie
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Biblioteka  
miejska 
z dofinansowaniem

Wspólne działania gostynińskich 
policjantów i funkcjonariuszy  
Straży Ochrony Kolei

Akcja RAILPOL  
– Aktywna Tarcza

Funkcjonariusze Policji i SOK podczas akcji RAILPOL
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wieści  z Sierpca

Bielsk
W Gilinie trwają intensywne 

prace przy przebudowie remizy 
Ochotniczej Straży Pożarnej. Cał-
kowita wartość tej inwestycji to 
357 000 zł, z czego aż 240 000 zł 
stanowi dofinansowanie z budżetu 
województwa mazowieckiego.

Bodzanów
Burmistrz ogłosił przetarg na 

sprzedaż motoroweru. Cena wy-
woławcza to 2000 zł. Oferty można 
składać do 9 października. Szcze-
gółowe informacje można znaleźć 
na stronie www.bodzanow.pl.

Bulkowo
Mieszkaniec gminy Bartosz Ko-

lasiński, jako pierwsza osoba w hi-
storii Bulkowa, przeszedł drogę na 
najwyższy szczyt Afryki – Kili-
mandżaro (5895 m n.p.m.). Bar-
tosz zdobywał szczyt wymagającą 
trasą Marangu Route – w ekstre-
malnie krótkim czasie, bo w ciągu 
zaledwie 5 dni.

Brudzeń Duży
W hali sportowej szkoły podsta-

wowej w Brudzeniu Dużym będą 
odbywały się bezpłatne zajęcia 
badmintona. Spotkanie organiza-
cyjne i pierwsze zajęcia odbędą się 
w środę, 1 października w godz. 
18.00-20.00.

Drobin
Na terenie miasta i gminy trwa 

porządkowanie piwnic w budyn-
kach zbiorowego zamieszkania. 
Pomieszczenia te będą stopniowo 
adaptowane tak, aby w przyszłości 
mogły pełnić funkcję bezpiecz-
nych miejsc schronienia dla miesz-
kańców. 

Gąbin
Miasto i Gmina zrealizowało pro-

jekt „Usuwanie i unieszkodliwianie 
azbestu w gospodarstwach rol-
nych”. Dzięki wsparciu WFOŚiGW 
w Warszawie i NFOŚiGW udało 
się: odebrać i wywieźć szkodliwe 
pokrycia dachowe z 9 gospodarstw 
rolnych i bezpiecznie zdeponować 
65,960 Mg odpadów azbestowych.

Gostynin
Wójt Renata Kędzierska uczest-

niczyła w uroczystym otwarciu 
nowo wybudowanej świetlicy 
w miejscowości Belno. Świetlica 
powstała dzięki środkom z Rządo-
wego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych 
– Edycja Trzecia PGR oraz wkła-
dowi własnemu gminy.

Gozdowo
Uczniowie Szkoły Podstawo-

wej w Gozdowie włączyli się 
w akcję „Sprzątanie Świata”. Dzię-
ki wspólnej inicjatywie dzieci, na-
uczycieli, dyrekcji oraz Gminnego 
Zakładu Gospodarki Komunalnej 
w Gozdowie udało się posprzątać 
teren wokół placówki.

Kutno
Zakończono budowę ulicy Ko-

smonautów. Na odcinku ok. 0,5 km 
wykonano nową nawierzchnię jezdni 
wraz z nową infrastrukturą technicz-
ną, wjazdy oraz chodnik. W bezpo-
średnim sąsiedztwie realizowane są 
budowy ulic: Kolumba, Obrońców 
Warszawy oraz Komuny Paryskiej.

Łąck
Decyzją Ogólnopolskiej Fe-

deracji Przedsiębiorców i Pra-
codawców Gmina Łąck została 
nominowana do nagrody „Orzeł 
Polskiego Samorządu”. Nominacja 
jest wynikiem działań władz gmi-
ny zmierzających do podnoszenia 
standardów obsługi, wzrostu jako-
ści życia mieszkańców oraz pozy-
cji w regionie.

Spacerkiem po gminach

Przy Zespole Szkół nr 2 im. 
Zygmunta Wolskiego w Sierpcu 
powstała nowa hala sportowa. Zo-
stała oficjalnie otwarta w czwar-
tek, 25 września. Uroczystość była 
zwieńczeniem długo oczekiwanej 
inwestycji, realizowanej w ramach 
ogólnopolskiego programu „Olim-
pia – Program budowy przyszkol-
nych hal sportowych”.

Wartość całej inwestycji to ponad 
5,5 mln zł. Wkład starostwa wyniósł 
1,7 mln zł.  

Jest to nowoczesny, wielofunkcyj-
ny obiekt z zadaszeniem. Uczniowie 
popularnego sierpeckiego „Ekono-
mika” mają teraz znakomite warunki 
do rozwijania sportowych talentów. 
Ponadto lekcje wychowania fizycz-
nego będą mogły odbywać się przez 
cały rok – niezależnie od pogody.

Obiekt posiada nowoczesną 
drewnianą konstrukcję i został za-
projektowany z myślą o uczniach 
oraz lokalnej społeczności. Jak 
podkreślano podczas otwarcia, hala 
będzie służyć nie tylko do zajęć wy-
chowania fizycznego, ale także do 
organizacji wydarzeń sportowych 
i rekreacyjnych. Starosta sierpecki 

Przemysław Burzyński ma nadzieję, 
że inwestycja ta znacząco wpłynie 
na rozwój fizyczny młodzieży i ak-
tywność mieszkańców.

W uroczystości otwarcia uczestni-
czyli również m.in. Jerzy Stachurski 
– przewodniczący Rady Powiatu, 
Piotr Rzeszotarski – wicestarosta 
sierpecki, a także członkowie zarzą-

du oraz radni powiatu sierpeckiego.
Poza oficjalnymi wystąpienia-

mi uczniowie szkoły przygotowali 
program artystyczny. Rozegrano 
również pierwszy mecz, w którym 
udział wzięli zaproszeni goście.

Dzięki nowej hali Zespół Szkół 
nr 2 uzyskał kolejny atut. To no-
woczesna placówka o szerokiej 

ofercie edukacyjnej. Uczniowie 
mają do dyspozycji doskonale wy-
posażone pracownie, salę gimna-
styczną, siłownię, boisko ,,Orlik”. 
Młodzież może się tu uczyć w li-
ceum, technikum oraz branżowej 
szkole I stopnia o wielu różnorod-
nych kierunkach.

BS

Ognisko Pracy Pozaszkolnej 
(OPP) w Sierpcu to placówka edu-
kacyjna, która już od 50 lat organi-
zuje zajęcia pozalekcyjne dla dzieci 
i młodzieży, wspierając ich rozwój 
artystyczny, sportowy i społeczny.

Z okazji  Jubileuszu 50-lecia Ogni-
ska Pracy Pozaszkolnej w Sierpcu 
organizowany jest Regionalny Kon-
kurs Plastyczny pt. ,,Wiara, nadzie-
ja, miłość... a najważniejsze jest... ”. 

Celem konkursu jest nie tylko pre-
zentacja umiejętności plastycznych 
dzieci i młodzieży, ale też zaintere-
sowanie uczestników zagadnieniami 
związanymi z promocją życia zgod-
nie z ponadczasowymi wartościami.

Organizatorzy czekają na prace 
plastyczne wykonane techniką ma-
larską lub rysunkową (kredki, far-
by lub ołówek) w formacie A4. Na 
odwrocie należy dokleić dane auto-
ra (metryczka). Prace konkursowe 
należy przesłać lub dostarczyć do 

placówki w terminie do 15 paździer-
nika do godz. 15.30. Ognisko Pracy 
Pozaszkolnej mieści się przy ul. Su-
charskiego 2, 09-200 Sierpc. Adres 
e-mail: oppsierpcartysci@gmail.
com.

Dodajmy, że konkurs plastycz-
ny adresowany jest do uczniów 
szkół podstawowych i średnich. 
Przewidziana jest kategoria dla 
klas V – VI, kategoria dla klas VII 
– VIII oraz kategoria dla szkół 
średnich.

Dostarczone prace zostaną oce-
nione przez jury, które zdecyduje 
o przyznaniu nagród. Zwycięzcy 
otrzymają dyplomy oraz nagrody. 
Laureaci zostaną zaproszeni na Galę 
Jubileuszową, która odbędzie się 21 
listopada. Lista laureatów ukaże się 
7 listopada na stronie internetowej 
placówki.  

Wydarzenie patronatem objął In-
stytut Papieża Jana Pawła II w War-
szawie.

BS

Na wiadukcie nad torami kole-
jowymi w Sierpcu mogło dojść do 
tragedii. Roztrzęsiony mężczyzna 
zaczął wspinać się na barierki... 
Na szczęście świadkowie na-
tychmiast zareagowali, wzywa-
jąc pomoc. 29-latka w kryzysie 
emocjonalnym uratowali policjan-
ci z Komendy Powiatowej Policji 
w Sierpcu.

Do tego zdarzenia doszło w środę, 
24 września po południu. To wtedy 
do oficera dyżurnego sierpeckiej ko-
mendy wpłynął alarm od dyżurnego 
PKP o niebezpiecznej sytuacji na 
torach kolejowych. Na miejsce na-
tychmiast pojechał patrol z Ogniwa 
Patrolowo-Interwencyjnego w skła-
dzie sierż. Grzegorz Ziomek i st. 
post. Julia Kęsicka

- Już po kilku minutach policjanci 
dotarli pod wskazany adres inter-
wencji. Na wiadukcie funkcjonariu-

sze zastali młodego mężczyznę sta-
jącego przy barierkach. Mężczyzna 
był mocno roztrzęsiony. Policjanci 
rozpoczęli z nim rozmowę, starając 
się go uspokoić. Po rozmowie odsu-

nęli go od krawędzi mostu – relacjo-
nuje przebieg zdarzeń st. asp. Kata-
rzyna Krukowska  z KPP w Sierpcu.

Policjanci na miejsce wezwali 
pomoc medyczną. Karetka pogoto-

wia zabrała 29-letniego mieszkańca 
Sierpca do szpitala.

- Interweniujący policjanci peł-
nią służbę od niedawna, doskonale 
zdają sobie sprawę, jak ważne za-
dania realizują. Niejednokrotnie to 
właśnie w ich rękach znajduje się 
ludzkie życie, a szybka i zdecydowa-
na reakcja może zdecydować o jego 
ocaleniu – dowiadujemy się w sier-
peckiej komendzie Policji.

W takich sytuacjach ważna jest fa-
chowa pomoc. Należy też pamiętać 
o tym, że jeśli potrzebujemy pomo-
cy, warto o nią poprosić.

- Każdy z nas może mieć słabsze 
chwile, czasami myślimy, że nic gor-
szego nie może nas spotkać i nie wie-
my, jak poradzić sobie z przytłacza-
jącymi problemami. Zawsze możemy 
zwrócić się do specjalistów, którzy 
pomogą nam przejść przez ciężki 
okres w życiu. Nie lekceważ żadnych 
sygnałów świadczących o tym, że ktoś 
nie radzi sobie z trudną sytuacją ży-
ciową, okazujmy wsparcie i pomoc 
w kryzysie – apelują policjanci.

Na terenie całego kraju można 
dzwonić na numer alarmowy 112 
lub Kryzysowy Telefon Zaufania 
pod nr 116 123 oraz Młodzieżowy 
Telefon Zaufania pod nr 116 111. 
W każdym powiecie funkcjonują in-
stytucje, do których można zwrócić 
się o wsparcie w trudnych chwilach.

BS

Nowa hala sportowa w Sierpcu

„Ekonomik” zyskał kolejny atut

W uroczystości wziął udział m.in.  starosta sierpecki Przemysław Burzyński (piąty od lewej). Otwarcie hali 
uświetnił mecz koszykówki

St
ar

os
to

 P
ow

ia
to

w
e 

w
 S

ie
rp

cu

Konkurs jubileuszowy dla młodych artystów

Ognisko Pracy Pozaszkolnej ma już 50 lat

Sierpeccy policjanci uratowali 29-latka

O krok od tragedii na wiadukcie

St. post. Julia Kęsicka oraz sierż. Grzegorz Ziomek ­ patrol z Ogni­
wa Patrolowo­Interwencyjnego Komendy Powiatowej Policji 
w Sierpcu uratowali mężczyznę w kryzysie emocjonalnym  
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Mazowsze Płockie

Mała Wieś
Do biblioteki w Małej wsi trafiły 

nowości wydawnicze, m.in. kry-
minały, powieści obyczajowe czy 
reportaże. Zakup został dofinan-
sowany ze środków finansowych 
Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w ramach realizacji 
Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025.

Mochowo
W Bibliotece-Centrum Kultury 

w Mochowie oraz Filiach w Li-
gowie i Bożewie odbyły się kre-
atywne warsztaty plastyczne dla 
dzieci. A już 3 października pla-
nowane są „Jesienne warsztaty dla 
dorosłych”, gdzie powstawać będą 
świece sojowe w ceramicznej dyni 
oraz skrzaty z filcu.

Nowy Duninów
W nowej multimedialnej eko-

pracowni Szkoły Podstawowej 
w Nowym Duninowie odbyło się 
spotkanie informacyjno-szkole-
niowe dla pracowników Urzędu 
Gminy. Przedstawicielka Mazo-
wieckiej Jednostki Wdrażania 
Programów Unijnych zaprezen-
towała możliwości pozyskiwania 
środków unijnych, które mogą 
wspierać kolejne inwestycje i pro-
jekty.

Pacyna
Urząd Gminy poinformował, 

ze planuje przeprowadzenie 
zbiórki folii rolniczej. Osoby 
zainteresowane odbiorem mogą 
składać wnioski w tej sprawie do 
sołtysów w terminie do 17 paź-
dziernika.

Raciąż
Raciąż znalazł się w gronie 5 

samorządów, które otrzymały 
dotację z Mazowieckiego Urzędu 
Wojewódzkiego na wykonanie 
dokumentacji dotyczącej miejsc 
schronienia i budowli ochron-
nych. Dzięki wsparciu w kwocie 
19 311 zł zostanie wykonana eks-
pertyza możliwości zapewnienia 
funkcjonalności miejsc doraźnego 
schronienia w budynkach uży-
teczności publicznej na terenie 
miasta. 

Radzanowo
Przy Domu Ludowym w Rogo-

zinie powstaje nowe boisko spor-
towo-rekreacyjne. Teren został 
już obsiany trawą. W kolejnych 
etapach prac zostaną zamontowa-
ne: bramki oraz piłkochwyty dla 
bezpieczeństwa grających oraz są-
siedzkich posesji.

Rościszewo
W niedzielę, 21 września, w 83. 

rocznicę zbrodni z 18 września 
1942 roku, w kościele parafial-
nym została odprawiona msza św. 
w intencji pomordowanych. Pod 
obeliskiem na cmentarzu w Ro-
ściszewie zapalono znicze. Opra-
wę muzyczną zapewniła orkiestra 
dęta Ochotniczej Straży Pożarnej 
w  Łukomiu.

Sanniki
„Co było przed pałacem? Czyli 

archeologia sannickiego parku” – 
wystawa archeologiczna w siedzi-
bie Europejskiego Centrum Arty-
stycznego im. Fryderyka Chopina 
w Sannikach wraz z ekspozycją 
reliktów z XVIII-wiecznego dwo-
ru na terenie Zespołu Pałacowo-
-Parkowego w Sannikach, zorgani-
zowana przez Państwowe Muzeum 
Archeologiczne w Warszawie 
została wyróżniona w tegorocznej 
edycji konkursu „Mazowieckie 
Zdarzenia Muzealne – Wierzba” 
w kategorii „Wystawa”.

Spacerkiem po gminach

W ramach tegorocznej 
edycji Budżetu Obywatel-
skiego Mazowsza miesz-
kańcy wybrali 73 projek-
ty, na realizację których 
samorząd województwa 
przeznaczy 30 mln zł. 
Padły też nowe rekor-
dy w liczbie zgłoszonych 
projektów i oddanych gło-
sów. W subregionie płoc-
kim głosami mieszkańców 
do realizacji trafiły trzy 
projekty podregionalne.

Mieszkańcy regionu wybrali 73 
projekty – 16 z puli ogólnowoje-
wódzkiej i 57 z puli podregionalnej. 
Najwięcej z nich – 11 – będzie re-
alizowanych w regionie ciechanow-
skim. Z kolei w regionie siedleckim 
będzie to 9 projektów, w regionach 
radomskim, ostrołęckim, żyrardow-
skim i warszawskim zachodnim – 
po 7, warszawskim wschodnim – 5, 
płockim – 3, a w Warszawie – 1.

– Podobnie jak w poprzednich 
latach dużym zainteresowaniem cie-
szyły się projekty dotyczące wypo-

sażenia placówek medycznych, edu-
kacji czy bezpieczeństwa na przej-
ściach dla pieszych. Nie zabrakło 
oczywiście projektów kulturalnych – 
festiwali, spektakli i widowisk. Dzię-
kuję pomysłodawcom i mieszkańcom 
za zaangażowanie i aktywny udział 
w głosowaniu – mówi marszałek 
Adam Struzik.

W tegorocznej edycji wśród wy-
branych do realizacji projektów 
znalazły się m.in. zakup nowocze-
snego aparatu RTG dla Szpitala 
Dziecięcego w Dziekanowie Le-
śnym, modernizacja i doposażenie 
Ośrodka Rehabilitacji Dziennej 
w Mazowieckim Szpitalu Specjali-
stycznym w Radomiu, a także nowe 
karetki dla pogotowia w Ostrołęce, 
Siedlcach i Warszawie. Mieszkańcy 
głosowali też na laboratorium edu-

kacyjne dla uczniów w Wyszkowie, 
lekcje o zdrowiu dla dzieci i mło-
dzieży z gmin Grodzisk Mazowiecki 
i Nadarzyn, a także warsztaty z ro-
botyki i programowania dla uczniów 
szkół podstawowych w Radomiu. 
Oprócz tego dzięki głosom miesz-
kańców w regionie będą odbywać 
się liczne koncerty, pikniki histo-
ryczne i sportowe, kursy samoobro-
ny, wycieczki czy plenery malarskie.

Mamy nowe  
rekordy!

W 6. edycji BOM padł rekord za-
prezentowanych projektów. Miesz-
kańcy zgłosili aż 492 pomysły, 
z czego do głosowania zakwalifi-
kowano 362. Najwięcej, bo aż 54, 
zgłoszono w regionie radomskim. 

Na drugim miejscu plasuje się re-
gion ciechanowski z 50 projektami. 
Podium zamyka region siedlecki 
z 34 projektami.

Mamy też rekordową liczbę odda-
nych głosów – 187 tys.! Najbardziej 
aktywni byli mieszkańcy regionu 
radomskiego, którzy oddali 21 897 
głosów. Następni byli mieszkańcy 
regionów ciechanowskiego – 21 186 
głosów – i płockiego – 16 401 gło-
sów. – To są bardzo dobre wyniki, 
które potwierdzają, że mieszkańcy 
chcą mieć wpływ na to, co dzieje 
się wokół nich. Taka aktywność się 
opłaca, bo już niebawem pomysły, 
na które oddano najwięcej głosów, 
zamienią się w realne inwestycje 
i wydarzenia – dodaje Anna Brze-
zińska, członkini zarządu woje-
wództwa mazowieckiego.

W subregionie płockim w puli 
podregionalnej do realizacji wybra-
no trzy projekty. Chodzi o: Płock 
w Centrum Nauki Kopernik (6239 
głosów, 236 280 zł), Gostynin Hip-
-Hop Festiwal (3907 głosów, 240 
000 zł) oraz Bezpieczne przejścia 
dla pieszych w mieście Sierpc (1592 
głosy, 1 200 000 zł). 

Jeżeli chodzi o projekty z puli 
ogólnowojewódzkiej, to również 
tam znalazły się przedsięwzięcia 
obejmujące subregion płocki. Cho-
dzi m.in. o projekty: „Koncertowe 
Mazowsze”, który uzyskał najwyż-
szą liczbę głosów spośród wszyst-
kich projektów ogólnowojewódz-
kich oraz „Dni Mazowsza w Gosty-
ninie”.

Opr. (ek)

Budżet Obywatelski Mazowsza 

Znamy wyniki tegorocznej edycji

Autorzy projektów, które zwyciężyły w subregionie płockim
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Zakończyła się moderniza-
cja kompleksu boisk sporto-
wych Orlik w Gąbinie. Zmo-
dernizowany obiekt został 
właśnie oficjalnie otwarty. 
Koszt modernizacji to bli-
sko 2 mln zł. Inwestycja to 
przedsięwzięcie, dzięki któ-
remu mieszkańcy będą mo-
gli aktywnie spędzać czas 
w bezpiecznych i komforto-
wych warunkach. 

Zakończyły się trwające od lutego 
prace na terenie kompleksu boisk 
w Gąbinie. Inwestycja objęła moder-
nizację nawierzchni boiska trawia-
stego do piłki nożnej i nawierzchni 
tartanowej boiska do koszykówki. 
Powstał też budynek techniczno-
-magazynowy do przechowywania 
m.in. sprzętu sportowego, a także 
nowe zaplecze socjalne i sanitarne. 
Aby poprawić bezpieczeństwo użyt-
kowników, naprawiono ogrodzenie 
i piłkochwyty. Oświetlenie wymie-
niono na energooszczędne oprawy 
LED, co zwiększy komfort gry, tak-
że po zmroku. 

Tak kompleksowa modernizacja 
nie byłaby możliwa, gdyby nie sku-
teczne pozyskiwanie środków ze-
wnętrznych. Te gąbiński samorząd 
otrzymał aż z trzech źródeł – 273 

800,00 zł z budżetu województwa 
mazowieckiego w ramach progra-
mu „Mazowsze dla sportu 2024”, 
353 000,00 zł z Ministerstwa Spor-
tu i Turystyki w ramach programu 
„Moje Boisko – Orlik 2012” (edycja 
2023) oraz 300 000,00 zł z Minister-
stwa Sportu i Turystyki w ramach 
„Moje Boisko – Orlik 2012” (edycja 
2024). Dzięki temu dzieci i młodzież 
z terenu gminy, ale także mieszkań-
cy, goście czy kluby sportowe będą 
mogli korzystać z doskonałych wa-
runków do uprawiania aktywności 
fizycznej. 

Umowa z wykonawcą na realiza-
cję inwestycji została podpisana 22 
stycznia 2025 r., a prace rozpoczęły 
się już na początku lutego. Za reali-
zację projektu odpowiadała wyło-
niona w przetargu firma Urbanize 

Sp. z o.o. z Poznania, specjalizująca 
się w modernizacji infrastruktury 
sportowej. Całkowity koszt mo-
dernizacji wyniósł 1 968 000,00 zł, 
a koszt nadzoru inwestorskiego to 3 
900,00 zł.

Podczas uroczystego otwarcia 
zmodernizowanego kompleksu bur-
mistrz miasta i gminy Gąbin Krzysz-
tof Jadczak podziękował wszystkim 
przedstawicielom instytucji, które 
wsparły swoimi środkami finan-
sowanie tej inwestycji, gratulował 
społeczności szkolnej zmodernizo-
wanego obiektu, podziękował za 
zaangażowanie i realizację projektu 
swoim pracownikom oraz wszyst-
kim zaangażowanym w projekt.

Uroczystość uświetnił występ 
uczniów Szkoły Podstawowej. Była 
część artystyczna, piłkarska oraz ko-

szykarska. Mimo chłodnej i wietrz-
nej aury dzieci i młodzież zaprezen-
towały swoje umiejętności w poka-
zie klasycznych ćwiczeń podczas 
przykładowej lekcji wychowania 
fizycznego.  

Modernizacja Orlika to ważny 
krok w rozwoju sportowej infra-
struktury Gąbina. Kompleks, wy-
budowany w 2009 r., od lat służy 
uczniom, mieszkańcom, klubom 
sportowym – takim jak MKS Błękit-
ni Gąbin czy LKS Unia Czermno – 
a także wszystkim, którzy aktywnie 
spędzają czas na świeżym powie-
trzu.

Dzięki inwestycji mieszkańcy 
zyskali nowoczesne, bezpieczne 
i funkcjonalne miejsce do upra-
wiania sportu. Obiekt pozostaje 
ogólnodostępny i bezpłatny. Dla 
utrzymania wysokiego standardu 
infrastruktury zostanie zatrudniony 
konserwator, a działalność sportowa 
będzie wspierana przez animatorów 
sportu, którzy poprowadzą zajęcia 
i wydarzenia sportowe.

W uroczystym otwarciu Orlika 
uczestniczyli m.in.: marszałek wo-
jewództwa mazowieckiego Adam 
Struzik, wicestarosta płocki Walde-
mar Zawadzki, dyrektor generalny 
Oddziału w Płocku Energa-Operator 
S.A Mariusz Gontarek, a także radni 
powiatowi, gminni, przedstawicie-
le klubów sportowych, dyrektorzy 
szkół podstawowych z terenu mia-
sta i gminy Gąbin oraz pracownicy 
urzędu. 

Opr. (ek)

Jego modernizacja kosztowała blisko 2 mln zł

Orlik w Gąbinie znów zachwyca

W otwarciu zmodernizowanego orlika wziął udział m.in. marszałek 
Adam Struzik
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Sierpc
Gmina Sierpc uzyskała wsparcie 

finansowe – 21 400 zł – z Progra-
mu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej. Gmina przygotuje eks-
pertyzę techniczną obiektu zbio-
rowej ochrony znajdującego się na 
terenie gminy. Przede wszystkim 
będzie to ocena stanu technicznego 
obiektu oraz jego przydatności do 
wykorzystania jako miejsce schro-
nienia w sytuacjach kryzysowych.

Słupno
5 października na terenie Sta-

nicy Flis w Liszynie odbędą się 
VII Otwarte Towarzyskie Zawody 
Spinningowe z łodzi o Puchar Wój-
ta Gminy Słupno i Komendanta Po-
wiatowego SSR oraz Prezesa Sto-
warzyszenia Wodniaków Gminy 
Słupno „Flis”.  

Stara Biała
Mieszkańcy gminy mogą za-

pisywać się na bezpłatne zajęcia 
z badmintona. Prowadzone będą 
w Proboszczewicach i Starej Bia-
łej. Preferowane są osoby dorosłe, 
ale mile widziane będą też całe ro-
dziny. Jak zapewnia organizator, 
potrzebne będą tylko buty na zmia-
nę i dobry humor. Więcej szczegó-
łów u trenera (tel.: 881 555 155).

Staroźreby
Jak informuje wójt, droga Wo-

rowice – Wyroby – Bromierzyk 
wchodzi w decydujący etap. Na 
placu budowy pojawił się już 
nowy asfalt, a każda nowa warstwa 
to krok bliżej do wygodnej i bez-
piecznej trasy, z której mieszkańcy 
już wkrótce będą mogli skorzystać. 

Szczawin Kościelny
Od 25 września najmłodsi miesz-

kańcy sołectwa Budy Kaleńskie-Ka-
leń mogą korzystać z nowego placu 
zabaw. Inwestycja została zrealizo-
wana dzięki dofinansowaniu Samo-
rządu Województwa Mazowieckie-
go (Mazowiecki Instrument Aktywi-
zacji Sołectw – MAZOWSZE 2025) 
w kwocie 15 000 zł. 

Szczutowo
W Szczutowie odbył się 27. Zlot 

Szkół Reymontowskich połączony 
z 25-leciem nadania Szkole Pod-
stawowej imienia Władysława Sta-
nisława Reymonta. Uroczystość 
uświetnił m.in. koncert zespołu 
„Mazowsze” poprzedzony występa-
mi uczniów ze szkoły w Szczutowie.  

Wyszogród
4 października podczas Kina Sa-

mochodowego zostanie wyświetlo-
ny film „Dalej jazda”. Film został 
wybrany przez mieszkańców w spe-
cjalnym głosowaniu. 

Zawidz
W Gminnej Bibliotece Publicz-

nej w Zawidzu Kościelnym odbyła 
się 14. edycja Narodowego Czy-
tania pod patronatem Pary Prezy-
denckiej RP. W akcji udział wzięli 
wójt Kamil Różański, Mirosław 
Ziółkowski – sekretarz Urzędu 
Gminy, ks. kanonik Dariusz Ma-
jewski – proboszcz parafii w Słupi, 
a także młodzież z ZSS w Zawidzu 
Kościelnym oraz mieszkańcy.

Żychlin
11 października na terenie Ze-

społu Szkolno-Przedszkolnego 
w Żychlinie odbędzie się akcja 
profilaktyczna „Pierś do przodu”. 
W godz. 8.00 – 18.00 będzie moż-
liwość wykonania badania USG 
piersi oraz mammografii. W ra-
mach akcji będą prowadzone rów-
nież m.in. warsztaty artystyczne 
i makijażu, konsultacje kosmetolo-
giczne, badania ciśnienia i pozio-
mu cukru we krwi. 

BS, (ek)

Spacerkiem po gminach

Mazowsze Płockie

Minister Rolnictwa i Roz-
woju Wsi Stefan Krajewski 
odwiedził Płock i powiat 
płocki. Podczas konferencji 
prasowej, która odbyła się 
w Starostwie Powiatowym 
w Płocku, mówił o najważ-
niejszych sprawach polskie-
go rolnictwa. Poruszył m.in. 
temat odblokowania ekspor-
tu polskiego drobiu do Chin, 
umowy UE-Mercosur czy nie-
korzystnego wpływu pogody 
na tegoroczne zbiory, co wy-
maga nadzwyczajnej pomocy 
dla rolników.

Minister przyjechał odwiedzić 
ziemię płocką na zaproszenie wi-
cemarszałka Sejmu Piotra Zgorzel-
skiego oraz starosty płockiego Syl-
westra Ziemkiewicza. W ramach 
wizyty m.in. spotkał się z rolnikami 
i wizytował oddział Elewarru w No-
wych Proboszczewicach. Podczas 
konferencji wicemarszałek Piotr 
Zgorzelski przypominał, że powiat 
płocki jest powiatem typowo rolni-
czym, dlatego też sprawy związane 
z tym obszarem są tu szczególnie 
ważne. - W związku z tym, że powiat 
płocki jest typowo rolniczy, samo-
rząd ma obowiązek tak realizować 
swoją strategię i tak rozpisywać 
swoje działania na kadencję, aby 
uwzględniać właśnie ten aspekt. 
Jako były starosta płocki, ale także 
poseł tej ziemi zawsze bardzo mocno 
angażowałem się w te sprawy. Od 
początku istnienia powiatu wszystkie 
zarządy działały na rzecz polskiego 
rolnictwa, także poprzez instytucje, 
które na terenie powiatu działają, 
a są dedykowane rolnikom – mówił 
Piotr Zgorzelski. - Podchodzimy do 
tematu rolnictwa rzeczowo, kompe-
tentnie i profesjonalnie. Zapewnia 
to chociażby osoba naszego gościa, 
który jest nie tylko przygotowany 
w wymiarze wykształcenia, ale tak-
że jest po prostu rolnikiem, pocho-
dzi z domu rolniczego i problemy 
rolnicze są mu bardzo dobrze zna-
ne. Minister Stefan Krajewski wraz 
z ministrem Siekierskim są autorami 
zatrzymania niekontrolowanego na-
pływu zboża ukraińskiego do Polski. 
W ostatnim czasie, we współpracy 
z ministrem spraw zagranicznych, 
minister osiągnął sukces w postaci 
odblokowania eksportu polskiego 
drobiu do Chin, do rynku, który jest 
bardzo potrzebny z gospodarczego 
punktu widzenia naszego kraju – po-
wiedział Piotr Zgorzelski. 

Wsparcie  
dla poszkodowanych  

rolników

Minister Krajewski podkreślał, 
jak wiele wyzwań stoi przed pol-
skim rolnictwem. Wśród nich wy-
mienił m.in. warunki atmosferyczne, 
zmieniające się przepisy unijne czy 
też wahania na rynkach światowych 
zbóż czy żywca, które mają ogrom-

ny wpływ na opłacalność działalno-
ści rolniczej.

Minister przypomniał, że te-
goroczne warunki atmosferyczne 
wpłynęły niekorzystnie na zbiory. 
Chodzi m.in. o występujące na tere-
nie Polski przymrozki, susze, grado-
bicia czy deszcze nawalne. Zapew-
niał przy tym o wsparciu rolników 
dotkniętych tymi problemami. - Nie 
zostawimy bez pomocy rolników, 
sadowników i ogrodników, których 
uprawy zostały zniszczone. W naj-
bliższych dniach ma zostać podjęta 
ostateczna decyzja dotycząca pomo-
cy nadzwyczajnej, która ma trafić do 
naszych sadowników i ogrodników. 
To jest 14,8 mln euro, co daje kwo-
tę ponad 60 mln zł. Do tego może-
my dołożyć z budżetu jeszcze 200%. 
Łącznie będzie to ok. 200 mln zł, 
które będziemy mogli przekazać tym, 
którzy stracili plony w wyniku wio-
sennych przymrozków – powiedział 
minister rolnictwa.

Stefan Krajewski przypomniał 
również, że pomoc trafi też do rol-
ników poszkodowanych w wyniku 
deszczy nawalnych m.in. na Żuła-
wach. - Mamy przygotowane dwie 
formy pomocy. Jedna dla tych osób, 
na których polach zalegała woda, 

środki jeszcze w październiku wy-
płaci ARiMR. Na ten cel jest przy-
gotowanych ponad 60 milionów 
złotych. Dodatkowe pieniądze z bu-
dżetu, z rezerwy budżetowej, chcemy 
wypłacić rolnikom, u których osza-
cowano straty. Chcemy je wypłacić 
w listopadzie – wyjaśnił minister.

Stefan Krajewski mówił również 
o pracach nad wsparciem rolników 
mających trudną sytuację w związ-
ku z niskimi cenami zbóż. - Poja-
wiły się różne propozycje, z jednej 
strony dopłata 200 złotych do tony 
sprzedanej przez rolnika w skupie. 
Druga propozycja – złożona przez 
największy klub opozycyjny – to pro-
jekt ustawy, który zakłada nawet po-
wyżej 2000 złotych dopłaty do hekta-
ra. Obie propozycje konsultowałem 
z rolnikami. Sami rolnicy mówią, że 
jeżeli będzie to 200 złotych dopłaty 
do tony, to tak naprawdę nie po-
prawi to sytuacji rolników, a tylko 
rozreguluje rynek. Bo w wielu miej-
scach, wioząc zboże na skup, okaże 
się, że cena została pomniejszona 
o tę kwotę pomocy. Jeżeli chodzi 
o dopłaty do hektara, to są kwestie 
zależności od tego, jaka jest produk-
cja czy jaka jest klasa ziemi. Do tego 
nieuregulowanie kwestii dzierżaw 

sprawi, że często pieniądze trafią nie 
do tych, którzy mają dziś problem ze 
zbożem, tylko do właścicieli, którzy 
często te swoje działki oglądają raz 
na zdjęciach, kiedy składają wniosek 
o dopłaty bezpośrednie. Chcemy to 
wszystko uregulować w projektach 
ustaw, nad którymi pracujemy. Cho-
dzi o definicję aktywnego rolnika, 
ustawę dotyczącą zachowania funk-
cji produkcyjnej wsi oraz ustawę 
dotyczącą uregulowania dzierżaw. 
Pracujemy nad projektem, który ma 
zablokować sprzedaż polskiej ziemi 
w obce ręce – tłumaczył minister.

„Chcemy przywrócić  
hodowlę zwierzęcą”

Minister rolnictwa przekazał rów-
nież dobrą wiadomość dla samo-
rządów. Chodzi o niezwykle ważną 
kwestię zwiększenia środków na go-
spodarkę wodno-ściekową. - Prowa-
dzimy ostatnie rozmowy w tej kwestii 
i już niebawem pojawi się ostatecz-
na decyzja Komisji Europejskiej. 
Wszystko jest na dobrej drodze, aby-
śmy mogli mówić o kwocie ponad 
dwóch miliardów złotych (wcześniej 
to było 860 milionów), które trafią 
do samorządów na gospodarkę wod-

no-kanalizacyjną – wyjaśniał Stefan 
Krajewski. 

Stefan Krajewski podkreślił też 
działania podejmowane w zakresie 
przetwórstwa i centrów dystrybucyj-
nych, a także w zakresie przywróce-
nia hodowli zwierząt. - Nie chcemy 
zostawić rolników bez wsparcia, bez 
pomocy, ale wsparcie musi mieć ta-
kie systemowe rozwiązanie. Nie mo-
żemy psuć rynku, nie możemy sypać 
pieniędzy, które tak naprawdę na 
koniec utrudniają jeszcze bardziej 
tę pozycję rolnika i utrudniają mu 
podejmowanie decyzji. Chcemy po-
stawić na przywrócenie hodowli 
zwierząt. To pozwoli nam na skon-
sumowanie nadwyżek zbóż. I dlatego 
w tej chwili wypłacamy wsparcie dla 
hodowców, takie jak chociażby pie-
niądze na bioasekurację. Za chwilę 
będzie nabór na odnawialne źródła 
energii czy na działania zwiększają-
ce konkurencyjność polskich gospo-
darstw – podkreślił minister. 

„Umowa z Mercosur  
spędza nam sen  

z powiek”

Jednym z najważniejszych wy-
zwań dla polskiego rolnictwa jest 

także planowane podpisanie przez 
Unię Europejską umowy handlowej 
z Mercosurem, która może poważ-
nie osłabić polskie rolnictwo. - Pla-
nowane umowy handlowe spędzają 
nam sen z powiek. Polska od po-
czątku przeciwstawia się podpisaniu 
umowy pomiędzy Unią Europejską 
a krajami Mercosur w takim kształ-
cie. W tej sprawie została przyjęta 
uchwała polskiego parlamentu. Pan 
prezydent obiecał wsparcie i po-
moc, ale widzimy, że coraz trudniej 
jest stworzyć mniejszość blokują-
cą, mimo podjętych prób i wysiłku 
wszystkich środowisk politycznych. 
Mam nadzieję, że uda nam się za-
bezpieczyć polskich rolników, pol-
skich przedsiębiorców przed nie-
korzystnymi zapisami. Że te zapisy 
będą wyeliminowane bądź pojawią 
się dodatkowe pieniądze, dodatkowe 
klauzule ochronne tak, żeby rolnicy 
mogli produkować, mogli dalej eks-
portować – powiedział. 

Minister mówił także o środkach 
z KPO, które zostaną wykorzysta-
ne na wsparcie rolnictwa, a także 
o otwieraniu się na nowe rynki zby-
tu. - Musimy uruchamiać nowe kie-
runki sprzedaży i walczyć z tą trudną 
sytuacją, z którą mamy do czynienia 
nie tylko w Polsce, ale i w Europie 
i na całym świecie – podkreślił Kra-
jewski. 

„Rolnictwo ma dla nas 
kluczowe znaczenie”

O znaczeniu rolnictwa i potrzebie 
ścisłej współpracy rolników, samo-
rządów i rządu mówił starosta płoc-
ki Sylwester Ziemkiewicz. - Powiat 
płocki to ziemia typowo rolnicza, 
ponad 50% naszych mieszkańców 
związanych jest z rolnictwem. Wła-
śnie dlatego wśród wielu ważnych 
tematów, którymi zajmujemy się na 
co dzień, kwestie rolnictwa są jed-
nymi z najistotniejszych. Zawsze 
pokazywaliśmy, że stoimy murem za 
polskim rolnikiem i dzisiejsza wizyta 
jest tego kolejnym przykładem. Ser-
decznie dziękuję dzisiaj panu mini-
strowi, że znalazł czas, aby poroz-
mawiać z rolnikami z terenu powiatu 
płockiego – powiedział starosta.

Sylwester Ziemkiewicz mówił 
również o problemach, jakie doty-
kają rolników ziemi płockiej. - Pro-
blemów i wyzwań jest bardzo dużo. 
Rolnicy docierają do nas każdego 
dnia, podkreślając, z czym muszą się 
borykać, czyli z niskimi cenami zbóż, 
ze zmianami klimatycznymi, z wy-
zwaniami dotyczącymi energetyki, 
ale również z kwestiami, o których 
też dzisiaj pan minister wspomniał, 
czyli dotyczącymi KPO czy wsparcia 
zewnętrznego. Jako samorządowcy 
często podkreślamy, że potrzebne 
jest wsparcie finansowe na najbar-
dziej newralgiczne inwestycje lokal-
ne. Dziękujemy za dzisiejszą wizytę, 
za dotknięcie tych ważnych tematów 
oraz za konkretną pracę na rzecz 
rozwoju wsi i polskiego rolnictwa – 
dodał starosta. 

W konferencji wzięli udział tak-
że: prezes Agencji Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa Wojciech 
Legawiec, prezes Elewarr Sp. z o.o. 
Marcin Roszczyk, wicestarosta Wal-
demar Zawadzki oraz przedstawiciel 
rolników, społecznik Bogdan Mat-
czak. 

Eliza Kinalska 

Minister rolnictwa Stefan Krajewski w Płocku

„Umowa z Mercosur spędza 
nam sen z powiek”

W Starostwie powiatowym w Płocku odbyła się konferencja z udzia-
łem Ministra Rolnictwa Stefana Krajewskiego (trzeci od prawej) 
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Podczas Forum Ekonomicznego 
w Karpaczu przedstawił Pan za-
łożenia projektu Vistula. Na czym 
ma polegać ten projekt?

Projekt Vistula spotkał się w Kar-
paczu z pozytywnym przyjęciem. 
Uważam, że jest to świetna koncep-
cja, idea, a nawet filozofia myślenia 
o rozwoju naszego kraju w najbliż-
szym czasie. Początek zielonych 
okręgów przemysłowych, bo właśnie 
tym ma być Vistula, został uruchomio-
ny na poziomie Ministerstwa Obrony 
Narodowej kilka miesięcy temu, gdy 
przy ministrze Władysławie Kosinia-
ku-Kamyszu powstał zespół opraco-
wujący koncepcję pierwszego zielo-
nego okręgu przemysłowego, jakim 
ma być zlokalizowana wokół Gdyni 
Kaszubia. Ta koncepcja spotkała się 
z bardzo pozytywnym przyjęciem, 
zarówno środowiska samorządowego, 
ale też przedsiębiorców. I stąd wziął 
się pomysł, aby całą tę ideę i filozofię 
inwestowania o charakterze dual-use 
rozszerzyć na cały kraj. To może być 
przyszłość, jeżeli chodzi o rozwój lo-
kalny, ale też w zakresie bezpieczeń-
stwa i obronności. Jeżeli spojrzymy 
na sytuację, w jakiej się znajdujemy, 
to powinniśmy przeformatować nasze 
myślenie na temat rozwoju i działań 
perspektywicznych. 

Zatem jaki związek ma ten pro-
jekt z obronnością?

Vistula ma być projektem dotyczą-
cym budowania rozwoju lokalnego 
w oparciu o inwestycje o charakterze 
dual-use, czyli podwójnego użytku. 
To takie inwestycje, które w codzien-
nym życiu będą kreowały rozwój 
gospodarczy, ale w trudnych sytu-
acjach będą służyły obronności. Stąd 
też pomysł marszałka Sejmu Piotra 
Zgorzelskiego, przy rozszerzaniu 
całej koncepcji zielonych okręgów 
przemysłowych, aby włączyć w to 
Płock. Zostało to zaakceptowane na 
poziomie MON-u z tego względu, 
że Płock, powiat płocki, subregion 
płocki, całe Mazowsze Północne ma 
ogromny potencjał do tego, aby wła-
śnie włączyć nasz teren w projekty 
inwestycyjne o takim charakterze. 
Z jednej strony mamy koncern ener-
getyczny ORLEN, który jest dużym 
obszarem skupienia infrastruktury 
krytycznej, ale też jest przedsiębior-
stwem, który kreuje wiele ważnych 
trendów gospodarczych, takich jak 
Dolina Wodorowa, Akademia Wodo-
rowa czy badania dotyczące rozwoju 
technologii dronowych. Warto to wy-
korzystać. Do tego mamy też histo-
ryczny potencjał czy takie bogactwo, 
jakim jest m.in. Wisła, która może 
być naszą atrakcją, wizytówką tury-
styczną, może też dawać możliwości 
gospodarcze, choćby transportowe 
czy związane z wodorem, ale jest też 
elementem dotyczącym naszego bez-
pieczeństwa. 

Ważne jest to, aby włączyć w to 
wszystko samorządy. Należy przy-
gotować infrastrukturę codziennego 
użytkowania, taką jak drogi, m.in. 
trasę S10, ale też inne drogi na pozio-
mie powiatów i gmin, które możemy 
uznać za drogi dające szansę na roz-
wój gospodarczy, jak i w pewnych 
momentach mające charakter dróg 
strategicznych, ewakuacyjnych czy 
obronnych. To wszystko należy spiąć 
i skupić w ramach zielonych okrę-
gów przemysłowych, m.in. okręgu 
Vistula.

Czyli jesteśmy na razie na etapie 
koncepcji, a nie żadnych konkret-
nych kroków… 

Te wszystkie konkretne kroki będą 
budowane w oparciu o konsultacje 
z samorządami i przedsiębiorcami po 
to, aby stworzyć jak najlepszą prze-
strzeń do inwestycji i do pokazania, 
że ten zielony okręg przemysłowy na 
północnym Mazowszu będzie świet-
nym miejscem do inwestycji w ra-
mach właśnie idei dual-use. 
Jak Pan ocenia szanse tego pro-

jektu na to, żeby został wdrożony? 
Myślę, że jest to świetna szansa 

i perspektywa na długofalowe my-
ślenie, w ogóle zmiany myślenia 
o rozwoju lokalnym, o tym, jak po-

winniśmy go kreować. Nie powi-
nien być to projekt, który będzie 
miał określony jakiś czas realizacji 
– dwa, trzy czy pięć lat, tylko idea 
czy filozofia pracy na rzecz rozwoju 
na całe dekady. 

Przy okazji tego projektu nasu-
nęło mi się jedno pytanie. Czy po-
wiat płocki ma wyznaczone drogi, 
które mogłyby być używane przez 
wojsko w razie takiej potrzeby? 

Jest to bardzo dobre pytanie, po-
nieważ wpisuje się w szereg działań 
w obszarze obronności, jakie pro-
wadzimy w ostatnim czasie. Mamy 
nową ustawę dotyczącą ochrony 
ludności i obrony cywilnej, która 
wprowadziła wiele działań, które 
są prowadzone na poziomie samo-
rządów gminnych i powiatowych. 
Wystąpiliśmy do MON-u o uznanie 
kilku ciągów komunikacyjnych za 
drogi kategorii obronnej. Myślę, że 
jest za wcześnie, żeby mówić o tym, 
które to mają być drogi, natomiast 
zostały one zdiagnozowane właśnie 
jako drogi o charakterze ewaku-
acyjnym strategicznym, ale przede 
wszystkim obronnym. 

Wyznaczenie takich dróg to je-
den z elementów budowania lo-
kalnego systemu bezpieczeństwa, 

o którym Pan mówił chociażby 
podczas ostatniej sesji… 

Infrastruktura drogowa jest zdecy-
dowanie jednym z tych elementów, 
które będą budowały system bezpie-
czeństwa na terenie naszego powiatu. 
Ale system, nad którym cały czas 
pracujemy, jest bardziej złożony. 
Wystąpiliśmy do wojewody o środki 
zewnętrzne na wsparcie działań z za-
kresu obrony cywilnej. Wnioskujemy 
o ponad 4 miliony złotych na ten rok. 
W ramach tych środków chcieliby-
śmy zaprojektować, a nawet dosto-
sować pewne obiekty do tego, aby 
pełniły funkcję magazynów obrony 
cywilnej. Mamy zlokalizowane takie 
cztery miejsca. 

Czy może Pan zdradzić, gdzie się 
one znajdują?

Są to Goślice, Miszewo i Gąbin. 
Czwarta lokalizacja magazynu to 
sąsiedztwo Starostwa Powiatowe-
go w Płocku. Chcemy, aby właśnie 
w tych miejscach znajdował się naj-
potrzebniejszy asortyment i sprzęt 
potrzeby do reagowania podczas róż-
nego rodzaju kryzysów.

Jakiego rodzaju rzeczy będą 
znajdowały się w tych magazy-
nach?

To będzie sprzęt potrzebny do re-
agowania w trudnych sytuacjach, 
taki jak: osuszacze, agregaty prądo-
twórcze, plandeki, koce czy śpiwo-
ry, czyli cały ten asortyment, jaki 
był nam potrzebny w tych trudnych 
momentach. Warto podkreślić, że 
tych magazynów nie było albo funk-
cjonowały w wielu samorządach 
w sposób nieodpowiadający obec-
nym potrzebom. Myślę, że dzięki 
tym środkom dojdzie do napraw-
dę dużej modernizacji magazynów 
obrony cywilnej. Chcemy zakupić to 
wyposażenie jeszcze w tym roku. To 
jest jeden duży element, jaki planu-
jemy zrobić. Do tego w ramach tych 
środków przeprowadzimy diagnozę 
w oparciu o wcześniejsze analizy 

Państwowej Straży Pożarnej, gdzie 
mogłyby się znajdować miejsca tym-
czasowego schronienia na terenie 
powiatu płockiego. Przeprowadzimy 
również szeroką akcję informacyjną 
dla mieszkańców, bo to jest drugi 
bardzo ważny obszar. Pierwszym jest 
infrastruktura, doposażenie, a drugim 
zmiana naszej świadomości dotyczą-
cej bezpieczeństwa. Jestem przeko-
nany, że większość społeczeństwa 
miałaby trudności w odnalezieniu się 
w sytuacjach kryzysowych. 

Ostatnie doświadczenia dronowe 
i to, co działo się potem, pokaza-
ły nam, że jako społeczeństwo nie 
wiemy, co mamy robić i jak się za-
chować w sytuacji kryzysowej.

To, co miało miejsce kilka miesię-
cy temu na Uniwersytecie Warszaw-
skim, też pokazało, że w takich sytu-
acjach nie potrafimy się odnaleźć, nie 
wiemy, co zrobić. Dlatego potrzeba 
szerokiej akcji informacyjnej, edu-
kacyjnej i my na pewno z poziomu 
powiatu płockiego będziemy to re-
alizować. Jestem zdania, że również 
w systemie edukacyjnym powinny 
nastąpić pewnego rodzaju zmia-
ny. Taki przedmiot, jakim kiedyś 
było przysposobienie obronne, jest 
przedmiotem potrzebnym w obec-
nych warunkach. Powinniśmy od 
najmłodszych lat budować świado-
mość i schematy zachowania w new-
ralgicznych sytuacjach. W ramach 
budowanego systemu podpiszemy 
też porozumienia z instytucjami, 
stowarzyszeniami czy organizacja-
mi pozarządowymi, aby uznać je za 
podmioty obrony cywilnej. Na pew-
no będą to ochotnicze straże pożarne. 
Planujemy zrealizować to jeszcze 
w tym roku.

No właśnie, w tym roku... Dofi-
nansowań z urzędu wojewódzkiego 
na cele związane z ustawą samo-
rządy jeszcze nie otrzymały. Czy 
w związku z tym, że w tym przy-
padku obowiązuje ustawa o zamó-
wieniach publicznych, jest realne, 
żeby te pozyskane pieniądze wydać 
i zrealizować przygotowane pro-
jekty? 

Dotknęła Pani jednego z proble-
mów, o którym mówią samorzą-
dowcy i zgłaszają tę sytuację. My 
też to podkreślaliśmy na spotkaniach 
z wojewodą. To dobrze, że ustawa 
dotycząca obrony cywilnej i ochrony 
ludności powstała, bo tak napraw-
dę dotykamy tematu, który kilka-
dziesiąt lat był zaniedbany, ale już 
widzimy potrzebę jej zmiany m.in 
w zakresie finansowania. Obecne 
przepisy mówią, że to mają być za-
dania jednoroczne. Wnioski złożyli-
śmy w sierpniu. Do końca września 
mamy otrzymać wsparcie finansowe. 
Zadania muszą być zrealizowane 
do końca roku. I tu jest problem, bo 

zostają nam tylko trzy miesiące, aby 
te zadania wykonać. Trzeba myśleć 
o zmianie przepisów, tak żeby to 
były zadania wieloletnie i żeby te 
środki mogły przechodzić z jednego 
budżetu na drugi, aby to było bardziej 
spójne i łatwiejsze do wykonania. 

O ile w przypadku zakupu wy-
posażenia jest szansa, że się to uda, 
to w przypadku np. budowy schro-
nów trudno będzie zrealizować 
taki projekt w rok...

I właśnie z tego powodu określili-
śmy zakres realizacji na takie elemen-
ty, co do których jesteśmy pewni, że 
będziemy je w stanie przeprowadzić. 
Trzy miesiące na przeprowadzenie 
wszelkich procedur, zakupów, reali-
zacji, to bardzo krótki czas, ale mu-
simy się spiąć i to zrealizować. Kwe-
stia bezpieczeństwa jest dla nas te-
matem priorytetowym. Kiedy ponad 
rok temu rozpoczynaliśmy kadencję 
samorządu, to obszar bezpieczeństwa 
wynikającego z sytuacji międzyna-
rodowej, ale przede wszystkim bu-
dowania bezpieczeństwa lokalnego 
został przez nas potraktowany prio-
rytetowo. I dlatego, mimo że jest to 
krótki czas i może wywołać u nas 
wiele komplikacji, zrobimy wszyst-
ko, aby te terminy zostały zachowane 
i abyśmy ten zakres, o jaki wniosko-
waliśmy, wykonali do końca roku. 

Czyli jeszcze w tym roku może-
my spodziewać się szkoleń i akcji 
informacyjnej? 

Tak. Przeprowadzimy akcje infor-
macyjną dla mieszkańców i szkolenia 
dla pracowników, którzy zajmują się 
obroną cywilną. Rozmawiamy o tym 
także m.in. z gminami, bo chcemy, 
aby te szkolenia były skoordynowa-
ne. Będą też szkolenia dla podmio-
tów obrony cywilnej, m.in. ochotni-
czych straży pożarnych.

W temacie bezpieczeństwa muszę 
też wspomnieć o jeszcze jednym, 
bardzo ważnym filarze budowania 
systemu bezpieczeństwa na terenie 
naszego powiatu. Będzie nim obec-
ność wojska obrony terytorialnej, 
czyli jeden z najważniejszych tema-
tów, jaki udało się nam zrealizować. 
Kilka miesięcy temu podpisaliśmy 
porozumienie dotyczące sprowadze-
nia batalionu wojsk obrony teryto-
rialnej na teren powiatu płockiego. 
Prawdopodobnie w październiku zo-
stanie sfinalizowana umowa. To po-
zwoli na to, aby ten termin, który był 
wcześniej określony, czyli do połowy 
przyszłego roku, został dotrzymany. 
Jestem przekonany, że to będzie 
nowy, dodatkowy filar bezpieczeń-
stwa w naszym powiecie, który bę-
dzie pomocny w reakcji na różnego 
rodzaju zagrożenia, których na na-
szym terenie mamy bardzo dużo. 

Dokładnie. Tych potencjalnych 
zagrożeń mamy na naszym terenie 
wiele...

Niestety, ale tak jest i musimy 
być na to przygotowani. Pokazały to 
ostatnie sytuacje np. ze skażeniem 
wody bakteriami i niedopuszczeniem 
jej do spożycia w gminach Łąck 
i Brudzeń Duży. Ale to też wcześniej-
sza sytuacja związana z nawałnicami 
na terenie gminy Drobin. To pokazu-
je, że tych kryzysów mamy bardzo 
dużo i potrzebujemy instrumentów 
do tego, aby szybko reagować w tych 
trudnych momentach. 

Dziękuję za rozmowę.
Eliza Kinalska

Projekt Vistula, magazyny obrony 

cywilnej i szkolenia  

w zakresie bezpieczeństwa
Rozmowa ze starostą płockim Sylwestrem Ziemkiewiczem
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9-osobowa grupa odważnych 
i zdeterminowanych mieszkańców 
naszego powiatu ruszy 19 paź-
dziernika na jeden z najtrudniej-
szych tatrzańskich szlaków. Pla-
nują m.in. zdobycie najwyższego 
szczytu Polski, czyli Rysów. 
A wszystko to w szczytnym celu 
– swoją wyprawą chcą wesprzeć 
zbiórkę Alana Raczkowskiego, 
młodego mieszkańca Powiatu 
Płockiego, który walczy z ciężką 
chorobą – dystrofią mięśniową 
Duchenne’a (DMD).

Mieszkańcy powiatu płockiego 
już nieraz pokazali, że są ludźmi 
o ogromnych sercach, którzy bez 
wahania wspierają tych, którzy po-
trzebują pomocy. Tak jest również 
w przypadku Alana Raczkowskie-
go, chorującego na dystrofię mię-
śniową Duchenne’a (DMD), który 
potrzebuje ogromnych środków na 
leczenie. Pomysłów na wsparcie 
chłopca jest wiele – były pikniki, 
licytacje m.in. łodzi czy gadżetów 
związanych z klubami piłkarskimi. 
Teraz przyszedł kolejny, tym razem 
ekstremalny i wymagający ogrom-
nego wysiłku. 

Grupa mieszkańców postanowiła 
wyruszyć na 25-kilometrowy gór-
ski szlak obejmujący m.in. wejście 
na najwyższy szczyt Polski, czyli 
Rysy. Pomysł tej charytatywnej 
wyprawy pojawił się spontanicznie. 
- Pomysł naszej niezwykłej wypra-
wy narodził się po zaproszeniu mnie 
i mojej żony na wyjazd do Zakopa-
nego. Wspólnie z kilkoma ochotni-

kami z Koła Gospodyń Wiejskich 
„Chomętowskie Inspiracje” posta-
nowiliśmy połączyć pasję do gór, 
ducha przygody i chęć pomocy dru-
giemu człowiekowi – mówi koordy-
nator akcji Marcin Gordeniak. 

Trasa, którą postanowili przejść, 
uznawana jest za jedną z najtrud-
niejszych w Tatrach. To ogromne 

wyzwanie, które postanowili pod-
jąć, by pomóc młodemu mieszkań-
cowi powiatu płockiego. - Naszym 
celem będzie wymagająca, piesza 
trasa prowadząca od Popradzkie-
go Plesa na Słowacji, przez Rysy, 
Czarny Staw, aż do Morskiego Oka. 
Droga ta, znana z pięknych wido-
ków, ale i dużych trudności, stanie 
się dla nas symbolem walki i deter-
minacji. Jest to odcinek mierzący 
25 kilometrów. Przejdziemy go 19 
października – wyjaśnia Marcin 

Gordeniak. I dodaje, że nie będzie 
to zwykła górska wędrówka. Po-
mysłodawca akcji postanowił, że 
zwiększy jeszcze poziom trudności 
wyprawy swoim… ubiorem. - Jako 
strażak z OSP Święcieniec (gm. 
Słupno) wyruszę w pełnym rynsz-
tunku strażackim, wraz z ciężkim 
aparatem tlenowym na plecach, 

hełmem oraz w ubraniu specjali-
stycznym typu NOMEX i   ciężkich 
butach. Chcę w ten sposób pokazać, 
że nawet ogromny wysiłek i trud 
mają sens, jeśli prowadzą do szla-
chetnego celu – wyjaśnia. 

Aby jednak mogło się to udać, 
potrzeba sponsorów, którzy we-
sprą zbiórkę potrzebującego chłop-
ca. - Każdy sponsor, którego uda 
się pozyskać, wpłaci swoją cegieł-
kę dla Alanka – chłopca chorego 
na dystrofię mięśniową Duchen-

ne’a (DMD). To ciężka choroba, 
która odbiera siłę mięśni, ale nie 
gasi nadziei ani uśmiechu dziec-
ka. Nasz wysiłek w górach ma być 
wsparciem w jego codziennej walce 
– wyjaśnia koordynator akcji. Spra-
wa jest prosta. Osoby, przedsiębior-
stwa czy instytucje, które zdecydują 
się na zostanie sponsorem, zostaną 

wymienieni m.in. na specjalnie 
przygotowanych koszulkach. W za-
mian wystarczy wpłacić środki na 
internetową zbiórkę dla Alana, któ-
ra prowadzona jest na portalu Sie-
pomaga.pl. 

Kilku sponsorów udało już się 
pozyskać, ale gdy chodzi o akcję 
charytatywną, obowiązuje zasada 
„im więcej, tym lepiej”, dlatego 
też jeżeli ktoś chciałby wesprzeć 
tę akcję i zostać sponsorem, może 
zgłosić taką chęć do 6 października. 

Wystarczy wysłać maila na adres: 
marcin.gordeniak@wp.pl. Ala-
na będzie można wesprzeć też na 
szlaku, ponieważ członkowie ekipy 
będą mieli ze sobą tradycyjną skar-
bonkę. 

Dodatkowo, jak wyjaśnia koor-
dynator akcji, w miarę możliwości 
podczas wyprawy na jego koncie 
facebookowym będą prowadzone 
transmisje na żywo z wędrówki, 
podczas których będzie chciał po-
dziękować wszystkim sponsorom 
charytatywnej wyprawy. Marcin 
będzie miał również zainstalowaną 
kamerkę na kasku, która nagra całą 
trasę.

- Wierzymy, że wspólnymi siłami 
– my na szlaku, a państwo poprzez 
dar serca – możemy pomóc Ala-
nowi i jego rodzinie, dając im na-
dzieję i realne wsparcie. Ogromne 
podziękowania kieruję do Starosty 
Płockiego Sylwestra Ziemkiewicza 
oraz Dyrektora Delegatury Urzędu 
Marszałkowskiego w Płocku Toma-
sza Kominka za pomoc w realizacji 
mojego pomysłu. Serdeczne wyra-
zy uznania kieruję do wszystkich 
sponsorów, którzy już otworzyli 
swoje serca i zechcieli wesprzeć 
„Akcję dla Alanka”. Zapraszamy 
wszystkich do kibicowania naszej 
wyprawie i dołączenia do nas on-
-line. Każdy krok w górach będzie 
krokiem ku zdrowiu dla Alanka – 
zachęca Marcin Gordeniak. 

(ek)

Wyjątkowa akcja pomocowa mieszkańców Powiatu Płockiego

Ruszą na 25-kilometrowy górski szlak, by wesprzeć Alanka!
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Marcin Gordeniak, koordynator „Akcji dla 
Alanka”
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W górskiej wyprawie weźmie udział 9 osób
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Ścieżka pieszo-rowerowa, dwie 
stacje rowerowe, punkt napraw, 
stopki ułatwiające rowerzystom za-
trzymanie się, a także oświetlenie. 
Tak ma wyglądać ponad dwukilo-
metrowy odcinek ścieżki pieszo-
-rowerowej, która połączy Słupno 
z Miszewkiem Strzałkowskim. In-
westycja za ponad 6,7 mln zł będzie 
finalną częścią większego projektu, 
stanowiącego szlak rowerowy łączą-
cy południową i północną część gminy 
Słupno.

Ten wyjątkowy projekt właśnie 
wchodzi w fazę realizacji. W świe-
tlicy wiejskiej w Miszewku Strzał-
kowskim wójt gminy Słupno Marcin 
Zawadka podpisał umowę z wyko-
nawcą, czyli firmą Wapnopol, którą 
reprezentował prezes Adam Nowa-
kowski. Jak podkreślił wójt, jest to 
niezwykle ważna inwestycja, która nie 
tylko połączy szlakiem rowerowym 
północ z południem gminy, ale przede 
wszystkim podniesie bezpieczeń-
stwo wszystkich użytkowników dróg 
i zwiększy atrakcyjność turystyczną 
tego terenu. - To będzie ścieżka pieszo-
-rowerowa na miarę XXI wieku. Za-
planowaliśmy wiele elementów, które 
są nowatorskie. Wśród nich warto 
wymienić dwie stacje rowerowe czy 
punkt naprawy rowerów. Przed wy-
niesionymi skrzyżowaniami będą stop-
ki podpierające dla rowerzystów. To 
są rzeczy, które w ogóle do tej pory nie 
występowały na ścieżkach wiejskich. 
Ta inwestycja będzie realizowana tak, 
jak robi się to w systemach miejskich 
i wielkomiejskich. To jest wyjątko-
wy, innowacyjny projekt. Chcemy 
również, żeby ścieżka w całości była 
oświetlona. Będziemy się także starali, 
aby tam, gdzie będzie to możliwe, czyli 
do zabudowań na wysokości Cekano-
wa, doprowadzić także chodnik – wy-
jaśnił wójt Marcin Zawadka. 

Realizacja tak kompleksowego 
projektu nie byłaby możliwa, gdyby 

nie pozyskanie środków zewnętrz-
nych. Gmina Słupno wspólnie z po-
wiatem płockim, który jest partne-
rem projektu, otrzymała je w ra-
mach programu „Fundusze Euro-
pejskie dla Mazowsza 2021–2027”. 
Chodzi o niebagatelne 5,7 mln zł, co 
stanowi 85% kosztów kwalifikowa-
nych tej inwestycji. Przedsięwzięcie 
realizowane będzie w systemie „za-
projektuj i wybuduj”. Zakres obej-
muje budowę ścieżki o długości po-
nad 2 km, która połączy istniejącą 
trasę w Słupnie (od skrzyżowania 
z DK 62) ze ścieżką rowerową Mi-
szewko Strzałkowskie – Święcie-
niec. Dzięki temu powstanie spójny 
szlak rowerowy łączący południo-
wą część gminy z północną. Inwe-
stycja zwiększy bezpieczeństwo 
użytkowników dróg i stanie się im-
pulsem do rozwoju turystyki rowe-
rowej w gminie. 

O tym, jak ważna jest współpraca 
przy tego typu projektach, mówił 
starosta płocki Sylwester Ziemkie-
wicz. - Bardzo się cieszę z tego part-
nerstwa. Trzeba podkreślić wagę tej 
współpracy, ponieważ dzięki temu, że 
w taki sposób podeszliśmy do inwe-
stycji w budowę ścieżek rowerowych, 
powiat płocki skorzystał podwójnie. 
Bo pozyskaliśmy środki, zarówno na 
budowę tej ścieżki, jak również na 
budowę ścieżki Radzanowo – Rogo-
zino. To jest ogromny sukces, bo to 
pokazało, że jeżeli współdziałamy, to 
możemy zrealizować więcej dobrych 
i potrzebnych inwestycji – powie-
dział starosta. Dodał również, że cie-
szy go fakt, iż przyjęty przez Radę 
Powiatu Płockiego w listopadzie 
2023 roku program budowy ścieżek 
rowerowych nie jest tylko doku-
mentem, ale realnym instrumentem 
działania na terenie ziemi płockiej. 

- Warto podkreślić, że trzy pierwsze 
inwestycje z tego programu są już 
realizowane lub będą realizowane 
w najbliższym czasie. Chodzi o bu-
dowę ścieżki Srebrna – Biała, gdzie 
trwają już prace. Druga z inwesty-
cji rowerowych to projekt, na który 
właśnie podpisujemy umowę, czyli 
trasa Słupno – Miszewko Strzałkow-
skie, o którą zabiegali mieszkańcy, 
samorządowcy z gminy Słupno oraz 
wiceprzewodnicząca Rady Powiatu 
Katarzyna Zawadka. Za chwilę pod-
piszemy też umowę z wykonawcą na 
budowę ścieżki łączącej Radzanowo 
z Rogozinem – wyjaśnił starosta Syl-
wester Ziemkiewicz.

Szacunkowy koszt inwestycji to 
ponad 6,7 mln zł. Zadanie ma zo-
stać zrealizowane do 2027 roku. 

- Pierwszy rok realizacji to jest 
etap projektowy. Ścieżka będzie 

budowana w trybie ZRiT, czyli 
specustawy drogowej. Do podzie-
lenia mamy 28 działek położonych 
w Słupnie, Szeligach, Cekanowie 
i Miszewku Strzałkowskim, zatem 
opracowanie dokumentacji projek-
towej jest dosyć wymagające. Na 
wykonanie tej dokumentacji projek-

towej mamy rok, później rozpoczną 
się roboty budowlane – powiedzia-
ła naczelnik Wydziału Inwestycji, 
Infrastruktury i Rozwoju Urzędu 
Gminy Słupno Joanna Wereszczyń-
ska. 

Głos zabrał również wykonaw-
ca zadania – prezes firmy Wap-
nopol Adam Nowakowski, który 
podkreślił, że dołoży wszelkich 
starań, aby inwestycja została wy-
konana w terminie i była zgodna ze 
wszystkimi wytycznymi inwestora. 
W uroczystości podpisania umowy 
z wykonawcą wzięli udział także: 
wiceprzewodnicząca Rady Powia-
tu Płockiego Katarzyna Zawadka, 
przewodniczący Rady Gminy Słup-
no Paweł Baranowski, radna Iza-
bela Mokrzanowska oraz skarbnik 
gminy Słupno Agnieszka Biernat.

(ek)

Rusza inwestycja za ponad 6,7 mln zł

To będzie ścieżka na miarę XXI wieku
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Uroczyste podpisanie umowy na budowę ścieżki Słupno-Miszewko Strzałkowskie
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Od lewej: wójt gminy Słupno Marcin Zawadka, prezes firmy Wapnopol Adam Nowakowski, starosta 
płocki Sylwester Ziemkiewicz
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Uroczystość rozpoczęła kie-
rownik placówki – Justyna Ra-
kowska, która powitała zgro-
madzonych gości. Następnie 
głos zabrał gospodarz i inicjator 
przedsięwzięcia – Piotr Jakubow-
ski, wójt gminy Radzanowo. – To 
dla mnie ogromna radość i duma, 
że dziś możemy otworzyć drzwi 
Klubu Dziecięcego. Powstanie tej 
placówki to efekt współpracy, za-
angażowania wielu osób i dowód 
na to, że razem potrafimy realizo-
wać ważne marzenia naszej spo-
łeczności. Klub Dziecięcy w Ra-
dzanowie to inwestycja w przy-
szłość – w nasze dzieci i rodziny 
– podkreślił włodarz gminy.

W wydarzeniu uczestniczyli 
również m.in. Sylwester Ziem-
kiewicz – Starosta Powiatu Płoc-
kiego, Bogdan Banaszczak – Kie-
rownik Delegatury Urzędu Woje-
wódzkiego w Płocku reprezentu-
jący Wojewodę Mazowieckiego, 
Tomasz Kominek – Dyrektor 
Delegatury Urzędu Marszałkow-
skiego w Płocku reprezentujący 
Marszałka Województwa Mazo-
wieckiego oraz Jolanta Sochacka 
– Przewodnicząca Rady Gminy 
Radzanowo. Goście gratulowali 
powstania placówki i wręczali 
symboliczne upominki. Obiekt 
został również poświęcony przez 
proboszcza parafii w Radzanowie 
ks. Andrzeja Kopczyńskiego.

Po części oficjalnej zaproszeni 
goście, rodzice i dzieci zwiedzali 
budynek, mogli obejrzeć wypo-
sażenie i nowoczesne sale, a naj-
młodsi – z radością wypróbować 
nowe zabawki. Już od 1 paździer-
nika klub rozpocznie codzienną 
działalność, oferując 24 nowe 
miejsca opieki.

Powstanie Klubu Dziecięce-
go „TUPTUŚ” było możliwe 
dzięki dofinansowaniu ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudo-
wy i Zwiększenia Odporności 
(KPO). Zgodnie z zawartą umo-
wą Gmina Radzanowo otrzyma-
ła 1 695 212,57 zł na realizację 
przedsięwzięcia.

Na tę kwotę złożyły się:
- 1 378 221,61 zł – bezzwrot-

ne środki z KPO przeznaczone na 
utworzenie miejsc opieki,

- 316 990,96 zł – dofinansowa-
nie na pokrycie podatku VAT.

W ramach inwestycji w bu-
dynku Szkoły Podstawowej im. 
Mikołaja Kopernika w Radzano-
wie przy ul. Szkolnej 16 zaadap-
towano przestrzeń na parterze, 
tworząc nowoczesny i w pełni 
dostosowany do potrzeb najmłod-
szych klub dziecięcy z osobnym 
wejściem. Zorganizowano dwie 
sale pobytu dziennego, każda 
z własną łazienką, a także kory-
tarz, szatnię, zmywalnię oraz roz-
dzielnię posiłków z oddzielnym 
wejściem na dostawy.

Zadanie obejmowało przygoto-
wanie dokumentacji projektowej, 
przeprowadzenie adaptacji pod 
nadzorem inspektora, zakup wy-
posażenia, budowę placu zabaw 
oraz dostosowanie zagospodaro-
wania terenu. Placówka została 

przystosowana również do przy-
jęcia dzieci z niepełnosprawno-
ściami lub wymagającymi szcze-
gólnej opieki, zgodnie z obowią-
zującymi ustawami.

Nowo powstały Klub Dziecię-
cy „TUPTUŚ” w Radzanowie to 
nie tylko budynek, lecz przede 
wszystkim realna inwestycja 
w rozwój i przyszłość lokalnej 

społeczności. Dzięki wsparciu 
z funduszy unijnych udało się 
stworzyć miejsce, które odpowia-
da na potrzeby współczesnych 
rodzin, wspiera rodziców w łą-

czeniu obowiązków zawodowych 
z wychowaniem dzieci i daje naj-
młodszym bezpieczne warunki 
do zabawy, nauki i odkrywania 
świata. Opr. (ek)

Historyczny dzień dla Gminy Radzanowo 

Wielkie otwarcie Klubu Dziecięcego „TUPTUŚ”
W piątek, 26 września w Radzanowie odbyło się uroczyste otwarcie Klubu Dziecięcego „TUPTUŚ” – inwesty-

cji o szczególnym znaczeniu dla lokalnej społeczności. Nowoczesna placówka powstała z myślą o najmłodszych 
mieszkańcach gminy i ich rodzinach, zapewniając dzieciom w wieku od 1 roku do 3 lat bezpieczne warunki do 
rozwoju, a rodzicom – nieocenione wsparcie w codziennym życiu.
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Podczas uroczystego otwarcia nie mogło zabraknąć symbolicznego przecięcia wstęgi

Wójt Piotr Jakubowski nie krył radości 
z zakończenia tej niezwykle ważnej i po-
trzebnej inwestycji

Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz przygotował prezenty dla maluchów, które już 
niebawem będą uczęszczać do klubu

 Tak wyglądają wnętrza Klubu Dziecięcego w Radzanowie

W uroczystości wzięli udział m.in. radni i mieszkańcy gminy Najmłodsi mieszkańcy gminy mieli okazję obejrzeć zabawki i wnętrza, jakie dla nich 
przygotowano
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Miasto i Gmina Bodzanów rozpoczyna współpracę 
z Łódzką Specjalną Strefą Ekonomiczną 

– nowy impuls dla rozwoju lokalnej gospodarki

W Urzędzie Miasta i Gminy Bodzanów 15 września odbyło się pierwsze spotkanie przedstawiecieli 
Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej z przedsiębiorcami i osobami planującymi rozpoczęcie działalności 
gospodarczej w naszej gminie. 

Spotkanie miało charakter nie tyl-
ko informacyjny, ale i praktyczny. 
Uczestnicy mogli dowiedzieć się, 
jakie konkretne narzędzia wsparcia 
oferuje Strefa oraz w jaki sposób 
współpraca przekłada się na wymier-
ne korzyści dla biznesu. Jak podkreślił 
Pan Arkadiusz Kołodziejski – Prezes 
Zarządu firmy Casa Modulare, to 
„realne zyski dla przedsiębiorcy i pie-
niądze, po które zdecydowanie warto 
sięgnąć”.

Znaczenie spotkania wykracza jed-
nak poza perspektywę pojedynczych 
firm. To również ważny krok dla całej 
gminy. Rozwój współpracy z ŁSSE 
i zainteresowanie inwestorów mogą 
przyczynić się do ożywienia tere-
nów aktywizacji gospodarczej przy 
drodze krajowej, co wpłynie na ich 
dynamiczny rozwój gospodarczy oraz 
stworzy nowe miejsca pracy.

Współpraca samorządu i przed-
siębiorców z Łódzką Specjalną 
Strefą Ekonomiczną otwiera przed 
Miastem i Gminą ogromne możli-
wości. To nie tylko szansa na roz-
wój lokalnych firm, ale także na 
przyciągnięcie nowych inwestorów, 
którzy wzmocnią potencjał naszej 
gminy.

Spotkanie było pierwszym z plano-
wanego cyklu inicjatyw, które mają 
wspierać przedsiębiorczość i tworzyć 
przyjazne warunki do rozwoju lokal-
nego biznesu.
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Grupa 45 seniorów z gmi-
ny Brudzeń Duży wzięła udział 
w warsztatach ekologicznych po-
łączonych z nauką obsługi narzę-
dzi stolarskich i obróbki drewna. 
Budowali budki lęgowe i karmniki 
dla ptaków oraz schronienia dla 
małych zwierząt.

Projekt „EkoSeniorzy dla Na-
tury” to inicjatywa skierowana do 
seniorów zamieszkujących teren 
gminy Brudzeń Duży, mająca na 
celu ich aktywizację poprzez prak-
tyczne działania na rzecz ochrony 
przyrody. Uczestnicy mieli okazję 
zdobyć nowe umiejętności manu-
alne, poszerzyć wiedzę ekologicz-
ną oraz przyczynić się do poprawy 
warunków życia dzikich zwierząt 
w swojej okolicy. Celem była inte-
gracja seniorów oraz zwiększenie 
ich aktywności społecznej, przy 
jednoczesnym dbaniu o lokalną fau-
nę i florę. Uczestnikami zajęć były 
osoby starsze: kobiety w wieku 60+ 
oraz mężczyźni w wieku 65+. 

Łącznie w projekcie wzięło udział 
45 osób. W jego ramach zostały 
przeprowadzone warsztaty manu-
alno-edukacyjne, w trakcie których 
uczestnicy zapoznali się z zagad-
nieniami związanymi z ochroną 
przyrody i wspólnie wykonywali 
budki lęgowe dla ptaków, karmniki 
dla wiewiórek oraz schronienia dla 
jeży. Zajęcia odbywały się w Świe-
tlicy Wiejskiej w Rokiciu od 15 do 
17 września. Każdego dnia w zaję-

ciach uczestniczyły piętnastoosobo-
we grupy.

Projekt „EkoSeniorzy dla Na-
tury” zaoferował seniorom możli-
wość angażowania się w działania, 
które nie tylko pozwoliły im na 
naukę nowych umiejętności, ale 
także przyczyniły się do aktywne-

go uczestnictwa w ochronie lokal-
nej przyrody. Dodatkowo projekt 
miał na celu rozwiązanie problemu 
poprawy warunków życia dzikich 
zwierząt, szczególnie ptaków, wie-
wiórek i jeży, które są istotnym 
elementem ekosystemu gminy Bru-
dzeń Duży. - W związku z rosnącym 

wpływem działalności człowieka 
na środowisko naturalne potrzeba 
ochrony fauny staje się coraz bar-
dziej paląca. Budki lęgowe, karm-
niki i schronienia wykonane przez 
seniorów stanowią realną pomoc 
w zapewnieniu przetrwania dzikim 
zwierzętom, szczególnie w okresie 
zimowym, kiedy trudniej o natural-
ne źródła pożywienia i schronienia. 
Projekt ma również duże znaczenie 
edukacyjne. Wzrost świadomo-
ści ekologicznej, zwłaszcza wśród 
osób starszych, jest kluczowy dla 
zrozumienia roli, jaką każdy z nas 
odgrywa w ochronie przyrody. 
Dzięki warsztatom uczestnicy nie 
tylko uczyli się, jak dbać o śro-
dowisko, ale również jak przeka-
zywać tę wiedzę innym członkom 
społeczności – wyjaśnia wójt gmi-
ny Brudzeń Duży Michał Twardy.

Każdego dnia zajęcia trwały 
w sumie osiem godzin. Najpierw 
każda z grup miała dwugodzin-
ną część edukacyjną z prelekcją 
na temat roli schronień dla zwie-
rząt (takich jak np. budki lęgowe, 
karmniki, schronienia dla jeży) 
w środowisku naturalnym, spo-
sobów ich budowy oraz korzyści, 
jakie przynoszą lokalnej faunie. 
Były też wykłady na temat ptaków: 
jak, kiedy i czym je karmić, a także 
ciekawostki z ich życia (migracja, 
zimowanie, rozmnażanie). Roz-
mawiano również o jeżach: ich 
roli w ekosystemie, przydatność 
w ogrodach, trybie życia. 

Podczas sześciogodzinnej części 
praktycznej uczestnicy pod okiem 

instruktorów wykonywali bud-
ki, karmniki dla wiewiórek oraz 
domki dla jeży (w zależności od 
wybranej grupy), wykorzystując 
do tego odpowiednie materiały 
i narzędzia. Podczas warsztatów 
seniorzy uczyli się obsługi narzę-
dzi stolarskich (takich jak m.in. 
młotki, dłuta, wkrętaki, piły) oraz 
elektronarzędzi (takich jak np. 
wiertarki, wkrętarki, szlifierki), 
obróbki drewna – cięcia, szlifowa-
nia, zabezpieczania przed warun-
kami atmosferycznymi. 

Prace stolarskie poprzedziło 
szkolenie BHP, obejmujące m.in. 
użycie narzędzi, ochronę oczu, 
dłoni oraz zachowanie ostrożno-
ści podczas pracy; w jaki sposób 
zaplanować rozkroje drewna; jak 
zaplanować budowę wybranego 
przez siebie domku np. budki lęgo-
wej czy też karmników; jak zabez-
pieczyć swoją konstrukcję przed 
warunkami atmosferycznymi. 

Po zakończeniu warsztatów po-
wstałe konstrukcje zostaną zamon-
towane w wybranych lokalizacjach 
lub przekazane do lokalnych insty-
tucji i organizacji zajmujących się 
ochroną przyrody na terenie gminy 
Brudzeń Duży. Decyzje w tym za-
kresie będzie podejmował Urząd 
Gminy w Brudzeniu Dużym. 

W trakcie warsztatów organiza-
torzy zapewnili uczestnikom drob-
ny poczęstunek, aby umilić czas 
spędzony na zajęciach. Dbałość 
o komfort uczestników ma na celu 
nie tylko zaspokojenie ich potrzeb, 
ale także stworzenie przyjaznej 
atmosfery, sprzyjającej integracji 
i wymianie doświadczeń w trakcie 
warsztatów. 

Na podkreślenie zasługuje fakt, 
że brudzeński samorząd na reali-
zację programu „EkoSeniorzy dla 
Natury” pozyskał dofinansowanie 
ze środków budżetu województwa 
mazowieckiego w ramach progra-
mu „Mazowsze dla seniorów”.

(jac)

„EkoSeniorzy dla Natury” w gminie Brudzeń Duży

Trzy dni zajęć warsztatowych
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Warsztaty ekologiczne dla seniorów odbywały się w Świetlicy Wiejskiej w Rokiciu
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informator

BIB LIO TE KA DLA DZIE CI „Cho to mek”, 
ul. Sien kie wi cza 2, tel. 262-27-69.

BIB LIO TE KA im. Zie liñ skich, pl. Na ru to wi cza 2, 
tel. 366-99-70.

DOM BRO NIEW SKIE GO, ul. Ko œciusz ki 24.
DOM DAR MSTADT, ul. Sta ry Ry nek 8,  
tel. 367-19-22, fax 367-19-33. 

DOM TECH NI KA PKN Or len S.A., ul. Ka zi mie rza 
Wiel kie go 41, tel. 262-82-54 do g. 15, tel. 262-77-36.
GA LE RIA a.r.t., ul. Ka zi mie rza Wiel kie go 24/24A, 
tel. 268 76 34.
GA LE RIA SZTU KI Dzie ci i M³o dzie ¿y,  
CH Atrium Mo sty, ul. Ty si¹c le cia 2a, tel. 369 16 08.
HO TEL „Her man”, ul. Sien kie wi cza 30.
KI NO HE LIOS, Ga le ria Wi s³a, ul. Wy szo grodz ka 
144, tel. 363-34-45.
KLUB OSIE DLA KO CHA NOW SKIE GO, 

tel. 262-79-96.

KLUB OSIE DLA DWOR CO WA, tel. 262-72-08. 
KLUB OSIE DLA £U KA SIE WI CZA, 

tel. 263-94-12.
KSI¥¯ NI CA P£OC KA, ul. Ko œciusz ki 6, 
tel. 262-31-17.

M£O DZIE ̄ O WY DOM KUL TU RY, ul. Tum ska 
9a, tel. 262-28-30.
M£O DZIE ̄ O WY DOM KUL TU RY, Fi lia w ogro-
dzie jor da now skim, ul. Wy szo grodz ka l, tel. 364-31-84.
MU ZE UM DIE CE ZJAL NE, ul. Tum ska 3a,  
tel. 262-26-23.

MU ZE UM MA ZO WIEC KIE, ul. Tum ska 8,  
tel. 262-44-91. Mu ze um czyn ne: wto rek– nie dzie la, g. 
10– 17, w czwar tki wstêp wol ny.
MU ZE UM ̄ Y DÓW MA ZO WIEC KICH, ul. Kwiat ka 7.
NO VE KI NO PRZED WIOŒ NIE, ul. Tum ska,  
tel. 367-65-00.
OGRÓD ZO O LO GICZ NY, ul. Nor ber tañ ska 2, 
ka sa bi le to wa tel. 366-05-14.
P£OC KA GA LE RIA SZTU KI, ul. Sien kie wi cza 
36, tel. 364-60-41.
P£OC KA LO KAL NA OR GA NI ZA CJA TU RY­
STYCZ NA, tel./fax 364-99-90.
P£OC KA OR KIE STRA SYM FO NICZ NA, 
 ul. Biel ska 9, tel. 364-10-80
P£OC KI OŒ RO DEK KUL TU RY I SZTU KI,  
ul. Tum ska 9A, tel. 366-43-33.
P£Y WAL NIE (czyn ne w g. 7– 22):
Aquapark Płock, ul. Miodowa 13a, tel. 24-364-00-90
Ja giel lon ka, ul. 3 Ma ja 4, tel. 262-58-69;
Po do lan ka, ul. Czwar ta ków 6, tel. 267-81-20.
SA LA KON CER TO WA „Dzie ci P³oc ka”, ul. Ja cho wi cza 34.
SPICH LERZ, Dzia³ Et no gra ficz ny Mu ze um Ma zo-
wiec kie go, ul. Ka zi mie rza Wiel kie go 11b, 262-25-95.
SPÓ£ DZIEL CZY DOM KUL TU RY,  
ul. Krzy wo u ste go 3, tel./fax 263-35-60.
TE ATR DRA MA TYCZ NY im. J. Sza niaw skie go, 
No wy Ry nek 1, tel. 266-38-00.

TO WA RZY STWO NA U KO WE P£OC KIE, 
pl. Na ru to wi cza 8, tel. 366-99-50.

Costa Coffee - Galeria Wisła, Wyszogrodzka 144
Dolce Caffe - ul. Synagogalna 2, tel. 505-300-174
Dobry Dzień Cafe, ul. Stary Rynek 4,  
tel. 698-781-531
Fit Cake, ul. Sienkiewicza 67/6, tel. 505-300-174
Grycan - Galeria Mosty, ul. Tysiąclecia 2A
Ławka do kawy, al. Kobylińskiego 2,  
tel. 884-788-954
Papuga, ul. Grodzka 8, tel. 503-592-045
Pink’na Cafe, ul. 3 Maja 17, tel. 536-289-991
Pierwsza Kawa, ul. Nowy Rynek 10,  
tel. 662-992-962

Sempre, ul. Grodzka 9, tel. 24 364-97-88
Vergrano, ul. Grodzka 8, tel.  666-561-361

All-Car, ul. Spokojna 28, tel. 366-50-64
Armax, ul. Sienkiewicza 64, tel. 262-44-24
Auto-Box, ul. Zbożowa 29, tel. 264-32-90
Auto-Cross, ul. Kościuszki 8, tel. 266-48-46 
Auto-Mechanika, ul. Czereśniowa 12, tel. 263-52-37
Auto-Naprawa, ul. Chabrowa 31, tel. 264-63-29
Auto Naprawa, ul. Jachowicza 7, tel. 264-52-10
Auto Naprawa, Nowy Rynek 3, tel. 262-68-91
Auto-Serwis, ul. Bielska 70, tel. 267-94-80
Auto Serwis Zapłon, ul. Bliska 17, tel. 262-83-20
BENEDIKS, alternatory, rozruszniki - naprawa,  
ul. Wiatraki 4, 603-846-516
Bosch Car Service, ul. Wyszogrodzka 100,  
tel. 262-73-34
Blacharstwo i Mechanika, ul. Gradowskiego 30, 
tel. 262-94-91
Carselect, ul. Kutnowska 18, tel. 266-38-93
Elektromechanika, ul. Mościckiego 19,  
tel. 600-208-878
Firma Auto Holo Naprawa, ul. Grabówka 16A,  
tel. 264-84-87
Firma Mechanika Dom, ul. 3 Maja, tel. 268-10-62
Mechanika Pojazdowa Auto-Pol, ul. Bielska 59,  
tel. 264-61-96
Mechanika Pojazdowa, Kostrogaj 5, tel. 694-285-761
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 18, 
tel. 606-290-094
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 21
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 29,  
tel. 262-00-52
Mobile, ul. Wyszogrodzka 1A, tel. 503-024-732
Moto-Dar, ul. Sierpecka 17, tel. 604-640-296
Moto-Mar, ul. Zarzeczna 2, tel. 502-353-341
Mototap, ul. Macieszy 19, tel. 604-058-090
Opondex, ul. Gwardii Ludowej 6, tel. 366-07-09
Scania, ul. Sierpecka 11, tel. 262-41-06

Silver, ul. Szpitalna 14B, tel. 502-161-262
S.W.A.P Auto Serwis, ul. Maszewska 15, tel. 512-373-076
Puh Auto Serwis, ul. Nowy Rynek 3, tel. 262-66-01
PW Autos, ul. Otolińska 25, tel. 264-45-88
Transtrak, ul. Graniczna 53A, tel. 262-97-31
Zep-Mot, ul. Graniczna 57, tel. 266-54-43

Al Dente, ul. Stary Rynek 17, tel. 660-037-666
Boska, bo włoska, ul. Kwiatka 27, tel. 262-74-90
Corner, ul. Kolegialna 39, tel. 262-69-74
Czerwony Pomidor, ul. Lipnowska 35 Maszewo 
Duże, tel. 531 471 247
Da Grasso, ul. Walecznych 9A, tel. 264-01-01
Domino, ul. Rembielińskiego 8, tel. 268-45-25 
Domino’s Pizza, ul. Armii Krajowej 2, tel. 24 270 24 01
Festa Italiana, ul. Słoneczna 4A, tel. 737 814 299
Gruby Benek, ul. Tumska 14, tel. 386-22-22
Gruby Benek, ul. Dobrzyńska 15A, tel. 514-184-731
Killer, ul. Grodzka 3, tel. 268-81-25
Knajpka 10,5, pl. Narutowicza 2, tel. 264-72-92
Laguna, ul. Staromiejska 2, tel. 366-69-79 
Oliva, al. Jana Pawła II 21C, tel. 504 504 291
Osiedlowa, al. Miodowa 8, tel. 571-903-311
Piccantino, ul. Synagogalna 2/8a, tel. 881 531 423
Pizza Hut Express, Galeria Wisła, tel. 22 536 36 36
Pizzeria 105, ul. 3 Maja 17, tel. 572-625-105
Rimini Express, ul. Spółdzielcza 14, tel. 262-74-95
Roma, ul. Grodzka 13, tel. 268-38-60
Tessa, ul. Grodzka 4, tel. 262-33-31
Tutti Santi, ul. Kobylińskiego 13, tel. 24-366-99-88

Faceclub, Al. S. Jachowicza 49, tel. 601 441 113
Figaro Club, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Klub Kino, ul. Grodzka 6, tel. 502-272-705
Kombinat, ul. Sienkiewicza 32, tel. 575 907 603
Lisia Jama, ul. Kościuszki 2, tel. 262-34-51
Mały Płock, ul. Królewiecka 12C, tel. 510 607 433
Memories Club, ul. Królewiecka 12, tel. 512 748 483
Ministerstwo Śledzia i Wódki, ul. Grodzka 5,  
tel. 577 808 037
Pijalnia Wódki i i Piwa, ul Grodzka 15, tel. 795-409-746
Rock 69, plac Gabriela Narutowicza 2, tel. 366-39-38
Stacja Warka, ul. Tumska 9, tel. 24 264 15 25
Tutaj Przystań Towarzyska, ul. Bulwar Stanisława 
Górnickiego, tel. 500 292 915
Queen, ul. Grodzka 4, 790-800-378
Zachęta, ul. Grodzka 9, tel. 502 666 112

A może kebsa, ul. J. Kwiatka 23/25, tel. 728-638-205
Browar Tumski, ul. Stary Rynek 13, tel. 268-69-39
Burrata, al. Jana Pawła II 12C, tel. 537 937 033
Cafe & Bistro na Deptaku, ul. Tumska 5,  
tel. 515-307-292

Dębowa, Galeria Wisła, tel. 24 363 36 66
Figaro, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Hotel Angielski, ul. Tumska 9, tel. 264-15-25
Hotel Petrochemia, ul. 3 Maja 33, tel. 365-60-02
Hotel Petropol, al. Jachowicza 49,  
tel. 24 366-44-40-49
Hotel Starzyński, ul. Piekarska 1, tel. 366-02-00 
Hotel Tumski, ul. Piekarska 9, tel. 262-90-60
Klub Prawnika, ul. Staromiejska 2, tel. 264-84-67
Krzaki Vege Street Food, pl. Narutowicza 1, tel. 
518-333-234
Książęca, ul. H. Sienkiewicza 30,  
tel. 24 367 00 67
Mast Kebab, ul. Grodzka 17, tel. 453-529-586
Oberża Pod Strzechą, ul. Dobrzyńska 62C, 
tel. 367-20-46
Ogniem i Mięsem, Stary Rynek 25, tel. 24 364 30 03
Pod Strzechą, ul. Grodzka 5, tel. 262-24-00
Salonik Babci Krysi, Stary Rynek 27,  
tel. 791 187 236
Tango, ul. Bielska 61, tel. 262-79-93
Wieża Ciśnień, ul. Warszawska 26,  
tel. 24 367 10 00
Wisełka, ul. Harcerska 102, tel. 264-83-17
Zajazd Rybaki, ul. Mostowa 5, tel. 264-56-58

al. S. Jachowicza 40, tel. 603-892-486
ul. Tysiąclecia 1e, tel. 608-281-698
ul. Szarych Szeregów 6, tel. 515-600-323
ul. Wyszogrodzka 140, tel. 366-36-07

Centrum, tel. 264-44-44 
Elf, tel. 720 588 588
Mercury, tel. 24 262 23 19 
MPT Radio Taxi, tel. 24 266 89 53
Najtańsze Taxi, tel. 266-89-53
Szóstki, tel. 266-66-66, 96-62 
Tanie Taxi, tel. 533-577-555
Taxi Hybrid Płock, tel. 24 19-661
Taxi Merc-Des, tel. 24 262 99 99

Amicus, ul. Armii Krajowej 20, tel. 509-098-624
Chiron, ul. Otolińska 10, tel. 262-39-92
Jar-Wet, ul. Armii Krajowej 1A, tel. 264-25-02
Konvet, ul. Jachowicza 19A, tel. 505-891-393
Marion, ul. Piłsudskiego 31, 264-39-48
Na 4 Łapy, ul. Kochanowskiego 35, tel. 518 700 440
Oskar, Al. Kobylińskiego 32, tel. 364-80-40
Primavet, ul. Jana Pawła II 86, tel. 263-44-74
Przychodnia weterynaryjna POLIVET, 
ul. Krzywoustego 2B, tel. 366-75-95 
Wibrys, ul. Hubalczyków 6, tel. 266-94-10

PŁOCK

MECHANIK SAMOCHODOWY

GO STY NIN
MIEJSKIE CENTRUM KUL TU RY,  
ul. 18 Stycz nia 2, tel. 235-22-95, 235-34-47

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Auto-Naprawa, ul. 18 Stycznia 22A,  
tel. 510-191-601
Auto-Naprawa, ul. Mickiewicza 31,  
tel. 235-51-12
Auto-Regulacja, ul. Szydłowieckiego 13, 
tel. 235-47-69
Mechanika Pojazdowa, ul. Czapskiego 49, 
tel. 235-53-37

PIZ ZE RIE
K-2, ul. Kościuszki 1A, tel. 235-93-93
Bordoo, ul. Wyszyńskiego 40, tel. 694 
000 584 
Retro, ul. Floriańska 8, tel. 235-22-88

P£Y WAL NIE
ul. Kutnowska 7A, tel. 235-34-56

RE STAU RA CJE
Bajka, ul. Kościuszki 17, tel. 235-23-67
Domino, ul. Floriańska 21, tel. 882 509 201
Dziupla Wróbla Foodtruck, Bierzewicka 32, 
tel. 791 087 189
Restauracja Kolumnowa, ul. Zamkowa 31, 
tel. 235-45-00
Kuźnia Smaków, Rynek 7, tel. 666-899-777

TA XI 
Postój, tel. 235-24-04
WE TE RY NARZ

Gabinet weterynaryjny, ul. Zamkowa 19, 
tel. 235-42-33
Medvet, ul. Kutnowska 12, tel. 235-84-84

KUT NO
KUT NOW SKI DOM KUL TU RY,  
ul. ¯ó³ kiew skie go 4, tel. 254-21-37
MU ZEUM BI TWY NAD BZU R¥,  
Park Wio sny Lu dów, tel. 253-31-41
MU ZEUM RE GIO NAL NE,  

pl. marsz. J. Pi³ sud skie go 20, tel. 254-79-64

P£Y WAL NIE
Aquapark Kutno, ul. Kościuszki 54,  
tel. 357-56-00

RE STAU RA CJE
Ale Smacznie, ul. Warszawskie Przed-
mieście 31, tel. 254-33-11
Dworek, ul. Kościuszki 9, tel. 335-22-91
Viva Garden, ul. Zduńska 11, tel. 355-73-53

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Auto-Awis, ul. Przemysłowa 2,  
tel. 254-67-47
Autoryzowany Serwis Samochodowy,  
ul. Józefów 26, tel. 355-77-73
Car-Chem, ul. Oporowska 19, tel. 254-23-84 
Elektromechanika i Diagnostyka,  
ul. Słowackiego 39, tel. 605-365-541
Zakład Elektromechaniki Pojazdowej, 
ul. Warszawskie Przedmieście 22, tel. 
253-79-08
Zakład Samochodowy, ul Broniewskiego 7, 
tel. 253-79-28

SZEWC
Szewskie usługi, ul. Podrzeczna 11

Tanie Taxi, tel. 515 106 006
24 h, tel. 720-888-607

SIERPC
CEN TRUM KUL TU RY i SZTU KI,  
ul. Pia stow ska 39, tel. 275-24-93
KA WIAR NIA „Nad Ba se nem”,  
ul. Su char skie go 2, tel. 275-74-72 wew. 47
MU ZEUM WSI MA ZO WIEC KIEJ – 
SKAN SEN, ul. Ga brie la Na ru to wi cza 64, 
tel. 275-28-83; Skan sen czyn ny wto rek–
nie dzie la w g. 9–15 
RA TUSZ, pl. Kar dy na ³a Wy szyñ skie go 1, 
tel. 275-28-26, wto rek–pi¹ tek 8–16, so bo ta, 
nie dzie la 10–17, (w po nie dzia³ ki nie czyn ny)

PIZ ZE RIE
Bella, ul. Traugutta 3A, tel. 275-61-57
Bona, ul. Jana Pawła II 1A, tel. 275-71-00 

ul. Sucharskiego 2, tel. 275-74-72  
(czynny w g. 8–21)

RE STAU RA CJE
Bistro u Mariusza, ul. Wiosny ludów 22, 
tel. 534 343 455
Hotel Skansen Conference & Spa,  
ul. Narutowicza 64, tel. 24 275 11 22
Pozytywka, ul. Konstytucji 3 Maja 5E, 
tel. 275-48-29
Zajazd „Kasztelan”, Białasy 55,  
tel. 275-61-63
Zakątek, ul. Piastowska 27C,  
tel. 789-024-944

ME CHA NIK SA MO CHO DO WY
Duxpol. Mechanika Samochodowa,  
ul. Piastowska 78, tel. 665-731-988
Mechanika Pojazdów Samochodowych, 
ul. Piastowska 76,  
tel. 509-521-890
Mechanika Pojazdowa, ul. Bema 16,  
tel. 275-11-18
Mechanika Pojazdowa, ul. Białobłocka 22, 
tel. 275-50-87
Wulkanizacja i serwis klimatyzacji, 
ul. Białobłocka 16, tel. 690-283-838

SZEWC
Usługi szewskie, ul. 11 Listopada 8

WE TE RY NARZ
Gabinet weterynaryjny,  
ul. Narutowicza 32, tel. 502-623-656
Przychodnia weterynaryjna, ul. Piastow-
ska 45A, tel. 231-15-33
Lecznica dla zwierząt, ul. Konstytucji 3 
Maja 40, tel. 275-27-09

CE KA NO WO
Za jazd „Pod Szczê œli w¹ Gwiaz d¹”,  
ul. Po lna 1, tel. 261-93-93

CIERS ZE WO
Oœro dek Re kre acyj no -Szko le nio wy,  
tel. 260-94-65, 260-94-66
D¥ b Polski

Pen sjo nat „D¹b Pol ski”, tel. 260-41-13

G¥ BIN
Mu zeum Zie mi G¹ biñ skiej,  
ul. Sta ry Ry nek 6, tel. 277-12-09, 277-12-22

KRO ŒNIE WI CE
Mu zeum im. J. Du nin -Bor kow skie go,  
pl. Wol no œci 1, tel. 252-32-19

£¥CK
Re stau ra cja -Ho tel Ru sa³ ka, ul. P³oc ka 14, 
tel. 384-18-00

OPO RÓW
Za mek, tel. 285-91-22, 285-91-80

RA CI¥¯
Miej skie Cen trum Kul tu ry, Spor tu i Re-
kre acji im. Ry szar da Ka czo row skie go 
w Ra ci¹ ¿u, ul. Par ko wa 14,  
tel. (23) 679-10-78 

SAN NI KI
Pa ³ac, tel. 277-61-70

S£UP NO
Za jazd „Ma zow sze”, ul. Mi szew ska 8,  
tel. 386-27-60

STA RO� RE BY
Re stau ra cja, Ka wiar nia i Sa la Ban kie to wa 
„Ana sta zja”, ul. P³oc ka 69A,  
tel. 261-25-41

WY SZO GRÓD
Cen trum Kul tu ry „Wi s³a”, ul. Ry nek 1, 
tel. 508-049-100

¯Y CHLIN
¯y chliñ ski Dom Kul tu ry, ul. Fa brycz na 3, 
tel./fax 285-10-34

Płock: W Płocku żadna apteka nie jest czynna przez 
całą dobę! Najdłużej otwarta pozostaje apteka przy ul. 
Rembielińskiego 6, która rozpoczyna pracę o godz. 
7:00, a kończy o godz. 23:00. Apteka ta pracuje każdego 
dnia w roku, również we wszystkie dni wolne od pracy, 
w tym w każdą niedzielę. Nie ma natomiast ustalonego 
harmonogramu wszystkich aptek pracujących (w tym 
w niedziele i święta) na terenie Płocka. 

Gostynin: ul. Rynek 25 – czynne przez całą dobę 
w dni powszednie, dni wolne od pracy, niedziele i święta.

Sierpc: Apteki w powiecie sierpeckim nie pełnią dyżurów 
całodobowych. Apteka pełniąca w danym dniu dyżur jest 
czynna do godz. 22.00 (do 21.00 w niedziele). 30.09 – ul. 
Braci Tułodzieckich 10 (8.00 – 19.00, dyżur: 20.00 – 22.00), 
1.10 – ul. Traugutta 1 (8.00 – 22.00), od.2.10 do 4.10 – ul. Ma-
tejki 1C (czw.-pt. 8.00 – 22.00, sob. 14.00 – 22.00), 5.10 – ul. 
Konstytucji 3-go Maja 7D (dyżur: 14.00 – 21.00), 6.10 – ul. 
Braci Tułodzieckich 10 (8.00 – 19.00, dyżur: 20.00 – 22.00). 

AIDS Zielona linia, tel. (22) 621-33-67. 
HOSPICJUM PŁOCKIE, ul. Bielska 19: dyżury w każdą środę 
w g. 16–18, tel. 263-14-06, 262-46-64, 262-36-79.
INFOLINIA Społeczna Mazowsze, tel. 800-565-153.
INFORMACJA PKS, tel. 703-403-314.
POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE: Płock tel. 993 – bezpłatny; 
Gostynin tel. 235-27-69, Kutno tel. 253-32-22, Sierp, tel. 275-21-61.
POGOTOWIE DROGOWE: Płock tel. 957 i 268-02-22.
POGOTOWIE ENERGETYCZNE: tel. 991 – bezpłatny 
numer dla Płocka, Gostynina, Kutna, Łęczycy, Sierpca 
i Wyszogrodu. Tel. 365-10-10 – płatny numer dostępny 
w sieci telefonii komórkowej dla Płocka, Kutna, Gostynina, 
Sierpca, Łęczycy i Wyszogrodu.
POGOTOWIE GAZOWE Płock tel. 262-24-38.
POGOTOWIE OPIEKUŃCZE Płock, tel. 262-36-85.
POGOTOWIE RATUNKOWE Płock, ul. Strzelecka (nocna 
pomoc lekarska), tel. 366-78-03 i 366-78-04.
POGOTOWIE WODOCIĄGOWE: Płock tel. 994 i 364-42-44; 
Gostynin tel. 235-33-66; Kutno tel. 254-74-61 do g. 15  
i 351-89 po g. 15.; Sierpc tel. 274-28-01. 
STRAŻ MIEJSKA Płock, tel. 986 i 366-03-10.
PORADNIA ZDROWIA PSYCHICZNEGO, ul. Miodowa 2, 
tel. 364-53-21.
TELEFON (niebieska linia dla ofiar przemocy): 801-120-002.
TELEFON ZAUFANIA Policji w sprawie narkotyków  
268-58-58. „W” – 262-40-76 w g. 18–19 (informacje o cho-
robach przenoszonych drogą płciową i AIDS);  
Stowarzyszenie „Kai Kairos” – 367-39-88 w g. 15–22, 
soboty w g. 11–19. 
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Z inicjatywy płockiego sa-
morządu odbyło się spotkanie 
z zarządcami nieruchomości 
wielolokalowych dotyczące 
systemu gospodarowania od-
padami (SGO). Wzięły w nim 
udział osoby reprezentujące 
wszystkie strony SGO – Gminę 
Miasto Płock odpowiedzialną 
za organizację systemu, firm 
odbierających odpady z tere-
nu miasta, Przedsiębiorstwa 
Gospodarowania Odpadami 
w Płocku, zarządy ponad pięć-
dziesięciu płockich spółdzielni 
i wspólnot mieszkaniowych 
oraz firmy EKORUM specjalizu-
jącej się w edukacji ekologicznej 
i komunikacji.

Celem spotkania była wymia-
na doświadczeń i wypracowanie 
zmian, które są odpowiedzią na ro-
snące koszty i niską jakość selek-
tywnej zbiórki w zabudowie wielo-
rodzinnej. System gospodarowania 
odpadami w Płocku – choć dobrze 
zorganizowany – stoi dziś przed po-
ważnymi wyzwaniami związanymi 
m.in. z rosnącymi poziomami recy-
klingu, ustalonymi przez Unię Eu-
ropejską i możliwymi konsekwen-
cjami w związku z niewypełnieniem 
zapisanych norm, koniecznością 
selektywnej zbiórki odzieży, tek-
styliów i obuwia wprowadzonej od 
1 stycznia 2025 r. czy wdrożeniem 
tzw. systemu kaucyjnego, który za-
cznie obowiązywać w Polsce już od 
1 października.

Podczas spotkania Piotr Dyśkie-
wicz – zastępca prezydenta Płoc-
ka ds. komunalnych oraz Renata 
Szymborska – dyrektorka wydziału 
gospodarowania odpadami przedsta-
wili działanie systemu gospodarki 
odpadami w Płocku, konsekwencje 
braku segregacji (także finansowe, 
zarówno dla miasta, jak i miesz-
kańców) oraz propozycje dotyczące 
tego, jak zarządcy nieruchomości 
wielolokalowych mogą skutecznie 

wspierać mieszkańców w prawidło-
wej segregacji i organizacji miejsc 
gromadzenia odpadów. Dzięki for-
mule otwartej dyskusji zgłoszono 
wiele rozwiązań, które poprawią 
system gospodarowania odpadami 
i dostosują go do zmian w prawie 
oraz w sposób optymalny umoż-
liwią mieszkańcom, samorządowi 

i wszystkim podmiotom dostosować 
się do nowych realiów.

Wyjaśniono również, że obecnie 
na Gminę Miasto Płock nie zostały 
nałożone żadne kary związane z nie-
wypełnieniem w ubiegłym roku za-
łożonego 45 proc. poziomu przygo-
towania do ponownego użycia i re-
cyklingu. Zdecydowana większość 
samorządów miejskich w Polsce nie 
jest w stanie uzyskać oczekiwanych 
norm, a nieliczne, które osiągnęły 

przewidywany poziom, zrealizowa-
ły cel dzięki funkcjonowaniu spalar-
ni odpadów, kwalifikując prawnie 
uzyskany popiół, jako materiał pod-
dany procesowi recyklingu. Zde-
mentowano również nieprawdziwą 
informację, że mieszkańcy mogą 
zostać obciążeni karą finansową za 
niezrealizowanie poziomów odzy-

sku przez gminę. – Kara za nieosią-
gnięcie poziomów recyklingu musi 
być opłacona z  budżetu samorządu 
i nie może być pokryta z opłaty za 
gospodarowanie odpadami komu-
nalnymi, którą ponoszą mieszkańcy. 
Oznacza to, że koszt ten spoczywa na 
gminach, które muszą znaleźć środki 
i nie mogą go przerzucić na gospo-
darstwa domowe – wyjaśniła dyrek-
tor Renata Szymborska.

Podczas spotkania przedstawiono 
wyniki kontroli Najwyższej Izby 
Kontroli, Regionalnej Izby Obra-
chunkowej oraz zalecenia pokon-
trolne dla samorządu Płocka, w tym 
konieczność zaprzestania finanso-
wania deficytu SGO dopłatami z bu-
dżetu miasta i zmian stawek opłaty 
za odbiór odpadów komunalnych 
wprowadzonych w 2020 r. do po-
ziomu, który realnie pozwoli bilan-
sować funkcjonowanie całego syste-
mu. Konsekwencją była propozycja 
zmiany stawki od 1 stycznia 2026 r. 
do kwoty 31 zł/osobę. Decyzję w tej 
sprawie podjęła Rada Miasta Płocka 
podczas wrześniowej sesji.

Zaprezentowano również działa-
nia, które samorząd Płocka wspól-
nie z innymi podmiotami wdrożył 
w celu skutecznej segregacji i odbio-
ru niektórych frakcji czy odpadów – 
specjalne pojemniki na mały sprzęt 
elektryczny i AGD, olejomaty na 
zużyty olej spożywczy czy cieszą-
cy się bardzo dużym zainteresowa-
niem mieszkańców mobilny PSZOK 
(Punkt Selektywnej Zbiórki Od-
padów Komunalnych), do którego 
można m.in. oddać odzież, tekstylia, 
baterie czy termometry rtęciowe. 

– W planach mamy budowę, 
w oparciu o pozyskane środki ze-
wnętrzne, i oddanie do dyspozy-
cji mieszkańców PSZOK na tere-
nie Płocka zlokalizowany przy ul. 
Kobiałka. Koszt takiej inwestycji 
oscyluje na poziomie około 10 mln 

zł – przekazał wiceprezydent Piotr 
Dyśkiewicz.

Wskazano także na najbardziej 
istotne trudności związane z funk-
cjonowaniem SGO w Płocku. To 
m.in. brak segregacji odpadów ko-
munalnych przez część mieszkań-
ców zabudowy wielolokalowej, co 
znacznie podnosi koszt odpadów 
przekazywanych do recyklingu, po-
zostawianie w pobliżu altan śmietni-
kowych odpadów wielkogabaryto-
wych czy opon na długo przed dniem 
odbioru wskazanym w harmonogra-
mie, blokowanie i zastawianie ulic, 
uniemożliwiając dojazd pojazdom 
odbierającym odpady, a także wy-
rzucanie przez mieszkańców odpa-
dów w sposób zanieczyszczający 
frakcję odpadów po segregacji lub 
zmieszanych odpadami, które nale-
ży wysegregować.

Aby poprawić świadomość miesz-
kańców, planowane są akcje informa-
cyjne, działania edukacyjne, spotkania 
i pikniki ekologiczne czy umieszcze-
nie przyjaznych i prostych w odbio-
rze tablic informacyjnych na altanach 
śmietnikowych grafikami pokazują-
cymi prawidłowa segregację. Istotne 
jest także zwiększenie świadomości 
lepszego zagospodarowania bioodpa-
dów u źródła. W ten sposób mieszkań-
cy w aktywny i prosty sposób mogą 
wpłynąć na zwiększenie poziomu 
odzysku w naszym mieście – w opi-
nii ekspertów frakcja bioodpadów ma 
największy potencjał i w istotny spo-
sób może wpłynąć na zrealizowanie 
zakładanych celów odzysku.

Do dyspozycji mieszkańców oraz 
administratorów nieruchomości 
wielolokalowych przekazywane są 
na bieżąco istotne informacje i przy-
datne materiały na portalu https://
czysty.plock.eu/ oraz profilu na Fa-
cebooku Czysty Płock (https://www.
facebook.com/czystyplock).

Opr. (jac)

Wystartowała jubileuszowa – 
dziesiąta edycja ogólnopolskiej ak-
cji „Paka dla Rodaka”, w ramach 
której przygotowywane są świą-
teczne paczki dla Polaków miesz-
kających w Rumunii, Mołdawii i na 
Litwie. Jak co roku do wspólnego 
pomagania z Fundacją Przystanek 
Rodzina dołączyła już grupa nieza-
wodnych wolontariuszy z płockich 
szkół, uczelni, instytucji. 

Tak jak i w poprzednich edycjach 
akcji zbiórka prowadzona jest za-
równo w formie darów rzeczowych, 
jak i poprzez portal zrzutka.pl. 
W tym roku organizatorzy planują 
przygotować 800 paczek z żywno-
ścią i 400 ze słodyczami dla naj-
młodszych. Projekt, jak zaznaczają 
jego organizatorzy, ma nie tylko 
wymiar charytatywny, ale również 
edukacyjny – to lekcja solidarności, 
empatii i pamięci o rodakach, którzy 
mimo życia poza granicami kraju 
wciąż kultywują polską tradycję i ję-

zyk. – Dziękujemy wszystkim szko-
łom, instytucjom i organizacjom, 
które otwierają swoje drzwi i serca, 
aby wspólnie nieść pomoc. Razem 
możemy więcej, a każda nawet naj-
mniejsza wpłata to realne wsparcie 
i uśmiech dla potrzebujących roda-
ków – czytamy na profilu Fundacji 
Przystanek Rodzina. 

Razem można więcej!

W ramach projektu „Paka dla 
Rodaka”, od 2016 roku konkretna 
pomoc trafiła do setek rodzin. I – 
jak zaznaczają organizatorzy – daje 
świadectwo czegoś znacznie więk-
szego: pamięci, solidarności i naro-
dowej wspólnoty ponad granicami. 
– Od lat działamy z niezmiennym 
zaangażowaniem, by dotrzeć z po-
mocą tam, gdzie nasi Rodacy żyją 
w trudnych warunkach. Chcemy, by 
wiedzieli, że Polska o nich nie zapo-
mniała. Że my o nich nie zapomnie-
liśmy – czytamy w opisie zbiórki 
prowadzonej na zrzutka.pl.

Idea pomocowej kampanii zrodzi-
ła się stąd, że wielu Polaków miesz-
kających dziś w Rumunii, Mołdawii 

czy na Litwie, znalazło się poza 
granicami ojczyzny nie z własnego 
wyboru. To historia zdecydowa-
ła za nich. – Zostali w miejscach, 
gdzie nadal bije polskie serce, które 
jest pełne wiary, tradycji i miłości 
do kraju przodków. Choć los rzucił 
ich z dala od Polski, ich tożsamość 
narodowa wciąż żyje – często prze-
kazywana z pokolenia na pokolenie, 
mimo przeciwności i braku wspar-
cia. To właśnie do nich kierujemy 
nasze świąteczne paczki wypełnione 
nie tylko produktów, ale także na-
dzieją, troską i braterską miłością – 
mówią o idei „Paki dla Rodaka” jej 
inicjatorzy i organizatorzy. 

To wielka lekcja Ê
solidarności, historiiÊ

 i empatii

Paczki zawiozą przed świętami 
Bożego Narodzenia wolontariu-
sze. W paczkach są najpotrzeb-
niejsze produkty spożywcze, ale 
także i słodycze dla najmłodszych. 
Każda paczka to nie tylko zestaw 
najbardziej potrzebnych produktów 
spożywczych – mąki, kaszy, ole-

ju, konserw, słodyczy – ale przede 
wszystkim symbol pamięci i jedno-
ści. Dla najmłodszych, jak co roku, 
przygotowujemy również specjal-
ne świąteczne niespodzianki, które 
wywołują uśmiech i wzruszenie. 
– „Paka dla Rodaka” to także pro-
jekt wychowawczy. W jego realiza-
cję angażujemy młodzież, która nie 
tylko pomaga w przygotowaniach, 
ale także bierze udział w wyjątkowej 
wyprawie – podróży z paczkami na 
Wschód. To dla nich lekcja historii, 
empatii i odpowiedzialności oby-
watelskiej. Dzięki temu projektowi 
młodzi ludzie odkrywają, czym jest 
służba drugiemu człowiekowi – mó-
wią o znaczeniu akcji w Fundacji 
Przystanek Rodzina. 

Ponad 1000 paczek Ê
dla rodaków na wschodzie

Założenie tegorocznej akcji jest 
takie, aby przygotować 800 paczek 
spożywczych i 400 paczek ze sło-
dyczami, które będą dostarczone 
do rodaków w Rumunii, Mołdawii, 
na Litwie. Każda paczka to – jak 
zwracają uwagę organizatorzy – 

osobna historia, osobny gest serca. 
– Do zrealizowania tego projektu 
potrzebujemy Twojego wsparcia. 
Każda złotówka ma znaczenie. 
Każda wpłata to krok bliżej do 
celu. „Paka Dla Rodaka” to nie 
tylko akcja – to misja. Wspólnie 
sprawmy, by ten świąteczny czas 
przyniósł im nie tylko produkty, ale 
przede wszystkim ciepło, obecność 
i polską solidarność. Bo pamięć 
o Rodakach to nasz obowiązek. 
A miłość do Ojczyzny zaczyna się 
od troski o drugiego człowieka – 
zwracają się z prośbą o wsparcie 
akcji jej organizatorzy. 

Tegoroczną edycję projektu 
„Paka dla Rodaka” patronatem 
honorowym objęli: Adam Struzik 
– Marszałek Województwa Ma-
zowieckiego, Andrzej Nowakow-
ski – Prezydent Płocka, Sylwester 
Ziemkiewicz – Starosta Płocki, 
Wioletta Krzyżanowska – Mazo-
wiecki Kurator Oświaty, Biskup 
Płocki – ks. Szymon Stułkowski, 
prof. dr hab. n. med. Maciej Słodki 
– Rektor Akademii Mazowieckiej 
w Płocku.

Opr. rad

Ponad 1000 paczek z Mazowsza dla Rodaków za granicą

Jubileuszowa edycja „Paki dla Rodaka”

Jak prawidłowo segregować odpady?

Spotkanie dla zarządców nieruchomości

Segregacja odpadów komunalnych była tematem spotkania przed-
stawicieli płockiego samorządu z zarządcami nieruchomości wielo-
lokalowych
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BARAN (21.03 – 19.04)
W twoim świecie pojawi się więcej przestrzeni na działanie, ale 

kluczem będzie cierpliwość – nawet jeśli wolałbyś działać natych-
miast, poczekaj na odpowiedni moment. To dobry czas, aby wyzna-
czyć sobie ambitniejszy cel i zacząć tworzyć plan krok po kroku. 
Rozmowa z kimś, kto ma inne spojrzenie na życie, otworzy ci oczy 
na coś ważnego. Pod koniec tygodnia możesz poczuć nagły przy-
pływ energii. 

BYK (20.04 – 20.05)
Inni mogą działać chaotycznie, ale ty zachowasz spokój i rozwagę. 

Warto przyjrzeć się swoim finansom i zobaczyć, czy nie da się cze-
goś uprościć. Może pojawić się okazja do spotkania, które z początku 
wyda ci się zwyczajne, ale zostawi w głowie cenną myśl. Pozwól 
sobie na chwilę przyjemności, która poprawi ci nastrój i doda sił na 
kolejne dni. Wieczór w spokojnej atmosferze może okazać się naj-
lepszą nagrodą po intensywnym dniu.

BLIŹNIĘTA (21.05 – 20.06)
W najbliższym otoczeniu pojawi się osoba, która wniesie trochę 

świeżości w codzienność. Jeśli czujesz się rozproszony, spróbuj 
skupić się na jednej rzeczy naraz – to przyniesie lepsze efekty, niż 
robienie kilku rzeczy równocześnie. Twoja ciekawość świata może 
zaprowadzić cię w nieoczekiwane miejsca, które poszerzą twoje ho-
ryzonty. Zadbaj o to, by dać sobie chwilę odpoczynku, bo tylko wte-
dy pomysły będą mogły w pełni dojrzeć.

RAK (21.06 – 22.07)
Wsłuchaj się w swoje emocje i zrozum, co tak naprawdę jest dla 

ciebie ważne. Intuicja będzie teraz szczególnie silna, więc ufaj swo-
im przeczuciom. Ktoś z bliskich może zwrócić się do ciebie po radę, 
a twoje słowa będą dla tej osoby naprawdę pomocne. Odrobina no-
stalgii może skłonić cię do wspomnień, które pomogą lepiej zrozu-
mieć teraźniejszość. 

LEW (23.07 – 22.08)
Dobrze jest skupić się na tym, co daje ci radość, nawet jeśli inni 

tego nie rozumieją. Możesz też zauważyć, że jedna z dawnych spraw 
nagle wraca – tym razem będziesz miał okazję podejść do niej mą-
drzej. Odwaga, którą pokazujesz, będzie inspiracją dla innych i może 
zmotywować ich do działania. Nie bój się podjąć decyzji, która wy-
maga od ciebie pewności siebie – to właściwy moment.

PANNA (23.08 – 22.09)
Najbliższe dni sprzyjają wprowadzaniu porządku w życie, ale 

w swoim tempie – nie wszystko trzeba zrobić od razu. Drobne detale, 
na które inni nie zwrócą uwagi, dla ciebie będą kluczem do rozwiąza-
nia pewnej sprawy. Możesz też poczuć potrzebę odcięcia się od zbyt 
dużego hałasu i spędzenia czasu w spokoju. To także dobry moment, 
by pomyśleć o nowym hobby lub małym projekcie, który pozwoli ci 
się wyciszyć. 

WAGA (23.09 – 22.10)
Ktoś może zaprosić cię do udziału w czymś ciekawym – nawet 

jeśli początkowo będziesz się wahać, przyjęcie tej propozycji może 
przynieść miłe zaskoczenie, a nawet dodatkowe pieniądze. Odkry-
jesz, że spokój wewnętrzny jest najlepszym sprzymierzeńcem przy 
podejmowaniu decyzji. Nawet drobne gesty mogą teraz budować coś 
trwałego.

SKORPION (23.10 – 21.11)
Ruszysz z miejsca w sprawie, która od dawna stała w martwym 

punkcie. To dobry moment na rozmowy, które wyjaśnią stare nie-
porozumienia. Może się okazać, że pomożesz komuś w potrzebie, 
a pomoc ta może zacieśnić waszą więź. Zadbaj o regenerację – kilka 
spokojnych chwil tylko dla siebie pomoże ci zachować jasność umy-
słu. Twoje emocje są bardziej zrównoważone i łatwiej zrozumieć, 
czego naprawdę chcesz. 

STRZELEC (22.11 – 21.12)
Masz szansę odkryć coś, co wzbudzi w tobie prawdziwą pasję. 

Otwartość na nowe doświadczenia będzie teraz ogromnym atutem. 
Może pojawić się propozycja wyjazdu lub planu, który oderwie cię 
od codziennej rutyny. Uważaj jednak, by nie brać na siebie zbyt wie-
lu zobowiązań. Będziesz mieć okazję poznać kogoś, kto wprowadzi 
w twoje życie odrobinę inspirującego chaosu.

KOZIOROŻEC (22.12 – 19.01)
Twoje wysiłki zaczną powoli przynosić widoczne rezultaty – na-

wet jeśli droga była długa. Warto teraz zrobić mały bilans i zobaczyć, 
z czego jesteś dumny. W twoim życiu zawodowym lub prywatnym 
pojawi się sytuacja, w której twoja cierpliwość okaże się kluczowa. 
Małe kroki będą teraz skuteczniejsze niż nagłe rewolucje. 

WODNIK (20.01 – 18.02)
Wrodzona pomysłowość i nieszablonowe podejście pomogą ci 

znaleźć nowe rozwiązania w starych sprawach. Ludzie będą teraz 
bardziej otwarci na twoje idee. Możesz jednak poczuć, że potrzebu-
jesz więcej przestrzeni dla siebie – i to jest w porządku. Znalezienie 
chwili na refleksję nad tym, czego naprawdę pragniesz, będzie klu-
czowe. 

RYBY (19.02 – 20.03)
Warto zadbać o małą zmianę w codzienności, która wprowadzi 

więcej lekkości w twoje dni. Przełamuj rutynę, nawet za pomocą 
drobnostek. Twoje sny mogą podsunąć ci ciekawe odpowiedzi na 
pytania, które od dawna cię nurtują. Nawet spokojny spacer może 
stać się okazją do głębszej refleksji. Nie powstrzymuj swojej wy-
obraźni, pozwalaj jej płynąć i czerp inspirację z otoczenia. 

Słyszałam, że koleżanka korzy-
stała z pomocy firmy zewnętrznej, 
żeby załatwić sprawę w ZUS, 
z tego, co pamiętam, chodziło 
o przyznanie świadczenia wspie-
rającego. Proszę o informację, 
czy jest konieczność płacenia ko-
muś, żebym mogła złożyć wnio-
sek o świadczenie wspierające 
w ZUS?

Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
ponownie ostrzega: osoby z nie-
pełnosprawnością nie muszą płacić 
pośrednikom, aby otrzymać świad-
czenie wspierające. Wniosek można 
złożyć wyłącznie w formie elektro-
nicznej – samodzielnie lub z bez-
płatną pomocą pracowników ZUS, 
zarówno w placówkach, jak i przez 
infolinię.

Od stycznia 2024 roku osoby 
z niepełnosprawnością powyżej 
18. roku życia, które potrzebują 
wsparcia w wykonywaniu codzien-

nych czynności, mogą ubiegać się 
o świadczenie wspierające. Środki 
finansowe w ramach tej pomocy 
są przyznawane na podstawie de-
cyzji Wojewódzkiego Zespołu ds. 
Orzekania o Niepełnosprawności 
(WZON), który ocenia poziom po-
trzeby wsparcia. Uzyskana w decy-
zji WZON-u liczba punktów okre-
ślająca poziom potrzeby wsparcia 
decyduje o tym, kiedy dana osoba 
może złożyć wniosek o świadczenie 
wspierające, a także w jakiej wyso-
kości otrzyma świadczenie. Osoby, 
które uzyskały wynik od 87 do 100 
punktów, mogły ubiegać się o świad-
czenie już od 2024 roku. Osoby, któ-
re zdobyły co najmniej 78 punktów, 
mogą składać wnioski od 2025 roku. 
Natomiast ci, którzy osiągnęli wynik 
od 70 punktów, będą mogli ubiegać 
się o to od 2026 roku.

W ostatnim czasie zdarzyły się 
przypadki, że do jednego z oddzia-
łów ZUS w regionie zgłosiły się 
dwie klientki z dokumentacją o za-
warcie umowy z zewnętrzną firmą, 
która pomaga w uzyskaniu prawa do 
świadczenia wpierającego. Dodat-

kowo z umowy wynika, że Klientki 
miały udostępnić zewnętrznej firmie 
dokumentację medyczną.

W tym przypadku koszt „usługi” 
wyniósłby aż 50 procent świadcze-
nia. To kolejny przypadek, kiedy 
ktoś płaci ogromne pieniądze za coś, 
co w ZUS można załatwić bez żad-
nych opłat. Dodatkowo firma prosi 
o przekazanie dokumentacji me-
dycznej, która nie jest wymagana do 
wniosku o świadczenie wspierające.

ZUS apeluje:
- nie podpisuj dokumentów bez 

ich dokładnego przeczytania,
- w razie wątpliwości skontaktuj 

się bezpośrednio z najbliższą pla-
cówką ZUS,

- pamiętaj, że wsparcie przy skła-
daniu wniosków w ZUS jest całko-
wicie bezpłatne.

Więcej informacji o świadczeniu 
wspierającym i zasadach jego przy-
znawania można uzyskać w placów-
kach ZUS, na infolinii oraz na stro-
nie internetowej www.zus.pl.

ZUS odpowiada  
na pytania czytelników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor

Oddziału ZUS
w Płocku

Do 16 października Książnica 
Płocka i Wydział Katechetyczny 
Kurii Diecezji Płockiej czekają 
na zgłoszenia do XIII Przeglądu 
Etiud Teatralnych o Świętych 
i Błogosławionych Zwykli – 
Niezwykli. W tym roku inspira-
cjami są biografie Carlo Acutisa 
i Piera Giorgio Frassatiego oraz 
innych młodych świętych i bło-
gosławionych.

Pier Giorgio Frassati i Carlo Acu-
tis zostali kanonizowani 7 września 
przez papieża Leona XIV na Placu 
św. Piotra w Watykanie. Pier Gior-
gio Frassati – za swoją głęboką 
pobożność, oddanie Bogu oraz mi-
łość do bliźnich, szczególnie tych 
najbardziej potrzebujących. Jego 
życie, pełne służby, modlitwy i ofia-
ry, stało się wzorem autentycznego 
chrześcijańskiego życia dla młodych 
ludzi na całym świecie. Carlo Acutis 
mimo młodego wieku żył intensyw-
nie swoją wiarą, z pasją i oddaniem 
służąc Bogu i innym, szczególnie 
poprzez tworzenie stron interneto-
wych o tematyce religijnej.

W gronie młodych świętych i bło-
gosławionych znajdują się jeszcze 
m.in: bł. Chiara Luce Badano, bł. 
Karolina Kóźkówna, św. Stanisław 
Kostka, św. Dominik Savio, bł. Lau-
ra Vicuña, św. Alojzy Gonzaga, św. 
Tarsycjusz, św. Franciszek i Hia-
cynta Marto (dzieci fatimskie), św. 
José Sánchez del Río. Każda z tych 
postaci może stać się inspiracją do 
stworzenia etiudy teatralnej i zapre-
zentowania jej podczas finałowego 
przeglądu 23 października Mediate-
ce eMka Książnicy Płockiej.

- Wierzymy, że młodzi ludzie, któ-
rzy poświęcą czas na zgłębianie hi-
storii Świętych i Błogosławionych, 
zatrzymają się na moment i dostrze-
gą zarówno piękno, jak i trudności 
współczesnego świata, z jego moż-
liwościami oraz zagrożeniami. Li-
czymy na to, że stanie się to dla nich 
inspiracją do wprowadzania dobra, 
współczucia i wartościowych po-
staw w codzienne życie – zachęcają 
organizatorzy.

Konkurs jest skierowany do 
uczniów klas VI – VIII szkół podsta-
wowych oraz szkół ponadpodstawo-
wych Diecezji Płockiej. Uczestnicy 
(maksymalnie 10-osobowa grupa) 
przygotowują maksymalnie 10-mi-
nutowe inscenizacje prezentujące 
epizody z żywotów błogosławio-
nych i świętych, ukazujące wyjąt-
kowość wybranej postaci. Powoła-
ne przez organizatora jury będzie 
oceniać: dobór bohatera, występ 
aktorski, siłę i sugestywność prze-
kazu, elementy wzbogacające 
przekaz słowny. Nagrody zostaną 
przyznane w dwóch kategoriach: 

szkół podstawowych i szkół po-
nadpodstawowych.

Finałowy przegląd odbędzie się 
23 października w godz. 10.00-
14.00 w Mediatece Książnicy 
Płockiej (ul. Kościuszki 3b). Ist-
nieje możliwość wcześniejszego 
obejrzenia sceny. Najpóźniej dzień 
przed finałem uczestnicy konkursu 
zobowiązani są podać informa-
cję o dodatkowych materiałach 
lub rekwizytach niezbędnych do 
przedstawienia etiudy (prezentacje 
multimedialne, utwory muzycz-
ne, itp.). Zgłoszenia udziału na 
formularzu dostępnym na stronie 
Książnicy Płockiej oraz zgody na 
przetwarzanie danych osobowych 
i wykorzystanie wizerunku na-
uczycieli, a także zgody rodziców 
lub pełnoletnich uczestników prze-
glądu na wykorzystanie wizerunku 
należy składać do 16 października. 
Szczegółowych informacji udziela 
Dział metodyczny KP (e-mail: me-
tod@ksiaznicaplocka.pl, tel. 24 268 
00 36).

(l.)

Przegląd  
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***

To miłość znajduje drogę do serca 
drugiej osoby.

Ona sprawia, że ten, kto kocha, 
czuje się bezpieczny.

Kto kocha, zawsze znajdzie spo-
sób, by w prostych słowach

o swojej miłości opowiedzieć 
ukochanej osobie.

Najdroższej żonie Matyldzie z 
okazji urodzin – Marek.

***

Żyj tak, aby każdy kolejny dzień

był niesamowity i wyjątkowy.
Wypełniaj każdą chwilę tak,
aby potem wspominać ją z rado-

ścią.
Czerp energię ze słońca,
z kapiącego deszczu i uśmiechu 

innych.
Szukaj w sobie siły, entuzjazmu i 

namiętności.
Żyj najpiękniej, jak umiesz...
W dniu imienin drogiej Brygidzie 

przesyła Alina.

***

By się w życiu układało,
pieniędzy nie brakowało,
by zdrowie się nie popsuło,
w boku nic nigdy nie kłuło.
Niech cię szczęście nie opuszcza,
miłość z objęć nie wypuszcza.
Drogiej siostrze Marii przesyła 

Janka.

***

Co najbardziej w babci szczerze 
kocham?

Zawsze mnie przytuli, gdy z roz-
paczy szlocham.

Pociesza, po głowie głaska, gdy 
uronię łezki.

Zrobiła dla mnie na drutach ciepły 
szalik niebieski.

Często w prezencie coś pysznego 
mi daje.

Gdy mówi, że mnie kocha – wiem, 
że nie udaje.

Że mam swoją babcię, niezmier-
nie się cieszę.

W dniu jej imienin z życzeniami 
do niej śpieszę.

Babci Pelagii życzy wnuczka 
Ania.

(kw)

¯y cze nia imie ni no we, 
uro dzi no we i inne mo ¿na 
prze ka zy waæ te le fo nicz nie  

pod nu me rem 24 262 55 88 
oraz 

e-mail: karolina@tp.com.pl 
fb: Tygodnik P³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

Kasztanami się zaczyna
Słoneczne popołudnia po lekcjach pamiętamy jako czas na zbieranie 

kasztanów i robienie z nich ludzików. Te „kasztany” spadają z kaszta-
nowca pospolitego – drzewa, które ma naturalne stanowiska w północnej 
części Półwyspu Bałkańskiego i u nas, jako gatunek ozdobny, sadzone 
jest już od XVI wieku. Jego błyszczące, brązowe nasiona nie są jednak 
jadalne. Nie znaczy to, że są bezużyteczne: zawarta w nich escyna uszczel-
nia naczynia krwionośne, dlatego wyciągi z kasztanowca trafiają do wielu 
preparatów na żylaki. Skoro więc „kasztany z parku” nie nadają się do 
jedzenia, co właściwie pieką uliczni sprzedawcy na paryskim placu Pigal-
le? To owoce kasztana jadalnego – rośliny bliżej spokrewnionej z naszym 
bukiem niż z kasztanowcem. To one pachną jesienią na francuskich ulicz-
kach, skwierczą na metalowych patelniach i trafiają do kuchni.

Kasztan jadalny to drzewo długowieczne – dożywa pięciuset, a nawet 
tysiąca lat. Jego owoce jadano już w prehistorii na Kaukazie, a w Euro-
pie rozpowszechnili je Rzymianie. W Polsce rośnie, choć bywa kapryśny: 
mróz potrafi zniweczyć nadzieje na owoce. Zdarzają się jednak łaskawe 
wiosny – wtedy doczekujemy się własnych kasztanów. W moim ogrodzie 
drzewko przyrasta powoli; ja zaś ćwiczę cierpliwość i wierzę, że pewnego 
dnia obdaruje mnie plonem. Gdy kasztany wreszcie trafiają do kuchni, 
wnoszą więcej niż smak. W Japonii pojawiają się na noworocznym stole 
jako znak powodzenia, biegłości i siły. W Korei Południowej symbolizują 
obfitość; podaje się je także podczas świąt ku czci zmarłych, jako dar dla 
przodków. Kasztanami naprawdę się zaczyna: sezon, opowieść i kuchenną 
lekcję cierpliwości. 

dr Izabela Chudzyńska
etnolog, antropolog jedzenia

W najbliższym tygodniu 
 imieniny obchodzą: 

30 września – Zofia, Hieronim, 
1 października – Danuta, Remigiusz, 
2 października – Teofil, Dinozja,
3 października – Gerard, Jan, 
4 października – Franciszek, Manfred, 
5 października – Apolinary, Placyd, 
6 października – Artur, Brunon. 

ŻYCZENIA

Tort migdałowy z kremem kasztanowym
Skład:
migdałowy biszkopt
250 g migdałów;
220 g cukru pudru;
30 g cukru waniliowego;
8 jajek;
3 łyżki bułki tartej;
krem kasztanowy
220 g puree kasztanowego w słoiczku 
(do dostania w znanej francuskiej sieci supermarketów);
200 g masła;
50 ml rumu;
200 g dżemu z czarnej porzeczki (możemy zastąpić powidłami);
powłoka marcepanowa
200 g masy marcepanowej;
20 g cukru pudru;
10 migdałów do dekoracji.
Zamiast marcepanowej powłoki tort można pokryć lukrem rumo-

wym, przygotowanym ze 100 g cukru pudru i 50 ml rumu.
Wykonanie: 
Mielimy migdały i łączymy je z bułką tartą. Oddzielamy żółtka od 

białek; białka ubijamy na sztywną pianę, stopniowo wsypujemy cukier 
puder i cukier waniliowy, po czym dodajemy żółtka. Masę jajeczną de-
likatnie łączymy ze zmielonymi migdałami. Tortownicę o średnicy ok. 
24 cm wykładamy papierem do pieczenia (tylko spód), wlewamy ciasto 
i pieczemy biszkopt przez ok. 45 minut w 180 st. C. Studzimy; najlepiej 
upiec go dzień wcześniej i po ostudzeniu owinąć folią spożywczą, aby 
dojrzał. Biszkopt dzielimy na trzy blaty. Przygotowujemy krem: mięk-
kie masło ucieramy na puszysto, dodajemy partiami purée kasztanowe, 
a na końcu delikatnie wmiksowujemy rum. Pierwszy blat smarujemy 
dżemem i jedną trzecią kremu, drugi – kremem, pozostawiając łyżkę 
do posmarowania wierzchu (jeśli wybieramy lukier, cały krem przezna-
czamy na przełożenie). Marcepan zagniatamy z cukrem pudrem, roz-
wałkowujemy i obkładamy nim cały tort. Migdały sparzamy, obieramy, 
prażymy na suchej patelni i uprażonymi dekorujemy tort.

Jesień w Muzeum Mazowieckim 
kojarzy się z powidłami. Ale nie 
tymi z węgierek, tylko buracza-
nymi. Odział MMP w Wiączeminie 
Polskim zaprasza 12 październi-
ka na Powidlarnię. Spróbujemy 
potraw z kuchni olendrów oraz 
starych odmian ziemniaków upra-
wianych na poletku edukacyjnym. 
Posłuchamy także oryginalnej 
muzyki z popularnego serialu 
„1670”. W oddziale Art déco przy 
Kolegialnej 6 odbędzie się otwar-
cie wystawy Bogusława Lustyka.

„Lustyk. Życie i sztuka” to nowa 
ekspozycja czasowa, na którą złożą 
się głównie obrazy artysty pocho-
dzące z różnych okresów.

Bogusław Lustyk specjalizuje się 
w plakacie, malarstwie i grafi-
ce, uprawia też rzeźbę. Charak-
terystycznym motywem jego 
twórczości jest ruch. Stąd wie-
le obrazów przedstawiających 
konie w galopie czy tańczące 
postacie.
- Lustyk nie tylko go przed-

stawia, ale wręcz nim maluje. 
Symbolika ruchu przenika jego 
prace bez względu na podjęty 
temat, a każde dzieło wydaje 
się być zapisem chwilowego 
impulsu, gestu, wibracji. Nie-
przypadkowo artysta twierdzi: 
wszystkie obrazy są wibracją 
– rozumie przez to, że obraz 
jest nie tyle statycznym zapisem 
rzeczywistości, co jej ulotnym 
odbiciem i śladem obecności – 
pisze graficzka Elżbieta Gibul-
ska.

Artysta ma na koncie ponad 
80 wystaw indywidualnych 
oraz zbiorowych w kraju i za grani-
cą, między innymi w: Stanach Zjed-
noczonych, Niemczech, Szwecji, 
Finlandii, Francji i Australii. Jest 
laureatem licznych nagród za twór-
czość w dziedzinie plakatu i malar-
stwa, w tym ośmiu w konkursach or-
ganizowanych przez Polski Komitet 
Olimpijski. Wernisaż zaplanowano 
2 października o godz. 17.00.

Inny rodzaj sztuki zobaczymy na 
wystawie Marka Noniewicza, ar-
tysty specjalizującego się w video, 
performance i fotografii. Ekspozycja 
pod tytułem „Zarys biologii fanta-
stycznej” składa się z dzieł „fotogra-
ficznych” powstałych w większości 

bez udziału aparatu fotograficznego. 
Autor posługuje się technikami hi-
storycznymi, takimi jak cyjanotypia, 
talbotypia lub papier albuminowy, 
wykorzystując też tradycyjne ma-
teriały światłoczułe. Naświetla bez-
pośrednio lub przez spreparowany 
wcześniej fotochemiczny negatyw 
różnego rodzaju formy organiczne: 
owady, rośliny itp.

Wystawa składa się z ponad trzy-
dziestu prac, powstałych w kilku cy-
klach, m.in.: Iliaster, Naturalia, Ptak 
Nocy, Summer Album i Zarys Zoo-
logii Fantastycznej. Niektóre prace 
z tego zestawu były już prezentowa-
ne na wystawach, m.in. w: Galerii 
Sztuki Współczesnej w Kołobrzegu, 
Galerii Sztuki „Wozownia” w To-
runiu i na XIII-tym Biennale Foto-
grafii w Centrum Kultury ZAMEK 
w Poznaniu.

- W obszarze mojej aktywności 
znajduje się głównie fotografia, 
choć coraz częściej myślę, że inte-

resuje mnie światłoczułość. Je-
stem przekonany, że sposób zapi-
su odzwierciedla proces myślenia 
o obrazie i jego recepcję; stąd też 
częściej sięgam po techniki histo-
ryczne i eksperymentalne oraz efe-
meryczne formy zapisu; traktując 
je jako rodzaj klucza do języka na-
tury. Staram się ożywić mit i pró-
buję znaleźć dla niego współczesny 
kontekst. Nieodwracalność i nie-
ustanne przeobrażenia procesów 
srebrowych, są w jakiś sposób toż-
same ze zmiennością świata przy-
rody. To co staram się rejestrować 
to przebieg tych zmian – pisze No-
niewicz.

Artysta mieszka w Bydgoszczy. 
W jego twórczości wielokrotnie 
powracają rożnego rodzaju formy 
organiczne, co bez wątpienia jest 
konsekwencją wykształcenia – za-
nim zajął się sztuką, ukończył studia 
biologiczne. Marek Noniewicz jest 
także wykładowcą, autorem tekstów 
o fotografii i kuratorem wystaw, pro-
wadzi autorskie warsztaty z zakresu 
fotografii i zjawisk światłoczułych. 
Był kustoszem Muzeum Fotografii 
w Bydgoszczy.

Prezentacja wystawy w Muzeum 
Mazowieckim przygotowana zosta-
ła we współpracy z Agencją Zegart. 
Wernisaż odbędzie się 8 październi-
ka o godz. 17.00.

9 października o godz. 17.00 
w cyklu Spotkania z historią MMP 
zaprasza na wykład prof. Włodzi-
mierza Mędrzeckiego z Instytutu 
Historii Polskiej Akademii Nauk 
w Warszawie, który specjalizu-
je się w historii społecznej XIX 

i XX wieku. Opowie o Lidze 
Morskiej i Kolonialnej w II 
RP. To polska organizacja 
społeczna założona w 1924 
roku (początkowo jako Liga 
Morska i Rzeczna, nazwę 
zmieniono w 1930 r.), która 
stawiała sobie za cel propa-
gowanie zagadnień morskich 
wśród społeczeństwa pol-
skiego i pozyskanie kolonii 
zamorskich. W 1939 r. liczy-
ła prawie milion członków 
i była największą organizacją 
społeczną w kraju.

12 października od godz. 
12.00 w swoje progi zaprasza 
Skansen Osadnictwa Nadwi-
ślańskiego w Wiączeminie 
Polskim. W programie wyda-
rzenia są: warsztaty tkackie, 
garncarskie, stolarskie, ple-
cionkarskie, hafciarskie i wy-
platania jesiennych wianków 

dekoracyjnych. Na kiermaszu kupi-
my buraczane powidła olenderskie, 
produkty ekologiczne i tradycyjne. 
O 13.00 – spotkanie autorskie z pi-
sarzem młodego pokolenia Igorem 
Adamczykiem. O 16.00 – koncert 
z muzyką do tańca w wykonaniu 
zespołu Wowakin, Niny Kodorskiej 
i Marty Maślanki, w tym utworów, 
które artyści zagrali w jednym z naj-
popularniejszych polskich seriali 
ostatnich lat – „1670”. Repertuar 
będzie oparty na utworach z serialu 
i twórczości inspirowanej muzy-
ką wiejską XVII wieku. Wstęp na 
całe wydarzenie jest bezpłatny.

(l.)

Muzeum Mazowieckie w październiku

Malarstwo, fotografia, powidła

Fot. Piotr Chudzyński
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Dodaj darmowe ogłoszenie 
o pracę na  

www.tp.com.pl/ogloszenia

PRACA DODATKOWA

Poszukujemy osoby na stanowisko 
sprzątaczki do pracy na umowę zlece-
nie/umowę na zastępstwo. Prosimy o 
przesłanie CV na adres e-mail: serw-
komb(małpa)interia.pl W temacie 
wiadomości prosimy wpisać �Sprzą-
taczka �. Tel. kom. 609-402-240.

2385430

PRACA FIZYCZNA

Huber Technology. Lokalizacja: de-
legacje. Wyjazd z Warszawy (Ursus). 
Zatrudnienie: umowa o pracę. Pomoc-
nik serwisanta, mechanika. Delegacje 
od poniedziałku do piątku, a jak inwe-
stycja jest niedaleko, to zjazd może być 
w czwartek, transport i zakwaterowa-
nie zapewnione. Zakres: diagnostyka, 
naprawa i obsługa techniczna maszyn 
w sektorze sanitarnym, wykonywa-
nie przeglądów technicznych maszyn, 
nadzór nad stanem technicznym ma-
szyn. Wymagania: chęć do przeucze-
nia, umiejętność obsługi elektronarzę-
dzi budowlanych, sprytne podejście do 
realizacji zadań, predyspozycje do pra-
cy w delegacji. 502-267-530 � dzwoń, 
SMS, WhatsApp �HUBER pomoc-
nik�. Biuro czynne do 16:00. 2383751

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni 
operatora koparki jednonaczyniowej. 
Wymagania: uprawnienia operatora. 
Praca Płock i okolice. Wynagrodze-
nie 50 zł/godz. brutto. Kontakt: e-ma-
il: wcender@inzynieria.rzeszow.pl

2387102

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni 
operatora koparo-ładowarki. Wyma-
gania: uprawnienia operatora. Pra-
ca Płock i okolice. Wynagrodzenie 
50 zł/godz. brutto. Kontakt: e-mail: 
wcender@inzynieria.rzeszow.pl

2387108

Inżynieria Rzeszów S.A. zatrudni ro-
botnika budowlanego. Praca: Płock i 
okolice. Wynagrodzenie: 50 zł/godz. 
brutto. Kontakt: e-mail: wcender@in-
zynieria.rzeszow.pl

2387094

Monter klimatyzacji i wentylacji. 
Baza: Puchały (pow. pruszkow-
ski).Praca w Polsce, w delegacji. Po 
więcej informacji pisz na PRIV lub 
WhatsApp: 502 267 530.

2382960

Oferta pracy: Monter � wyjazd do 
Belgii (Mons) Poszukujemy do-
świadczonego montera do pracy przy 
montażu konstrukcji stalowych w ser-
werowni Google w Belgii, w miejsco-
wości Mons. Zainteresowane osoby 
prosimy o kontakt telefoniczny 606 
849 137

2386550

Praca w Belgii � zbrojarze i cieśle 
szalunkowi poszukiwani. Stawka: 
19,40 euro/h. Telefon: 662 130 140.

2382460

Praca w Holandii w miejscowości 
Marknesse. Praca w szklarni z pa-
pryką. Obowiązki pracownika to: to-
powanie, ścinka, zbiór, czyszczenie 
szklarni po zakończeniu zbiorów oraz 
przygotowywanie nowych sadzonek. 
Praca w wysokiej temperaturze. Tel. 
327-390-079.

2387175

Pracownik nowoczesnego serwisu 
wulkanizacji , HOLANDIA zapew-
nione zakwaterowanie, ubezpiecze-
nie, transport, PRAMER www.pra-
mer.pl

2387167

Pracownik nowoczesnego serwisu 
wulkanizacji, Holandia. Zapewnio-
ne zakwaterowanie, ubezpieczenie, 
transport, PRAMER www.pramer.pl

2387172

Pracownik produkcji - sortownia 
odzieży, Czechy. Zapewnione za-
kwaterowanie, ubezpieczenie, trans-
port, PRAMER www.pramer.pl

2387177

Pracownik szkółki drzewek | bez ję-
zyka, HOLANDIA zapewnione za-
kwaterowanie, ubezpieczenie, trans-
port, PRAMER www.pramer.pl

2387168

Pracownik szkółki drzewek | bez ję-
zyka, Holandia. Zapewnione zakwa-
terowanie, ubezpieczenie, transport, 
PRAMER www.pramer.pl

2387173

PRACA KIEROWCA

PODLASIE S.A. szuka przewoźników 
� wymagany sam ciągnik lub zestaw 
ciągnik + naczepa. Atrakcyjne stawki, 
płatne doloty, trasy w kółkach. Praca od 
poniedziałku do piątku - zjazdy na każdy 
weekend. Możliwość 7-dniowego termi-
nu płatności. Tel. 519-311-277. 2385235

PRACA POZOSTAŁE

Praca w domu przy komputerze. 
Atrakcyjne zarobki 4500-8000 zł / 
miesiąc. Info na stronie: system.xaa.pl

2384001

  Fryzjer � umiejętności 

strzyżenia damskiego i mę-
skiego, umiejętności farbo-

wania włosów, mile widziane 

umiejętności wykonywania 

fryzur okolicznościowych;

  Sprzątacz/NIEPEŁNO-

SPRAWNI � aktualne orze-

czenie o niepełnosprawności;

  Szwaczka � mile widzia-

ne wykształcenie zawodowe, 

umiejętność obsługi maszyn 

szyjących, zdolności manual-

ne;

  Pracownik ochrony/

NIEPEŁNOSPRAWNI - ak-

tualne orzeczenie o niepełno-

sprawności;

  Sprzedawca � magazynier 

(branża instalacyjno-sanitar-

na) � wykształcenie min. śred-

nie, wymagane doświadczenie 

w branży instalacyjno-sanitar-

nej, prawo jazdy kat. B, obsłu-

ga komputera;

  Monter mebli � wykształ-
cenie min. zawodowe, prawo 

jazdy kat. B, stan zdrowia po-

zwalający na wykonywanie 

pracy fizycznej;

  Specjalista ds. księgo-

wych � wymagane wykształ-
cenie wyższe: rachunkowość, 
finanse, ekonomia lub pokrew-

ne, min. 3 lata doświadczenia 

na podobnym stanowisku, 

praktyczna znajomość zasad 

rachunkowości i prawa podat-

kowego, znajomość pakietu 

MS Office (w szczególności 

MS Excel), znajomość syste-

mu SYMFONIA (moduły FK, 

Środki trwałe), samodzielność 
w działaniu oraz rzetelność i 

dokładność w realizacji po-

wierzonych zadań;

  Asystent kas samoob-

sługowych/ NIEPEŁNO-

SPRAWNI � wykształcenie 

min. zasadnicze zawodowe, 

aktualne orzeczenie o niepeł-
nosprawności, aktualne bada-

nia do celów sanitarno � epi-

demiologicznych lub chęć do 

ich wyrobienia, zapał i chęci 

do pracy, ukierunkowanie na 

klienta, komunikatywność;
  Sprzedawca � orzeczenie  

lekarskie  dla  celów  sanitar-

no � epidemiologicznych, mile 

widziane doświadczenie;

  Specjalista ds. sprzedaży 

i marketingu � wykształcenie 

średnie zawodowe, prawo jaz-

dy kat. B, 2 lata stażu pracy, 

umiejętność obsługi kompu-

tera, doświadczenie w branży 

instalacyjno-sanitarnej;

  Kucharz/Pizzerman � 

mile widziane doświadczenie, 

istnieje możliwość przyucze-

nia;

  Pomocnik operatora CNC 

� znajomość rysunku technicz-

nego, umiejętności: obsługa 

urządzeń pomiarowych, typu 

suwmiarka, mikrometr, śred-

nicówka, możliwość przyucze-

nia;

  Psycholog � wykształcenie 

wyższe, obsługa komputera 

program Excel, Word, bardzo 

dobra organizacja pracy, bar-

dzo dobry kontakt z klientem, 

umiejętność pracy w zespole, 

umiejętność praktycznej inter-

pretacji przepisów, komuni-

katywność, kreatywność, sa-

modzielność w działaniu, rze-

telność, terminowość, dyskre-

cja, mile widziane - dwuletnie 

doświadczenie na stanowisku 

psychologa;

  Kelner/ka � mile widziane 

doświadczenie, chęci do pra-

cy;

  Kontroler jakości � wy-

kształcenie chemiczne (mile 

widziane wyższe), umiejęt-
ność pracy zgodnie z procedu-

rami laboratoryjnymi i norma-

mi jakościowymi, znajomość 
obsługi podstawowych urzą-
dzeń laboratoryjnych i tech-

nik analitycznych, podstawy 

znajomości rysunku technicz-

nego, znajomość języka an-

gielskiego na poziomie komu-

nikatywnym (dodatkowy atut), 

skrupulatność, dokładność i 

zaangażowanie w wykony-

wane obowiązki, umiejętność 
pracy zespołowej i komunika-

tywność;
  Tynkarz elewacji za-

bytkowych � wykształcenie 

średnie zawodowe budowla-

ne, min. 5 lat doświadczenia, 

umiejętności precyzyjnego 

wykonywania elementów z 

tynku.

  Zbrojarz � z wykształ-
ceniem zawodowym, umie-

jętnością czytania rysunków 

technicznych oraz doświad-

czeniem w pracy na budowie, 

praca w delegacji;

  Cieśla � z wykształceniem 

zawodowym, umiejętnością 
czytanie rysunków tech-

nicznych doświadczeniem w 

branży budowlanej, praca w 

delegacji;

  Operator koparki jed-

nonaczyniowej i koparko-

-ładowarki � z 2-letnim do-

świadczeniem w zawodzie i 

uprawnieniami na operatora 

koparki jednonaczyniowej i 

koparko ładowarki;

  Pracownik budowlany 

lub pomocnik do robót bu-

dowlano-drogowych � z 2- 

letnim stażem pracy na stano-

wisku pracownika budowla-

nego lub stanowisku pokrew-

nym;

  Montażysta/pomocnik 

do montażu mebli � z wy-

kształceniem min. zawodo-

wym i prawem jazdy kat. B;

  Sprzedawca/magazynier 

- z wyksztalceniem zawo-

dowym, obsługa komputera 

i podstawową znajomością 
gwintów calowych i metrycz-

nych;

  Sprzedawca  � z mile wi-

dzianym doświadczeniem w 

zawodzie;

  Kelner/kelnerka � z mile 

widziane doświadczeniem 

zawodowym;

  Szwaczka � z mile widzia-

nym doświadczeniem w za-

wodzie.

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Miejskiego Urzędu Pracy 
w Płocku: www.mup.plock.eu

* Oferty ważne na
26 września 2025, godz. 11.00

Więcej ofert pracy 
na stronie internetowej 

Powiatowym Urzędzie Pracy 
w Płocku: 

www.pupplock.pl

* Oferty ważne na
25 września 2025, godz. 12.00
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ANTYKI / KOLEKCJE

MEBLE ZABYTKOWE

Sprzedam regał �Swarzędz�, dużą 
ilość książek, kryształy. 607-494-
460

2383776

MILITARIA I MUNDURY

Kupię szable, bagnety, kordziki, 
noże, militaria wojskowe. Telefon: 
694-972-047.

2354191

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrak-
cyjne na zamówienie to doskonały 
sposób na wyrażenie swojej indy-
widualności i wzbogacenie wnętrza. 
Maluję obrazy abstrakcyjne na za-
mówienie klientów. Milena Olesiń-
ska, tel. 601-698-355; www.iobrazy.
com.pl.

2128547

Obrazy olejne na płótnie ręcznie ma-
lowane na zamówienie klienta. Por-
trety ze zdjęć, pejzaże itp. Milena 
Olesińska, 601-698-355; milenaole-
sinska25@gmail.com / www.iobra-
zy.com.pl

2261919

DOM I OGRÓD

MATERIAŁY BUDOWLANE

Sprzedam 10 m2 jasnoszarych pane-
li podłogowych. Kontakt: 696-413-
905. Cena: 420 zł. Do negocjacji.

2376014

OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopło-
tów, koszenie trawy, pielęgna-
cja zieleni. Profesjonalnie i tanio! 
Płock, Gostynin i okolice. Tel. 695-
238-997.

1682303

OPAŁ

WYPOSAŻENIE WNĘTRZ / DEKORACJE

Sprzedam steper, dywan, lampę noc-
ną. 695-115-895.

2384275

EDUKACJA

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy � kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej 
na: www.mg-edu.pl tel. 663 904 
349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKA / AGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 

Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.
com.

1438390

POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać, www.ta-
niertv.pl.

2118943

TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB 
= 650 EUR, iPhone 16 128GB = 
420 EUR , iPhone 16 Plus 128GB 
= 450 EUR, Apple iPhone 15 Pro 
128GB = 430 EUR , iPhone 15 Pro 
Max 256GB = 490 EUR, iPhone 15 
128GB = 350 EUR , iPhone 15 Plus. 
Gadgethousltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 
14 Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 
14, iPhone 14 Plus, Samsung Gala-
xy S24 Ultra, Samsung Galaxy S24. 
Gadgethousltd@gmail.com

2172048

Apple iPhone 17 Pro Max, iPhone 
17 Pro, iPhone 17, iPhone Air, iPho-
ne 16 Pro Max, iPhone 16 Pro, iPho-
ne 16, iPhone 16 Plus, iPhone 15 Pro 
Max, iPhone 15 Pro, Samsung Gala-
xy S25 Ultra, Samsung Z Fold7

2384842

TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. 
(24)263-66-17, 501-061-587.

2380053

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa ofe-
ruje wszystkie oferty i usługi, które 
są w galeriach stacjonarnych. Zaku-
py, szeroka oferta sklepów - np. z 
odzieżą, biżuterią, żywnością, RTV/
AGD, meblami, lekami, akcesoria-
mi i karmami dla zwierząt, usługi 
telekomunikacyjne. Wszystko pod 
adresem: http://internetowagaleria-
handlowapl.okazje-miesiaca.pl.

1644774

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORY A G M. 
Najlepsze marki, najniższe 
ceny. Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313509

AKUMULATORY, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313505

MOTORY/SKUTERY/QUADY

Kupię motocykl Simson, WSK w 
każdym stanie, Tel. 666-941-477.

2386832

SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Skup aut ciężarowych. Przykładamy 
wielką wagę do tego, by zapewnić 
naszym klientom obsługę na naj-
wyższym poziomie. Dlatego wypo-
wiadamy OC w dniu zakupu. Tel. 
690-930-063. Zapraszamy do kon-
taktu!

1989368

SAMOCHODY OSOBOWE

Sprzedam Fiata Scudo 9-osobowe-
go, rok 2011, 2,0 diesel, wyskakuje 
3 bieg. 725-409-417. Tel. 725-409-
417. 2383780

Fiata Doblo 2-drzwiowy, rok 2011, 
1,3 diesel, 350 tys., 725-409-417.

2383774

Sprzedam nowy Ssangyong Koran-
do 1.5 turbo. Auto było wyborem 
auta dla żony, ale okazało się, że 
nieświadomym - jest zbyt duże dla 
małżonki. Auto ma przejechane 120 
km. Posiada: asystent pasa ruchu, 
nawigację i wiele, wiele innych. Tel. 
515-482-529, Bielsk.

2386179

Sprzedam Toyotę Corrollę 1,6 ben-
zyna 132 k, sedan, wersja komfort, 
bogato wyposażona, hak, bloka-
da skrzyni biegów, opony zimowe 
- komplet z felgami w cenie, kon-
serwacja podwozia samochodu w 
sierpniu 2024 r., rok produkcji 2017, 
przebieg 67900 km, więcej informa-
cji udzielę pod numerem telefonu: 
602-239-078.

2384288

MUZYKA / ROZRYWKA / SPORT

INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-
1000, Yamaha Genos 76-Key, 
Yamaha PSR-SX900, Yamaha 
Montage 8 - 88-key, Roland FAN-
TOM-8, Roland JUPITER-X, Pio-
neer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-
-A9, Pioneer CDJ 2000NXS2, 
Pioneer DJM 900NXS2, Pioneer 
DJ DJM-V10-LF. Gadgethousltd@
gmail.com.

1438401

SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJ DJM-V10-LF Mixer / Pioneer 
DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 
/ Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer 
XDJ-XZ DJ System / Pioneer XDJ-
-RX3 DJ System / Pioneer OPUS-
-QUAD / Pioneer DJ DDJ-FLX10. 
Gadgettplanetltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-
-XZ, Pioneer OPUS-QUAD, Pione-
er DDJ-FLX10, Pioneer DDJ-1000, 
Pioneer DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, 
Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ 
DJM-A9, Pioneer CDJ-2000NXS2, 
Pioneer DJM-900NXS2. Gadgetho-
usltd@gmail.com.

1438387

SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, THER-
MION 2 LRF XP50 PRO, THER-
MION 2 LRF XG50, Thermion 2 
XP50, PULSAR TRAIL 2 LRF 
XP50, Pulsar Merger LRF XP50, Pul-
sar Accolade 2 LRF XP50 PRO, He-
lion 2 XP50 Pro, Pulsar Axion 2 LRF 
XG35, Pulsar Krypton XG50. Ga-
dgettplanetltd@gmail.com.

1438392

NIERUCHOMOŚCI

DOMY

Kupię dom lub mieszkanie do 
200000 zł, Płock lub 35 km od Płoc-
ka, lub działkę do 50000 zł, Płock 
lub 35 km od Płocka. 792-428-941; 
0049-015214782541.

2365627

Pokój z aneksem 30 mkw., na wsi, w 
spokojnej okolicy. Tel.: 695-807-435.

2377853

Do wynajęcia dom piętrowy, super 
warunki. 530-193-825. 2377419

MIESZKANIA

Do wynajęcia mieszkanie 3-poko-
jowe, parter, do remontu, również 
dla firm, blisko dworca kolejowego. 
668-170-771; 694-857-223.

2372864

Kupię mieszkanie w każdym stanie. 
Szybko i za gotówkę! Do remontu 
lub po remoncie. Zadłużone, z ko-
mornikiem � warto sprzedać przed 
licytacją! Pospadkowe, w trudnej 
sytuacji prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Noclegi, pokoje, kawalerki. Tel. 530 
193 825.

2377416

Pokoje pracownicze, parking od 35 
zł, mieszkania. Tel.: 536 519 599.

2377423

Szukam mieszkania do zakupu za 
gotówkę, nawet w stanie do remon-
tu. Chciałbym znaleźć miejsce, które 
będzie początkiem nowego rozdzia-
łu w moim życiu. Jeśli posiadasz 
taki lokal na sprzedaż albo może 
wiesz, kto chce sprzedać, proszę o 
kontakt pod nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę kawalerkę 1500 zł z opła-
tami, bez kaucji. 530-193-825.

2377408

Wynajmę stancję dla osoby pracują-
cej. 501-168-027. 2267208

Zamienię mieszkanie komunalne 
(osiedle Miodowa Jar, dwa pokoje z 
aneksem kuchennym, 2. piętro, 42 m) 
na większe - 3 pokoje. Okolica zie-
lona, wokół mnóstwo drzew, cisza, 
spokój. Kontakt tel.: 600-495-030.

2372757

ROLNICZE

CIĄGNIKI ROLNICZE

Kupię ciągnik rolniczy Ursus C-360 
w każdym stanie. Tel. 666-941-477.

2386831

Kupię każdy traktor. 
502-939-200.

2268121

Witam, sprzedam ciągnik rolniczy 
Ursus C-330 M. Zarejestrowany, 
posiadający ważny przegląd i ubez-
pieczenie. Rok produkcji 1991. Wię-
cej informacji udzielę telefonicznie. 
Tel: 572-245-843.

2370554

GIEŁDA ZWIERZĄT

Kupię jałoszkę tygodniową. Tel.: 
533-698-640.

2377867

MASZYNY ROLNICZE

AKUMULATORY 
do pojazdów rolniczych. 

Najniższe ceny, 
Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313507

Kupię wózek widłowy RAK GPW i 
opryskiwacz sadowniczy Ślęza. Tel. 
666-941-477.

2386833

Ładowacz czołowy Tur New Hol-
land Td4040F Boomer 50,55. 
Udźwig nominalny na osi obrotu- 
800 kg. Siłowniki hydrauliczne - 
63/50 mm. Wysokość podnoszenia 
(A) - 3100 mm. Wysokość załadun-
ku (B) - 2800 mm. Głębokość kopa-
nia (C) - 100-200 mm. Tel. 515-012-
700.

2382355

Ładowarka przegubowo-teleskopo-
wa Matbro TR 200, silnik Perkins 
4, do ogarnięcia, wizualnie spraw-
na, jeździ, wysięg 5 m, udźwig 2,5 t, 
wysokość maszyny 2,40, szer. 2 m. 
Tel. 665-508-833.

2383622

Ładowarka teleskopowa anitou 735, 
2011 rok. Wysięg 7 m, udźwig 3,500 
kg, stan dobry. Lub Merlo P35 12K, 
wysięg 12 m, udźwig 3,5 t, 2006 rok. 
Tel. 609-372-586.

2383623

Ładowarka teleskopowa Merlo 
P35.12 / 2006 rok, prosta, beza-
waryjna maszyna bez elektroniki, 
sprawna. Wysięg 12 m, udźwig 3500 
kg, maszyna nie pracowała na budo-
wie, wyposażenie: widły do palet, 
przesuw boczny. Tel. 665-508-833.

2384794

Łyżka uniwersalna 1,5 m do łado-
wacza czołowego. Dostępne szero-
kości: 1000 mm, 1200 mm, 1500 
mm, 1800 mm, 2000 mm, 2200 mm, 
2400 mm. Tel. 515-012-700.

2382351

Łyżka wysokiego wysypu. Elemen-
ty łyżki zostały wykonane ze stali o 
podwyższonej wytrzymałości. Po-
włoka lakiernicza nanoszona meto-
dą proszkową. Dostępnych jest wie-
le szerokości. Telefon: 515-012-700.

2382344

Przetrząsarka Lely Lotus Stabilo 
770 6, gwiazdowa, 2017 rok, roz-
rzutnik obornika tandem 6-tono-
wy polski, kosiarka rotacyjna pol-
ska, silnik C-330, C-360, obudowa 
skrzyni, tylny most do C-360, silnik 
Perkins 3- i 4-cylindrowy, pola bron 
20. Tel. 606 416 482.

2388091

Rozgarniacz pryzm służy do rów-
nomiernego rozłożenia ściętej trawy 
lub kukurydzy na pryzmie wolno 
stojącej lub w silosie. Dane tech-
niczne: długość - 2750 mm, szero-
kość po rozłożeniu - 4600 mm, sze-
rokość po złożeniu - 3000 mm. Tel. 
515-012-700.

2382402

Sprzedam wagę 18 m 50T. Betono-
wa, najazdowa, platformowa, pomo-
sty prefabrykowane, nie wylewane, 
u klienta. Więcej info pod nr. tel.: 
695-542-481.

2377529

Zetor 5011, 1983 r., wspomaganie, 
biegi w podłodze, rozsiewacz Vi-
con, 1200 kg, cena 4700 zł. I agregat 
Kuhn 8900 zł. Tel. 665-508-833.

2383624

Zgrabiarka Kuhn 7822, maszyna 
jedna z większych, grabi 8 m do 
boku lub na 2 wałki, 2003 r., gwiaz-
dy na 6 kołach kopiujących, super 
dla dużych gospodarstw. Lub Claas 
Liner 680 l, grabi do środka, 7 m, 
2010 r., cena 29700 zł. Tel. 665-
508-833.

2383629
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PRODUKTY ROLNE

Kupię topole.
 Tel. 607-860-978.

2384412

Sprzedaż wysłodków z buraków cu-
krowych z Krajowej Spółki Cukro-
wej Dobrzelin. 602-336-323; 727-
932-833.

2385479

USŁUGI

Kupię topolę tartaczną z możliwo-
ścią wycięcia. Płatne przy odbiorze 
gotówką.Telefon kontaktowy: 698 
110 090.

2369579

USŁUGI I FIRMY

FINANSOWE

Bezpieczne pożyczki hipoteczne dla 
firm i rolników z prywatnego fundu-
szu pod grunty rolne, nieruchomości 
komercyjne oraz mieszkalne, bez 
weryfikacji baz, umowa notarialna, 
wpis tylko w dział IV księgi wie-
czystej, RRSO od 28% rocznie, tel. 
577-873-616.

2044319

Biuro rachunkowe Twoja Księgowa 
oferuje kompleksowe usługi księ-
gowe, kadry, ZUS, VAT - pełna 
księgowość, książka przychodów, 
ryczałt. Pomagamy założyć działal-
ność, księgowość online, odbiór do-
kumentów. Zapraszamy do współ-
pracy. Tel. 796 820 112.

2125276

Ile możesz oszczędzić na ubezpie-
czeniu swojego pojazdu? Sprawdź 
na https://kalkulatoryubezpieczen.
pl/ubezpieczenia-oc/. Porównaj 
oferty ubezpieczenia i oszczędź na-
wet 500 zł. Sprawdzić nic nie kosz-
tuje. Na stronie również promocje na 
ubezp. podróżne i inne.

2327861

Kredyt na spłatę chwilówek. Wyma-
gany dochód udokumentowany, tel.: 
500-156-386.

2348608

Kredyty gotówkowe, konsolidacje, 
kredyty dla firm, kredyt na spłatę 
chwilówek. Tel. 500-156-386.

2364466

Masz wysokie raty, których nie je-
steś w stanie spłacać. Pomożemy 
znaleźć rozwiązanie: upadłość kon-
sumencka, negocjacja z wierzycie-
lem, restrukturyzacja, sankcja kre-
dytu darmowego. Analiza sytuacji 
klienta jest bezpłatna. Tel. 573-156-
614.

2366438

Oferujemy pozabankowe finanso-
wanie dla każdej firmy, spółki, start 
up i rolników. Różne rozwiązania 
dla odrzuconych przez banki. Bez 
względu na BIK, historię i zdolność 
kredytową oraz pozostałe kryteria 
charakterystyczne dla banków. Tel. 
731-531-144.

2279041

Oferujemy pożyczki, pod zabezpie-
czenie hipoteka na nieruchomości, i 
finansowanie dla każdej firmy, rol-
ników, na rozpoczęcie działalności, 
bez sprawdzania baz bankowych, 
liczenia zdolności kredytowej, z za-
dłużeniami ZUS i US,bez wyklucza-
nia branż. Tel. 731-531-144.

2364265

Pożyczka bez BIK! Udzielamy po-
życzek pod zastaw: nieruchomości, 
gruntów rolnych, działek budow-
lanych, maszyn. Szybka decyzja, 
minimum formalności. Atrakcyjne 
oprocentowanie. Nie sprawdzamy 
BIK! Zadzwoń: 799-709-100.

2377289

Pożyczka bez BIK. Udzielamy po-
życzek pod zastaw: nieruchomości, 
gruntów rolnych, działek budow-
lanych, maszyn rolniczych. Szyb-
ka decyzja, minimum formalności. 
Atrakcyjne oprocentowanie. Tel: 
737-447-179.

2374242

Pożyczka dla każdego. Pożyczka 
z komornikiem. justynakamrow-
ska09@gmail.com

2386374

Pożyczka pod zastaw nieruchomo-
ści, gruntów rolnych, działek bu-
dowlanych bez BIK. Zadzwoń: 799-
709-100.

2371469

Zapraszamy do skorzystania z usług 
księgowo-kadrowych nowo otwarte-
go Biura Rachunkowego w Sierpcu. 
Świadczymy usługi z zachowaniem 
najwyższych standardów. Konku-
rencyjne ceny - skontaktuj się z 
nami i przekonaj się sam! Tel. 781-
726-111.

1684755

INFORMATYCZNE

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i 
szukasz niezawodnych narzędzi do 
zarządzania kadrami oraz księgo-
wością? Mamy dla Ciebie doskonałą 
ofertę na programy Gratyfikant GT 
OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 
530-303-355.

1984467

Streamline, międzynarodowe zarzą-
dzanie płacami. Tel. 530-303-355.

1955974

Strony internetowe dla firm i insty-
tucji � idealne rozwiązanie dla biz-
nesu, który chce szybko zaistnieć w 
sieci. Oprócz wykonania nowej stro-
ny możemy odświeżyć lub też ak-
tualizować Państwa obecny serwis. 
Kontakt: strony.promocja@gmail.
com.

2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV 
abonament tylko 70 zł/m-c przez 
cały okres umowy oraz 6 m-cy za 
0 zł.po rabatach. Zamawianie usług 
tel: 883 334 114.

2329922

Wsparcie dla oprogramowania Co-
march, Wapro, InsERT � zapew-
niamy pełną obsługę techniczną, 
naprawy i aktualizacje Twojego 
oprogramowania księgowego. Tel.: 
+48 530 303 355.

2167684

POZOSTAŁE

Chcesz zobaczyć, jak będzie wyglą-
dał Twój dom po zmianie elewacji? 
Przygotujemy dla Ciebie realistycz-
ną wizualizację i profesjonalny pro-
jekt. Zachęcamy do zapoznania się z 
naszym portfolio: https://elewacyj-
nie.pl/projekty-elewacji/

2353229

Marzysz o odświeżeniu elewacji do-
mów piętrowych z lat 70.? Stwórz 
wizualizację elewacji, która nada 
nowoczesny wygląd twojemu bu-
dynkowi, zachowując jego charak-
ter. Oferujemy także wizualizacje 
3D dla deweloperów, idealne do 
prezentacji inwestycji. Tel.: 578-
027-738.

2326719

Nie wiesz, jaki kolor dachu i elewa-
cji wybrać? Stworzymy dla Ciebie 
realistyczną wizualizację! Oferuje-
my projekty elewacji dopasowane 
do stylu budynku i Twoich preferen-
cji. Tel. 578-027-738.

2306561

Odmień wygląd swojego domu dzię-
ki nowoczesnej wizualizacji elewa-
cji! Marzysz o wyjątkowej fasadzie? 
Szara elewacja domu z pasami to 
elegancja i nowoczesność w jed-
nym! Tel. 578-027-738.

2290000

Opieka domowa dla seniora - cała 
Polska. Zamów opiekę. Tel.: 726-
284-828.

2377723

Opieka domowa nad seniorami - ca-
łodobowo. Tel. 726-284-828.

2376531

Pracownicy ze Wschodu, z Ukrainy, 
z Kolumbii. Tel. 574-508-624.

2386300

Profesjonalne elewacje domów jed-
norodzinnych, które łączą estetykę i 
trwałość. Oferujemy projekty elewa-
cji dopasowane do twoich potrzeb 
oraz wizualizacje 3D dla dewelope-
rów, które ułatwiają prezentację in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2303269

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-
jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Witam. Wróżenie z kart tarota kla-
sycznych. Masz problemy miłosne? 
W pracy, w życiu, coś cię nurtuje? 
Chcesz poznać odpowiedź? Moje 
karty odpowiedzą ci i podpowiedzą, 
co robić dalej. Tel. 697-019-832.

2387861

Wizualizacje 3D to narzędzie, które 
pomoże Ci zaprezentować inwesty-
cję w sposób realistyczny i atrakcyj-
ny. Idealne dla deweloperów, archi-
tektów i prywatnych inwestorów. 
Tel. 578-027-738.

2342994

PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kra-
ju i za granicą; e-mail: a.bolesta@
op.pl, tel. kom.: 693 876 173 (do 
godz. 19.00).

1741440

Tanie porady prawne. (24)366-95-
62.

2345939

REKLAMOWE

Nawet 1000 portali - ręczne doda-
wanie ogłoszeń. Usługa dodawania 
ogłoszeń. Skuteczna promocja onli-
ne. Tel. 794-252-817.

2384694

REMONTOWO - BUDOWLANE

Drobne remonty od ręki, sprzątanie, 
malowanie itp. Tel. 530-193-825.

2377417

Każdy budynek zasługuje na dobrze 
przemyślaną elewację. Tworzymy 
projekty, które podkreślają charakter 
obiektu i wpisują się w otoczenie. W 
pakiecie oferujemy także wizualiza-
cje 3D. Dla deweloperów realizuje-
my fotorealistyczne prezentacje in-
westycji. Tel. 578-027-738.

2351220

Kompleksowe remonty mieszkań. 
Łazienki, kuchnie, pokoje. Prace 
hydrauliczne, elektryczne. Tel. 579-
399-303.

2386992

Masz już dość nijakiej elewacji? 
Czas to zmienić! Zaprojektujemy 
dla Ciebie nowoczesną i estetycz-
ną elewację wraz z realistyczną wi-
zualizacją 3D. Współpracujemy z 
klientami indywidualnymi i firmami 
deweloperskimi. Tel.: 578-027-738.

2346288

Niebanalne elewacje i nowoczesne 
wizualizacje 3D to nasza specjal-
ność. Projektujemy dla domów pry-
watnych, lokali usługowych i bu-
dynków wielorodzinnych. Dla firm 
deweloperskich oferujemy również 
wysokiej jakości wizualizacje inwe-
stycji. Tel. 578-027-738.

2363269

Nowy wymiar projektowania elewa-
cji. Tel. 578-027-738.

2366314

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych (PionBox, RHiNO) i 
stropowych (DOKA). W zestawie: 
płyty szalunkowe, podpory, akce-
soria. Atrakcyjne warunki, wyceny 
z projektów, szybki i tani transport. 
Działamy do 300 km od Sierpca. Za-
dzwoń po wycenę: 537-390-417.

2380696

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych PionBox (lekkie, szybki 
montaż � fundamenty, silosy, słupy), 
szalunków ściennych RHiNO (cięż-
ki system do dużych powierzchni � 
panel 240×270 cm) oraz szalunków 
stropowych DOKA. Zadzwoń po 
wycenę: 537-390-417.

2382342

Oferuję usługi pokryć dachowych z 
papy termozgrzewalnej oraz mem-
brany PVC, termoizolacja dachów. 
Gięcie, montaż obróbek blachar-
skich. Prace różne budowlane. Tel. 
515-483-670.

2384847

Prace wykończeniowe, takie jak 
gładzie, malowanie, zabudowy pod-

daszy, sufity podwieszane, ścianki 
działowe murowane i gk, tapetowa-
nie, podłogi i inne prace wykończe-
niowe. Zapraszam. Tel. 792-806-
751.

2116274

Zaprojektujemy elewację, która 
przyciągnie uwagę i będzie zgodna 
z Twoją wizją. Oferujemy również 
wizualizacje nieistniejących budyn-
ków w formie wizualizacji 3D. Tel. 
578-027-738.

2360077

SERWISOWE

U nas uzyskasz pomoc w naprawie 
aparatów, kamer, obiektywów, lamp 
błyskowych. Serwisujemy wszyst-
kie znane na rynku marki sprzętu 
foto video. Więcej informacji znaj-
dziesz na www.fotocentrumkatowi-
ce.pl FOTO CENTRUM tel 574-
254-031 www.fotocentrumkato

2383904

SPRZĄTANIE

Nasze usługi: opieka nad grobami 
(jednorazowa, cykliczna), sprząta-
nie, mycie i konserwacja nagrob-
ka, odnawianie liter (w każdym 
kolorze), montaż ławek, wazonów, 
zdjęć, wypełnianie ubytków, po-
sadzki betonowe itp., uzupełnienie 
ziemi. Tel. 532-123-861.

2383478

Solidnie i tanio pierzemy meble ta-
picerowane, tj. kanapy, wersalki, 
narożniki, pufy, fotele, materace. 
Zadzwoń, tel. 512-500-442. Profe-
sjonalny sprzęt i sprawdzona che-
mia. Duże doświadczenie.

1007894

ZWIERZĘTA

GOSPODARSKIE

Sprzedam klacz zimnokrwistą ze 
źrebakiem. Tel. 533-698-640.

2380061

PSY

Reproduktor rasy Gończy Polski 
polujący, dzikarz, pasję myśliwską 
odziedziczył po doskonałych przod-
kach. Zaprasza suczki na randkę. 
Tel. 664 175 263.

2364503
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sport

Piłka nożna

Ekstraklasa, 11. kolejka, 3 paź-
dziernika godz. 18.00:

Lechia Gdańsk – Wisła Płock, 
godz. 20.30: Pogoń Szczecin – Piast 
Gliwice,

4 października godz.14.45: Bruk–
Bet Termalica Nieciecza – Widzew 
Łódź, godz. 17.30: Radomiak Ra-
dom – Zagłębie Lubin, godz. 20.15: 
Arka Gdynia – Cracovia.

5 października godz.12.15: Ja-
giellonia Białystok – Korona Kielce, 
14.45: Raków Częstochowa – Motor 
Lublin, godz. 17.30: GKS Katowice 
– Lech Poznań, godz. 20.15: Górnik 
Zabrze – Legia Warszawa.
3. liga, 11. kolejka, 4 październi-

ka godz. 12.00:

Wisła II Płock – KS Wasilków. 
Pozostałe spotkania: Ząbkovia 

Ząbki – Lechia Tomaszów Mazo-
wiecki, Widzew II Łódź – Jagiel-
lonia II Białystok, Warta Sieradz – 
Znicz Biała Piska, Świt Nowy Dwór 
Mazowiecki – Broń Radom, Mła-
wianka Mława – Olimpia Elbląg, 
ŁKS Łomża – GKS Wikielec, KS 
CK Troszyn – Legia II Warszawa, 
GKS Bełchatów – Wigry Suwałki.
5. liga mazowiecka, 9. kolejka, 4 

lub 4 października:
Stoczniowiec Płock – Sokół Se-

rock, Drukarz Warszawa – Kasz-
telan Sierpc, Nadnarwianka Puł-
tusk – Grom Warszawa, Polonia II 
Warszawa – Żbik Nasielsk, Wicher 
Kobyłka – MKS Ciechanów, Escola 
Varsovia Warszawa – Naprzód Zie-
lonki, Huragan Wołomin – Narew 
Ostrołęka, PAF Płońsk – Bug Wy-
szków.

Liga okręgowa, 6. kolejka, 4 lub 
5 października:

Start Proboszczewice – Amator Ma-
szewo, Błękitni Gąbin – Wicher Cie-
szewo, Szopen Sanniki – Sparta Mo-
chowo, Lwówianka Lwówek – Stegny 
Wyszogród, Orzeł Goleszyn – Unia 
Iłów, Zryw Bielsk – Delta Słupno.

Klasa „A”, 6. kolejka, 4 lub 5 
października:

Skrwa Łukomie – Świt Staroźre-
by, Huragan Bodzanów – Błękitni 
Raciąż, Błyskawica Lucień – Skra 
Drobin, GKS Góra – Unia Czerm-
no, Stoczniowiec II Płock – Zorza 
Szczawin Kościelny, Wisła Główi-
na-Sobowo – Polonia Radzanowo, 
pauzuje Mazur Gostynin.

Klasa „B”, 6. kolejka, 4 lub 5 
października:

Zjednoczeni Bulkowo – Wisła 
Nowy Duninów, Zorza II Szcza-
win Kościelny – Orkan Sochaczew, 

Sparta II Mochowo – Sparta Nowe 
Miszewo, ULKS Ciółkowo – Mazo-
wia Słubice, Pogoń Słupia – Orzeł II 
Goleszyn, Szopen II Sanniki – Go-
tard Rybno.
2. liga kobiet, 7. kolejka, 4 lub 5 

października:
Wisła Płock – AKS SMS Łódź, 

KU–AZS UW Warszawa – Praga 
Warszawa, TAF Toruń – Medyk II 
Konin, Fuks Pułtusk – GSS Gro-
dzisk Wielkopolski, LFA Szczecin 
– Lech/UAM II Poznań, Loczki 
Wyszków – Słupczanka Słupca.

Piłka ręczna

Liga Mistrzów, 4. kolejka, 8 paź-
dziernika godz. 18.45:

ORLEN Wisła Płock – HC Euro-
farm Pelister. 

Pozostałe spotkania: Paris Saint-
-Germain – HC Zagrzeb, Barcelona 

– OTK Bank-Pick Szeged, GOG – 
SC Magdeburg.
Superliga, 7. seria, 1 październi-

ka godz. 18.00:
ORLEN Wisła Płock – KPR 

Ostrovia Ostrów Wielkopolski,
6.seria, 4 października godz. 

15.00: KGHM Chrobry Głogów – 
ORLEN Wisła Płock.
Liga Centralna kobiet, 4. kolej-

ka, 4 września:
Sambor Tczew – SMS ZPRP 

I Płock. 
1. liga kobiet, grupa A, 3. kolej-

ka, 4 października:
SMS ZPRP II Płock – AZS PG 

Gdańsk, Energa MKS Truso Elbląg 
– MMTS Jutrzenka Płock. 

1. liga mężczyzn, grupa C, 5. ko-
lejka, 4 października:

MKS Sierpc – SMS ZPRP II 
Płock, SMS ZPRP I Płock – MKS 
Pabics Pabianice. Jol.

Zapraszamy na trybuny

W I rundzie Pucharu Polski 

Wisła przegrała po dogrywce 
z GKS-em Katowice 2:4 i za-
kończyła, podobnie jak w la-
tach poprzednich, przygodę 
w tegorocznych rozgryw-

kach. Gole dla Nafciarzy 
zdobyli: Quentin Lecoeuche 
i Wiktor Nowak.

Początek spotkania to typowe 
sprawdzanie przeciwnika. W 17. 
min katowiczanie wyszli na prowa-
dzenie – przechwycili piłkę w środ-
ku pola i bardzo szybko Illya Shku-
ryn wykorzystał podanie od kolegi 
z zespołu, pokonując Stanisława 

Pruszkowskiego. Do końca pierw-
szej połowy gospodarze prowadzili 
1:0. 

Po powrocie z szatni wydarzenia 
stopniowo nabierały tempa. W 56. min 
trener Misiura zdecydował się na po-
trójną zmianę, która wniosła ożywienie 
do gry i, w konsekwencji bramkę dla 
płocczan. Po 59. min do siatki trafił 
Quentin Lecoeuche, zamykając moc-
ne, płaskie dośrodkowanie Rogeljego. 

W 65. min gospodarzy na pro-
wadzenie ponownie wyprowadził 
Bartosz Nowak. Na kwadrans przed 
końcem spotkania – z niebezpiecz-
nej dla przeciwników pozycji – ude-
rzał Dani Pacheco, ale został zblo-
kowany. W 90. min wypiąstkowaną 
przez bramkarza piłkę na 15. metrze 
zebrał Wiktor Nowak i mocnym 
strzałem w okolice okienka wyrów-
nał stan meczu.

Doszło do dogrywki, a tę z przy-
tupem rozpoczęli gospodarze. Swo-

jego drugiego gola szybko zdobył 
Bartosz Nowak, który chwilę póź-
niej miał szansę na zdobycie hat-
-tricka, kiedy po odbiorze w środku 
pola wpadł w „szesnastkę” i zszedł 
do środka, ale jego próbę ofiarnie 
zablokował Mijusković. 

Niestety, trzeci gol Nowaka 
z Katowic okazał się nieunikniony 
i nastąpił na sam koniec 101. min 
spotkania. Strzelec zachował zimną 
krew przy wycofanej spod linii koń-
cowej piłce. Dogrywkę kończyliśmy 
w dziesiątkę, bo wykluczający z gry 
uraz zgłosił Lecoeuche.
GKS: Rafał Strączek, Märten Ku-

usk, Arkadiusz Jędrych, Jesse Bosch 
(64’ Kacper Łukasiak), Lukas Kle-
menz, Borja Galán (113’ Jakub Łu-
kowski), Eman Markovic (64’ Mar-
cel Wędrychowski), Bartosz No-
wak, Alan Czerwiński (64’ Marcin 
Wasielewski), Mateusz Kowalczyk, 
Illya Shkuryn (77’ Maciej Rosołek).

Wisła: Stanisław Pruszkowski, 
Aleksandre Kalandadze, Dominik 
Kun (56’ Dani Pacheco), Matchoi 
Djaló, Andrias Edmundsson (56’ 
Kevin Čustović), Žan Rogelj, Ne-
manja Mijušković, Wiktor Nowak, 
Marcin Kamiński (87’ Marcus Ha-
glind-Sangré), Iban Salvador (56’ 
Quentin Lecoeuche), Tomás Tava-
res (76’ Fabian Hiszpański).
Po meczu trener Mariusz Misiu-

ra powiedział: - Chcę podziękować 
swojej drużynie za niesamowity cha-
rakter i dwukrotny powrót do gry. 
Odrobiliśmy stratę z 0:1 na 1:1, póź-
niej na 2:2 i wydaje mi się, że taki 
kluczowy moment to była kontuzja 
Quentina Lecoeuche w dogrywce. 
Musieliśmy kończyć mecz w dziesiąt-
kę i z dobrze dysponowanym dzisiaj 
GKS-em Katowice ciężko było od-
robić po raz trzeci wynik spotkania. 
Dziękuję swoim piłkarzom i licznej 
grupie kibiców, którzy tutaj przyje-
chali i nas dopingowali. Gratulu-
ję trenerowi i GKS-owi Katowice 
awansu do następnej rundy i życzę 
powodzenia w dalszych rundach. 

Jol.

Młodzi karatecy, którzy swoje 
umiejętności szlifują w Akademii 
Karate Tradycyjnego w Płocku – 
klubu, którego sponsorem jest OR-
LEN – bardzo pracowicie spędzili 
ostatnie tygodnie wakacji i pierw-

sze tygodnie września. O ich ak-
tywnościach można przeczytać 
w mediach społecznościowych i na 
łamach „Tygodnika Płockiego”.

W ostatnim tygodniu wakacji 
młodzi płoccy karatecy spędzili 
czas naprawdę intensywnie. Każdy 
dzień zaczynali od treningów kara-
te, a później była chwila na gry i za-
bawy – od zbijaka i flag, po piłkę 
i szaleństwa na placu zabaw.

Nie brakowało też atrakcji. Była 
wycieczka do ZOO, wspólne wyj-
ście do kina i emocje na kręgielni. 
Kolejne dni to wodna frajda w aqu-
aparku, tajskie lody, a na zakończe-
nie – laserowy paintball.

To był tydzień pełen ruchu, do-
brej energii i świetnej zabawy – ide-
alne zakończenie wakacji. Młodzi 
zawodnicy lepiej się poznali, solid-
nie potrenowali, a także doskonale 
się bawili.

Najlepsi karatecy byli także na 
Zgrupowaniu Sportowy Talent, 
zorganizowanym przez Polski 
Związek Karate Tradycyjnego. Jest 
to kontynuacja specjalistycznego 
programu treningowego pod nazwą 
„Sportowy Talent”, przeznaczone-
go dla najlepszych i najaktywniej-
szych zawodników z klubów człon-
kowskich PZKT. Program został 
przygotowany dla dzieci w wieku 

13 lat i młodszych (rok urodzenia 
– 2012 i młodsze), którego celem 
jest jak najlepsze przygotowanie 
zawodników do startu w najważ-
niejszych turniejach – w karate tra-
dycyjnym w 2025 r. w kategoriach 
dziecięcych:

Z Akademii Karate Tradycyjnego 
Płock udział w programie „Spor-
towy Talent” wzięli: Alan, Lena 
i Kaja. 

Dodatkowym celem programu 
jest wyselekcjonowanie najzdol-
niejszych zawodników w katego-

riach dziecięcych, którzy w per-
spektywie będą bezpośrednim za-
pleczem kadry narodowej kadetów 
i juniorów w karate tradycyjnym. 
Uczestnicy programu „Sportowy 
Talent” otrzymają wsparcie szko-
leniowe i organizacyjne dotyczące 
przygotowania i udziału w jednym 
z takich turniejów, czyli Pucharze 
Europy w Karate Tradycyjnym – 
Platforma WTKU, który odbędzie 
się od 9 do 12 października w Sło-
wenii. Maja Włodarczyk dostała 
już powołanie z PZKT do startu 
w zawodach. 

Płoccy karatecy wzięli także 
udział w międzynarodowym Let-
nim Gasshuku 2025, który odbywał 
się w Giżycku. Co to takiego? Pol-
ski Związek Karate Tradycyjnego 
organizuje zgrupowanie dla najbar-
dziej zaawansowanych karateków, 
gdzie obok zaplanowanych trenin-
gów odbywają się także szkolenia 
dla egzaminatorów, zgrupowania 
kadry narodowej seniorów, mło-
dzieżowców, juniorów i juniorów 
młodszych oraz egzaminy na stop-
nie mistrzowskie dan.

Jol.

Młodzi karatecy sumiennie przepracowali 
ostatnie tygodnie

Najlepsi trenują 
najciężej
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Świetny Nowak, ale… ten z GKS Katowice

Nafciarze znów 
odpadli 

z Pucharu Polski
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Młodzi piłkarze ze 
Stowarzyszenia Sportu 
Młodzieżowego Wisła 
Płock zwyciężyli w III 
edycji Turnieju o Orła 
Pułku 4 Piechoty Księ-
stwa Warszawskiego 
rocznika 2017.
 

Drugie miejsce i srebrne Orły 
zdobyli zawodnicy Stoczniowca 
Płock, a brązowe Orły za III miej-
sce przypadły drużynie APR Lam-
pa. Turniej Rodziców w Piłkarzy-
ki wygrali kibice Varsovii.

We wrześniową sobotę na sta-
dionie Stoczniowca w Radziwiu 
odbyło się wydarzenie piłkarskie 
o podłożu historycznym i patrio-
tycznym, upamiętniające doko-
nania Pułku 4 Piechoty Księstwa 
Warszawskiego w wojnach na-
poleońskich, oddziału uformo-
wanego w XII 1806 r. w Płocku. 
Zawody były współfinansowane 
ze środków Samorządu Woje-
wództwa Mazowieckiego, a warto 
wiedzieć, że turniej był również 
wspierany z programu ORLEN 
Pasja. 

Tradycyjnie organizatorzy na-
grodzili zwycięskie drużyny, ale 
także ogłosili nazwiska zawod-
ników, którzy trafili do zespołu 
gwiazd III edycji Turnieju o Orła 
Pułku 4 Piechoty Księstwa War-
szawskiego rocznika 2017.

Królem strzelców turnieju zo-
stał Filip Boguszewski z SSM 
Wisła Płock, najlepszym bramka-

rzem wybrano Szymona Reczka 
ze Stoczniowca Płock. 

MVP Drużyny: Jan Kruszyński 
(Stoczniowiec Płock), Ludwik 
Łąka (Młody Widzew Dąbro-
wa i Zarzew), Szymon Lawerski 
(Akademia ŁKS Łódź), Gabryś 
Pietrzak (Stowarzyszenie Spor-
tu Młodzieżowego Wisła Płock), 
Dominik „Wiśnia” Wiśniewski 
(Akademia Piłkarska Górnika Ko-
nin), Maciej Baranowski (Błękitni 
Stary Olsztyn), Nikodem Gwiaz-
dowski (APR Lampart), Jakub 
Wiesławski (Stowarzyszenie Klub 
Sportowy LIDER Włocławek), 
Stefan Poliszczuk (Varsovia), 
Kacper Czubak (Beniaminek Ra-
dom Szkółka Piłkarska), Mikołaj 
Krawczyk (MKS Błękitni Gąbin 
– Grupy Młodzieżowe) oraz Szy-
mon Gawiński (Sparta Płock).

Organizatorzy składają ogrom-
ne podziękowania Stowarzysze-
niu GRH Pułk 4 Piechoty Xięstwa 
Warszawskiego i Stowarzysze-

niu Artylerii Dawnej „Arsenał” 
za przeprowadzenie prawdziwej, 
„żywej” lekcji historii.

Dziękują także Gangusowym 
Arbitrom: Marcinowi Flakowi, 
Marcinowi Kurowskiemu, Toma-
szowi Młotkowskiemiu i Wojtko-
wi Młotkowskiemu, 

Specjalne podziękowania orga-
nizatorzy przesyłają Gangusowym 
Wolontariuszom, uczniom i absol-
wentom Szkoły Podstawowej nr 1 
im. Braci Jeziorowskich w Płocku: 
Julce Trzeciak, Andżelice Badek, 
Mai Borowskiej, Karolinie Toma-
szewskiej, Nikodemowi Bejman, 
Kubie Zygmuntowiczowi, Da-
widowi Smulewiczowi, Igorowi 
Olczakowi, Mateuszowi Żuraw-
skiemu, Oskarowi Pawlikowi oraz 
Gangusom: Łukaszowi Pietrzako-
wi, Bogdanowi Gałce, Bartkowi 
Pilitowskiemu, opiece medycznej 
– Agnieszce Tomaszewskiej i foto-
grafowi – Oliwii Sikora. 

Jol.

Ostatnie w tym roku Mistrzostwa 
Polski w wioślarstwie odbyły się we 
wrześniowy weekend w Kruszwicy, 
na jeziorze Gopło. Zawody były roz-
grywane na dystansie 7,5 kilometra.

Złoty medal wywalczył najlep-
szy płocki skifista, mistrz Europy – 
Wiktor Sobieszek. Dla Wiktora był 
to czwarty medal Mistrzostw Polski 
w tym roku – po złotym na ergome-
trze, brązowym na klasycznym dy-
stansie i brązowym w sprincie. 

Drugi medal w Długodystanso-
wych MP wywalczyła czwórka bez 
sternika juniorów, płynąca w skła-
dzie: Dominik Kłosiński, Filip Ję-
drzejak, Milan Turkowski, Igor Ku-

śmirek.
Niedużo do medalu zabrakło 

płockiej czwórce bez sterniczki: 
Julce Kozłowskiej, Zuzi Reguliń-
skiej, Blance Maciejewicz i Agacie 
Wilamowskiej. Juniorki z PTW za-
meldowały się na mecie na czwartej 
pozycji.

Dla pozostałych trzech płockich 
osad startujących w Kruszwicy 
pierwszy w życiu udział w Długo-
dystansowych Mistrzostwach Polski 
był cennym doświadczeniem. 

Udział w zawodach był możliwy 
dzięki wsparciu rodziców zawodni-
ków oraz firmy ORLEN SA i Gminy 
Miasto Płock. 

Jol.

W Płocku rozegrany został wy-
jątkowy turniej badmintona, który 
przyciągnął zawodników z całej Pol-
ski. Rywalizacja toczyła się rów-
nocześnie na sześciu profesjonalnie 
przygotowanych matach. W trakcie 
dwóch dni turnieju rozegrano ponad 
100 spotkań, z których zdecydowana 
większość zakończyła się dopiero po 
trzech zaciętych setach. 

Mecze obfitowały w długie wy-
miany, widowiskowe zagrania 
i ogromne emocje, a o zwycięstwach 
w wielu przypadkach decydowa-
ły dosłownie ostatnie lotki. Dzięki 
temu turniej był niezwykle atrak-
cyjny nie tylko dla samych zawod-
ników, ale także dla licznie zgroma-
dzonych kibiców, którzy żywiołowo 
dopingowali swoich faworytów. 

Partnerem wydarzenia był Samo-
rząd Województwa Mazowieckiego. 
Turniej odbył się również dzięki 
dofinansowaniu ze środków Miasta 
Płocka. Organizatorom udało się 
stworzyć profesjonalne warunki do 
rywalizacji sportowej oraz zapewnić 

uczestnikom i widzom odpowiednie 
zaplecze organizacyjne. 

Serdeczne podziękowania organi-
zatorzy kierują do sędziego główne-
go, którego praca i zaangażowanie 
zagwarantowały sprawny i zgodny 
z przepisami przebieg zawodów. 
Podziękowania należą się również 
kibicom, którzy swoim dopingiem 
dodawali energii zawodnikom, oraz 
wszystkim gościom i partnerom, 

którzy swoją obecnością podkreślili 
rangę tego wydarzenia. 

Turniej w Płocku potwierdził, że 
badminton cieszy się coraz więk-
szą popularnością i zyskuje nowych 
sympatyków. Zawody stały się oka-
zją do sportowej rywalizacji na wy-
sokim poziomie, a jednocześnie do 
integracji środowiska badmintono-
wego w Polsce. Jego organizatorem 
był Badminton Płock. Jol.

Jednym z podstawowych za-
wodników piłkarskiej drużyny Wi-
sły jest niewątpliwie Jorge Jime-
nez, nazywany także Jime. Wraz 
z drużyną wywalczył awans do 
Ekstraklasy, a teraz ma ogromny 
wkład w to, że zespół przez osiem 
kolejek zajmował miejsce w fotelu 
lidera najwyższej klasy rozgryw-
kowej.

Niestety, w życiu piłkarza czasem 
przychodzi taki moment, że dozna-
je kontuzji. W trakcie meczu 9. ko-
lejki PKO Bank Polski Ekstraklasy 
Wisła Płock – Jagiellonia Białystok 
zawodnik gospodarzy Jorge Jimenez 

doznał złamania V kości śródstopia. 
Naszego piłkarza czeka teraz reha-
bilitacja i około dziesięciu tygodni 
przerwy od treningów z drużyną.

Jak to się stało? W okolicach 70. 
min spotkania z Jagiellonią 26-letni 
hiszpański pomocnik potrzebował 
pomocy medycznej, ponieważ nie 
był w stanie kontynuować gry. 

Kontuzja okazała się, niestety, na 
tyle poważna, że Jime był zmuszo-
ny przedwcześnie opuścić boisko, 
a przeprowadzone badania medycz-
ne wykazały u niego złamania V ko-
ści śródstopia, co według wstępnych 
prognoz wiąże się z około 10-tygo-
dniową absencją.

Oznacza to, że w rundzie jesiennej 
nie zobaczymy już Jime na boisku.

Jol.

Młodzi piłkarze SSM Wisła wygrali III edycję turnieju

Orzeł Pułku 4 Piechoty 
został w Płocku

III Płock Badminton YONEX CUP

Rozegrano ponad 100 spotkań

Długodystansowe Mistrzostwa Polski 
w wioślarstwie

Dwa medale płocczan 

Jorge Jimenez będzie miał 10-tygodniową 
przerwę w treningach

Poważna kontuzja
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Wisła, po porażce 2:4 we wtorko-
wym pojedynku z GKS Katowice, 
w piątkowym meczu ligowym ru-
szyła do ataku od pierwszego gwizd-
ka. W 2. min Dominik Kun podbiegł 
prawą stroną kilkanaście metrów 
w kierunku bramki, zobaczył wybie-

gającego na pozycję Żana Rogelija, 
idealnie podał, ale Słoweniec strzelił 
prosto w bramkarza. W 12. min od-
powiedzieli goście. Bartosz Nowak, 
czyli zawodnik, który strzelił Wiśle 
trzy gole w Pucharze Polski, próbo-
wał zaskoczyć Rafała Leszczyńskie-

go, ale bramkarz Nafciarzy był na 
swoim miejscu.

Najgroźniejszą sytuację w pierw-
szej połowie stworzyli goście w 38. 
min. Z autu wyrzucał Mateusz Ko-
walczyk, piłka poszybowała do 
Illii Shkuryna, który przedłużył ją 
do Emana Markovica, ten strzelił, 
a Leszczyński z trudem wybił futbo-
lówkę poza boisko. Równie groźny 
strzał oddał Wiktor Nowak w 40. 
min. Kibice już unieśli ręce w geście 
triumfu, ale piłka nie przekroczyła 
linii bramkowej.

A jednak kibice Wisły mieli 
w tej części spotkania powód do 
radości. 15 sekund przed końco-
wym gwizdkiem Żan Rogelij strze-
lił w kierunku bramki i piłka pew-
nie nie wpadłaby do siatki, gdyby 
przypadkowo nie odbił jej Kacper 
Łukasiak. Po chwili radości piłka-
rze zeszli do szatni.

Tak jak świetnie zakończyli 
pierwszą połowę, tak samo rozpo-
częli drugą. W 46. min mocnym 
strzałem, niestety obok słupka, 
popisał się Deni Juric. Chwilę póź-
niej strzelał Illia Shkuryn, a piłkę 
– niemal z siatki – wybił Marcin 
Kamiński.

Goście cieszyli się z wyrównania 
w 54. min. Fatalny błąd popełnił 

Leszczyński, który wyszedł z bram-
ki i zanim wykopał piłkę, tę dopadł 
Marcin Wasielewski i strzelił do pu-
stej bramki. 

Żadna z drużyn nie była usatys-
fakcjonowana remisem i starała się 
zmienić wynik. Częściej atakowali 
goście, ale nie zdołali podwyższyć 
rezultatu. W 83. min udało się po-
konać Leszczyńskiego Adamowi 
Zrelakovi, ale sędzia odgwizdał spa-
lonego. W doliczonym czasie gry 
strzelał jeszcze Mateusz Kowalczyk, 
ale Leszczyński nie popełnił drugie-
go błędu.

Wisła: Rafał Leszczyński – Mar-
cus Haglind-Sangre, Marcin Ka-
miński, Andrias Edmundsson – Żan 
Rogelj, Deni Juric (85’ Nemanja Mi-
juskovic), Dani Pacheco (85’ Bojan 
Nastic), Dominik Kun, Kevin Custo-
vic (90’ Tomas Tavares) – Wiktor 
Nowak, Iban Salvador (72’ Matchoi 
Djalo).

GKS Katowice: Rafał Strączek 
– Illia Shkuryn (63’ Adam Zrelak), 
Bartosz Nowak (85’ Adrian Błąd), 
Eman Markovic (63’ Marcel Wę-
drychowski) – Borja Galan, Mate-
usz Kowalczyk, Kacper Łukasiak, 
Marcin Wasielewski – Lukas Kle-

menz, Arkadiusz Jędrych, Marten 
Kuusk 

Pozostałe wyniki: Korona Kielce 
– Lechia Gdańsk 3:0, Piast Gliwice 
– Bruk-Bet Termalica Nieciecza 4:2, 
Cracovia – Górnik Zabrze 1:1, Wi-
dzew Łódź – Raków Częstochowa 
0:1, Lech Poznań – Jagiellonia Bia-
łystok 2:2, Legia Warszawa – Pogoń 
Szczecin 1:0. Mecze Zagłębie Lubin 
– Arka Gdynia i Motor Lublin – Ra-
domiak Radom zostały rozegrane 
w poniedziałek.

Marcin Kamiński: - Na pewno 
czuję duże rozgoryczenie, bo chcie-
liśmy wygrać i dobrze się zapre-
zentować po tych trzech porażkach 
i po tym, jak odpadliśmy z Pucharu 
Polski. Wywalczyliśmy tylko punkt 
w meczu ligowym, zależy jak kto to 
widzi, bo przecież chcieliśmy wy-
grać. Wiemy dobrze, że wciąż mamy 
dużo do poprawy, musimy wrócić do 
tego, co prezentowaliśmy na począt-
ku sezonu. Gra obronna była na zna-
komitym poziomie, a teraz to inaczej 
wygląda i to są te elementy, na któ-
rych musimy się skupić – powiedział 
po meczu Szymonowi Mielczarkowi 
kapitan płockiej drużyny.

Jol.

Remis z GKS-em to dobry kierunek, by wrócić na zwycięską ścieżkę

Wisła w górnej części tabeli

Piłkarze ręczni ORLEN Wisły 
przegrali na wyjeździe z SC Mag-
deburg 26:27 (10:14) w meczu 
3. kolejki fazy grupowej Ligi Mi-
strzów. Płocczanie zagrali bardzo 
dobrze w końcówce spotkania, 
mieli nawet piłkę na doprowadze-
nie do remisu, ale wynik uratował 
bramkarz gospodarzy – Sergey 
Hernandez.

Na ten mecz można spojrzeć 
z różnych punktów widzenia. Moż-
na z pozycji optymisty, który nie li-
czył na wiele, a już na pewno nie na 
taką końcówkę pojedynku, ocenia-
jąc postawę płockiej drużyny. Fakt, 
po szaleńczym pościgu od 6-bram-
kowej straty ORLEN Wisła doszła 
do zdobycia kontaktowej bramki 
i walki o remis. Tylko 1-bramkowa 
strata do najlepszej drużyny świa-
ta, zwycięzcy F4, to przecież spory 
sukces.

Można też spojrzeć z drugiej stro-
ny, bo przecież postawa Nafciarzy 

w ostatnich 10 minutach pierwszej 
połowy i w ostatnich sekundach 
drugiej to nie jest to, co powinna 
prezentować drużyna aspirująca do 
awansu do F4. Na szczęście, to jest 
do poprawy.

Można również spojrzeć z pozycji 
sceptyka, któremu nie podobały się 
tegoroczne transfery. Nie da się bo-
wiem ukryć, że jeden z liderów zo-
stał praktycznie odcięty od drużyny 
i zdobywał jedynie bramki z rzutów 
karnych, drugi zaś rzucał na bram-
kę w pierwszej połowie wiele razy, 
a trafił tylko dwa. Fakt, w drugiej 
odrobił straty, ale do remisu nie uda-
ło się doprowadzić.

Można mieć też sporo zastrzeżeń 
do obsady bramki, ale widać, że po-
prawił się kontakt z obrońcami i po-
winno już być tylko lepiej.

To teraz do rzeczy. W 3. serii fazy 
grupowej Ligi Mistrzów spotkały się 
dwie niepokonane w tegorocznych 
rozgrywkach drużyny. Faworytem 
pojedynku byli bez wątpienia go-
spodarze, wicemistrzowie Niemiec, 
zwycięzcy Final Four 2025 SC Mag-
deburg, którzy w tym sezonie już 

pokonali PSG u siebie i Barcelonę 
na wyjeździe.

Początek spotkania był wyrówna-
ny, w 3. min był remis 2:2, a potem 
1-bramkowe prowadzenie wywal-
czyła ORLEN Wisła – i to piłkarze 
z Magdeburga musieli gonić wynik. 
Po piątej bramce zdobytej przez 
Melvyna Richardsona w 9. min Naf-
ciarze mieli mały przestój. Szóstego 
gola zdobył również Richardson, 
ale dopiero w 18. min. Na tablicy 
był wtedy wynik 6:6. Obie druży-
ny grały niesamowicie skutecznie 
w obronie, do tego swoje dorzucali 
bramkarze – Torbjorn Bergerud oraz 
Sergey Hernandez, co miało wpływ 
na wynik meczu. 

W 24. min gospodarze wyszli na 
2-bramkowe prowadzenie (9:7), 
a minutę później do pustej bramki 
trafił bezpośrednio Hernandez. Przy 
wyniku 10:7 trener Xavi Sabate po-
prosił o przerwę w grze. Kolejne 
minuty to bramka za bramkę, ale 
w końcówce mniej nerwowo zagra-
li zawodnicy z Magdeburga, którzy 
wykorzystali fakt, że ORLEN Wisła 
grała w czwórkę w ataku i podwyż-
szyli prowadzenie do wyniku 14:10.

Po przerwie płocczanie zaczęli 
z wielkim animuszem, ale utrzymy-
wała się różnica czterech goli. W 36. 
min gospodarze prowadzili 17:12. 
Wykorzystali szansę po tym, gdy 
z rzutu karnego Richardson trafił 
tylko w poprzeczkę.  

Drugą połowę zaczął w bramce 
Mirko Alilovic, który wyraźnie nie 
mógł się odnaleźć między słupkami. 
Swoje akcje wykorzystywali piłka-
rze Magdeburga i w 40. min prowa-
dzili już 20:14. Cztery minuty póź-
niej, po golach Lovro Mihica i Ser-

gieja Kosorotowa, było już 20:16, 
ale gospodarze szybko podwyższyli 
różnicę do sześciu goli. W 46. min 
płocczanie znowu zmniejszyli roz-
miary porażki o dwie bramki, ale 
Ingi Magnusson wykorzystał rzut 
karny, zdobywając siódmego gola.

W 50. min (przy stanie 23:19) tre-
ner Sabate poprosił o czas, ale akcja 
Nafciarzy nie dała drużynie bram-
ki. Przy stanie 25:21 w 53. min do 
bramki wrócił Bergerud i od razu 
wybronił rzut Daniela Petterssona. 
W akcji ORLEN Wisły sędziowie 
pokazali na „siódemkę” i Richard-
son zmniejszył różnice do trzech 
goli. W 55. min na 25:23 rzucił Ko-
sorotow, a trener Wiegert poprosił 
o czas.

ORLEN Wisła wróciła do gry, 
głównie za sprawą Kosorotowa, 
który rzucał kolejne ważne bram-
ki, w tym także gola kontaktowego 
na 26:25 w 58. min i kolejnego na 
27:26 pół minuty później. 

Ostatnią piłkę Magdeburga obro-
nił Bergeurd, a płocczanom zostało 
30 sekund na doprowadzenie do re-
misu. Trener Sabate zaprosił swoich 
piłkarzy na ostatnią w tym meczu 

rozmowę. Najpierw próbował zdo-
być bramkę Kosorotow, a potem Mi-
hic, ale w obydwu sytuacjach bronił 
Hernandez i ORLEN Wisła – po he-
roicznej walce – wróciła do Płocka 
bez punktu. 

SC Magdeburg: Sergey Hernan-
dez 1. Matej Mandic – Felix Claar 
2, Gisli Kristjansson 2, Daniel Pet-
tersson 2, Ingi Magnusson 9, Elvar 
Jonsson, Philipp Weber 4, Albin 
Lagergren 1, Lukas Martens, Ma-
gnus Jensen 2, Sebastian Barthold 4, 
Oscar Bergendahl.

ORLEN Wisła: Torbjorn Berge-
rud, Mirko Alilovic – Michał Da-
szek, Mitja Janc 1, Abel Serdio 2, 
Kirył Samojla, Melvyn Richardson 
7, Miha Zarabec 1, Gergo Fazekas 
2, Przemysław Krajewski 1, Dawid 
Dawydzik 1, Lovro Mihic 2, Zoran 
Ilic, Zoltan Szita 1, Sergei Kosoro-
tow 8.

Pozostałe wyniki: Pick Szeged 
– PSG 31:29, Zagrzeb – Barcelona 
25:32, Eurofarm Pelister – GOG 
28:31.

Jol.

ORLEN Wisła potwierdziła w Magdeburgu, że potrafi grać w piłkę ręczną

Zabrakło niewiele, by wywalczyć punkt

Tabela po 3. kolejce

drużyna punkty bilans bramkowy

1. SC Magdeburg  6 86:78
2. Barcelona   4 90:70
3. Pick Szeged   4 100:94
4. ORLEN Wisła  4 90:87
5. PSG    2 93:95
6. GOG   2 94:104
7. Eurofarm Pelister  2 80:87
8. Zagrzeb   0 75:87
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# dru¿yna punkty bilans
meczowy

bilans
bramkowy

Raków Częstochowa 11 3-2-4 10:13

Arka Gdynia 9 2-3-4 5:10

Bruk-Bet Termalica 9 2-3-5 13:17

Cracovia 18 5-3-1 17:10

Motor Lublin 10 2-4-2 9:12

Pogoń Szczecin 10 3-1-6 14:19

Lechia Gdańsk 6 3-2-5 18:25

Jagiellonia Białystok 18 5-3-1 16:12

Piast Gliwice 7 1-4-3 7:9

Widzew Łódź 10 3-1-6 13:13

GKS Katowice 8 2-2-6 11:21

Legia Warszawa 15 4-3-2 12:6

Zagłębie Lubin 10 2-4-2 16:13

Lech Poznań 15 4-3-2 17:16

Korona Kielce 18 5-3-2 14:7

Wis³a P³ock 17 5-2-2 11:6

Radomiak Radom 11 3-2-4 15:16

Górnik Zabrze 19 6-1-3 15:8

Liga Mistrzów UEFA (Kwalifikacje)
Liga Konferencji UEFA (Kwalifikacje)
Spadek do Betclic 1. ligi

* O kolejnoœci w tabeli
zespo³ów z t¹ sam¹ liczb¹ punktów

decyduje bilans ich meczów bezpoœrednich

© Mateusz Wawrzyñski

Wrzesień nie był dla Wisły dobrym miesiącem. O ile w lipcu i sierpniu płocka drużyna wy-
grywała spotkania, czego efektem było 1. miejsce w tabeli, o tyle wrzesień w wykonaniu 
Nafciarzy był znacznie gorszy. Dość powiedzieć, że przegrali dwa ligowe pojedynki z rzędu 
i dorzucili do tego porażkę z GKS Katowice w Pucharze Polski. Piątkowy pojedynek miał być 
powrotem na zwycięską ścieżkę, ale Wisła musiała zadowolić się tylko remisem.
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Wypowiedzenie 
umowy najmu 
mieszkania

Wypowiedzenie umowy najmu lokalu mieszkalnego ma ogromny wpływ 
na życie najemcy. Nie ulega przy tym wątpliwości, że co do zasady najemca 
jest słabszą stroną umowy najmu. Wynajmujący ma zazwyczaj przewagę 
ekonomiczną oraz negocjacyjną nad najemcą, który działa pod presją zna-
lezienia mieszkania. W efekcie treść umowy najmu jest narzucona przez 
wynajmującego i koncentruje się na ochronie jego interesu. Szczególnie 
zasady wypowiedzenia umowy przez wynajmującego są formułowane 
w sposób bardzo rygorystyczny i dyscyplinujący dla najemcy. Zazwyczaj 
te zapisy są nieważne z uwagi na ich sprzeczność z prawem.

W przypadku umowy najmu lokalu mieszkalnego wynajmujący nie dys-
ponuje pełną swobodą w kwestii rozwiązania umowy, nawet jeśli najemca 
nie przestrzega jej zapisów. Może to zrobić wyłącznie z przyczyn wymienio-
nych w artykule 11 Ustawy o ochronie praw lokatorów. Jakiekolwiek próby 
wypowiedzenia umowy z powodów niewymienionych w ustawie będą praw-
nie bezskuteczne. 

Ustawa przewiduje możliwość wypowiedzenia umowy z zachowaniem 
jednomiesięcznego terminu wypowiedzenia (ze skutkiem na koniec miesią-
ca kalendarzowego), jeżeli lokator w sposób zawiniony narusza swoje obo-
wiązki. Najważniejsze przypadki to:

1. Niewłaściwe użytkowanie lokalu: dotyczy to sytuacji, gdy lokator, 
pomimo wcześniejszego pisemnego upomnienia, nadal używa mieszkania 
w sposób sprzeczny z umową (np. 
prowadzi w nim uciążliwą działal-
ność gospodarczą), niszczy urządze-
nia w budynku lub w sposób rażący 
i uporczywy narusza porządek do-
mowy, utrudniając życie sąsiadom. 
Kluczowe jest tu uprzednie, pisemne 
wezwanie do zaprzestania naruszeń.

2. Zaległości w opłatach: jest to 
jedna z najczęstszych przyczyn wy-
powiedzeń. Aby było ono skutecz-
ne, muszą zostać spełnione łącznie 
następujące warunki:
• lokator musi być w zwłoce z za-

płatą czynszu lub innych opłat za 
używanie lokalu (w tym opłat niezależnych od właściciela, jak media, jeśli 
ten je pobiera) za co najmniej trzy pełne okresy płatności;

• właściciel musi na piśmie uprzedzić lokatora o zamiarze wypowiedzenia 
umowy;

• w tym samym piśmie właściciel musi wyznaczyć lokatorowi dodatkowy, 
miesięczny termin na spłatę wszystkich zaległości. Dopiero bezskuteczny 
upływ tego dodatkowego terminu uprawnia właściciela do złożenia wła-
ściwego wypowiedzenia umowy.

3. Podnajem bez zgody: oddanie lokalu lub jego części w podnajem albo 
do bezpłatnego używania osobie trzeciej bez uzyskania wymaganej pisemnej 
zgody właściciela stanowi samodzielną podstawę do wypowiedzenia umowy.

Skalę ochrony najemcy najlepiej oddaje procedura wypowiedzenia w przy-
padku zwłoki z płatnościami. Po trzecim niezapłaconym czynszu wynajmu-
jący musi wysłać wezwanie do zapłaty z miesięcznym terminem płatności. 
Ze względu na to, że termin ten płynie od momentu doręczenia wezwania, 
w praktyce wynosi on około 1,5 miesiąca. Dopiero po bezskutecznym upły-
wie tego terminu wynajmujący może wypowiedzieć umowę z zachowaniem 
miesięcznego terminu wypowiedzenia ze skutkiem na koniec miesiąca ka-
lendarzowego. Ponieważ wypowiedzenie może być wysłane dopiero po 
upływie terminu z wezwania do zapłaty, doręczone może zostać na początku 
kolejnego miesiąca, a skutek odniesie na koniec miesiąca następującego po 
doręczeniu wypowiedzenia. Po zsumowaniu tych okresów okazuje się, że 
od powstania zaległości minie 7 miesięcy zanim umowa najmu przestanie 
obowiązywać.

Artykuł 11 ust. 1 Ustawy o ochronie praw lokatorów (u.o.p.l.) stawia dwa 
fundamentalne warunki, które muszą być spełnione, aby wypowiedzenie 
umowy przez wynajmującego było prawnie skuteczne.

Wypowiedzenie musi zostać złożone najemcy na piśmie. Forma ustna, e-ma-
ilowa czy przekazana przez komunikator internetowy nie będzie skuteczna.

Dokument wypowiedzenia musi precyzyjnie określać faktyczną i zgod-
ną z ustawą przyczynę zakończenia stosunku najmu. Nie wystarczy ogólne 

stwierdzenie o chęci rozwiązania umowy; powód 
musi być konkretny i mieścić się w zamkniętym 
katalogu ustawowym.

Ustawa umożliwia również wypowiedzenie 
umowy najmu lokalu mieszkalnego z przyczyn 
niezawinionych przez lokatora, ale są to sytuacje 
wyjątkowe i przewidują znacznie dłuższe terminy 
wypowiedzenia.

r.pr. Karol Olkuski
kancelaria@olkuski.legal
pl. Stary Rynek 2 lok. 1B

tel. 604-960-660

F 
elieton w swojej defi-

nicji zawiera lekkość 
formy, ale gęstość 

poruszanej dziś materii czyni 
dotrzymanie tej reguły zada-
niem co najmniej karkołomnym. 
Mowa oczywiście o sporze 
wokół nowego przedmiotu 
wprowadzanego do szkół. Bez-
pośrednią inspiracją do zabrania 
głosu „w temacie” był tekst 
na łamach… Nie, tym razem 
nie wiadomego dziennika, ale 
gazety ukazującej się, jak głosi 
podtytuł, w metropolii warszaw-
skiej (do nabycia w naszym pięk-
nym mieście). Autor przytacza 
obszerne fragmenty rozmowy 
z szefem gabinetu prezydenta 
RP.  Dziennikarz próbuje bezsku-
tecznie wydobyć od rozmówcy 
informację, gdzie w podstawie 
programowej przedmiotu „edu-
kacja zdrowotna” znajdują się 
kontrowersyjne „elementy ide-
ologiczne”, które skłoniły prezy-
denta do wypisania swojej po-
ciechy z tych zajęć. 

P 
ozwolę sobie pomóc 
w tych poszukiwa-
niach... 

O 
tóż w podstawie 
programowej czy-
tamy: Wymagania 

szczegółowe dotyczące wiedzy 
i umiejętności. Klasa VII/VIII. 
Dział VIII. Zdrowie seksualne, 
punkt 2. Uczeń... omawia poję-
cie orientacji psychoseksualnej 
i kierunki jej rozwoju; wy-
jaśnia pojęcia związane 
z tożsamością płciową; 

T 
yle postawa 
programowa, 
jednak to tylko 

punkt wyjścia do opra-
cowania programów na-
uczania, w których przy-
toczone wyżej terminy trzeba 
wypełnić treścią… Jaką?  Ja na 
przykład „wyguglowałem” taką: 
Tożsamość płciowa  odnosi się 
do psychicznego poczucia, że 
jest się np. kobietą lub męż-
czyzną. U osób transpłciowych 
płeć odczuwana różni się od 
tej, która została im przypisana 
przy urodzeniu na podstawie 
biologicznych oznak płci. Osoby 
transpłciowe nie zmieniają płci, 
tylko dokonują jej korekty/uzgod-
nienia w różnych wymiarach 
(prawnym, społecznym, wyglą-
du), w zakresie uzależnionym 
od potrzeb i możliwości konkret-
nej osoby. Przykłady tożsamo-
ści płciowych to cispłciowość 
(zgodna z płcią przypisaną przy 

urodzeniu), transpłciowość (nie-
zgodna z płcią przypisaną przy 
urodzeniu), a także niebinarność, 
gender fluid czy agender. 

O 
rientacja psycho-
seksualna - nie-
u w a r u n k o w a n e 

wyborem odczuwanie pocią-
gu seksualnego i/lub emocjo-

nalnego wobec osób 
określonej płci (liczba 
pojedyncza) lub płci, do 
osób heteroseksualnych, 
gejów, osób biseksual-
nych, a więc oznacza, 
do jakiej płci osoba od-
czuwa pociąg seksualny, 
z osobami jakiej płci chce 

budować romantyczną relację. 
Orientacja seksualna nie jest 
zależna od tożsamości płciowej. 
Osoby transpłciowe, tak samo 
jak cispłciowe, mogą być hete-
roseksualne, homoseksualne 
lub biseksualne.

T 
o, jakie treści zostaną 
wpisane w podstawę 
prormową, rozstrzy-

ga się na poziomie szkoły. To tu 
zatwierdza się szkolny zestaw 
programów nauczania. Powy-
żej przedstawiona propozycja 
została oczywiście stworzona 
tendencyjnie, w odpowiedzi na 
pytanie, które wpędziło w kło-
poty urzędnika prezydenckiej 
kancelarii.

Jerzy Ogonowski

Edukacja zdrowotna

Niestety wszystkie zna-
ki na niebie i na ziemi 
wskazują, że prezy-

dent Polski Karol Nawrocki do-
łączył już do chóru podżegaczy 
wojennych, w którym prym 
wiedzie największy „kliniczny 
rusofob” III RP o znanym dosko-
nale nazwisku. Obaj panowie 
dobrze się bawili razem na 80. 
sesji Organizacji Narodów Zjed-
noczonych, co można zauważyć 
na rozpowszechnianych w sieci 
zdjęciach, gdzie w podobnym 
tonie podsycali antyrosyjskie 
nastroje, strasząc imperialnymi 
zapędami wschodniego sąsiada 
i „poprawnie” interpretując afe-
rę dronową, jaka rozegrała się 
na naszym niebie paręnaście 
dni temu, kiedy to nasze siły 
zbrojne z wielką pompą strzela-
ły z armat do komarów, to zna-
czy rakietami za milion dolarów 
do jakichś tekturowych wia-
traczków podesłanych tu przez 
prowokatorów wojen-
nych. Tak więc nadzieje, 
że prezydent obroni nasz 
kraj przed włączeniem go 
do tej absurdalnej i z góry 
skazanej na przegraną 
wojny, jak obiecał w kam-

panii wyborczej, prysły 
w jednej chwili, a tą chwi-
lą była właśnie tamta pamiętną 
noc. Być może całą aferę spre-
parowano właśnie po to, aby 
ułatwić prezydentowi podjęcie 
tej kompromitującej go przed 
wyborcami decyzji. Teraz, kiedy 
tamta strona ma już prezyden-
ta, sprawy zapewne ruszą z ko-

pyta. Nie na darmo zapewne 
Francja z taką pilnością buduje 
polowe szpitale w pobliżu lot-
nisk i portów. Coś się naprawdę 
niedobrego święci, a my sobie 
śpimy i bawimy się naszymi 
smartfonami.

T
ymczasem coraz wię-
cej krajów zatrwożo-
nych praktykami ludo-

bójczego Izraela na ludności 
palestyńskiej w Strefie Gazy 
uznaje prawo Palestyńczyków 
do samostanowienia o swoim 
bycie w ramach suwerennego 
państwa. A więc ludzkość po-
trzebowała ponad 80 lat, aby 
dojrzeć barbarzyństwo decyzji 
z roku 1948 o ustanowieniu 
przemocą na cudzej ziemi pań-
stwa żydowskiego z przyby-
szów sztucznie ściągniętych 
tam z różnych części świata, 
także z terenów, na których 
dziś toczy się ukraińska wojna 
(czy jedna sprawa z drugą na 

pewno nie ma nic wspól-
nego?). Jak widać, hu-
manitarna myśl dojrzewa 
w ludziach bardzo długo, 
ale w tym przypadku nie 
dziwota. Kto by chciał być 
oskarżony o największą 
zbrodnię naszych czasów, 
jaką jest sławny „antyse-

mityzm”, którego ohydztwa nie 
da się zmyć niczym, chyba tylko 
służalczym zapalaniem chanu-
kowej świecy, w czym tak chęt-
nie się prześcigują nasi rodzimi 
filosemici, świeccy i duchowni, 
dla których dobro „starszych 
braci w wierze” jest o wiele 

ważniejsze niż dobro Polaków. 
Ciekawe, czy odważą się skom-

promitować tymi praktykami 
tego roku po tych wszystkich 
ludobójczych dokonaniach armii 
izraelskiej na ludności palestyń-
skiej. I czy przetrwa w naszym 
świętym Kościele sławetny 
„Dzień judaizmu”, religii, która 
jakoś nie powstrzymała swoich 
wyznawców przed mordowa-
niem palestyńskich dzieci.

Ciekawą sprawą jest 
obserwowanie w tej 
sytuacji zachowania 

naszych królików kolonialnych, 
z których niektórzy dawno od-
słonili swoje obłudne oblicza, 
a mimo to zyskali poparcie cięż-
ko pracującego ludu miast i wsi, 
tak pokornie znoszącego jarzmo 
wyzysku na rzecz zaspokojenia 
w pierwszej kolejności potrzeb 
wynikających zarówno ze sław-
nej ustawy 447, jak i z roszczeń 
będących następstwem afery 
podkarpackiej. Kto też wie, czy 
hajs sypany tak hojnie na finan-
sowanie ukraińskiej wojny nie 
pochodzi z depozytów przezna-
czonych właśnie na spłatę tych 
„żydowskich długów” (cytat 
z Lalki”, jakby się kto pytał). 
W każdym razie przejście pre-
zydenta Nawrockiego tak szyb-
ko na tamtą stronę mocy, nie 
wróży niczego dobrego i otwie-
ra nowy rozdział w tej niebez-
piecznej grze, jaką bezwstydnie 
podsycają nasi demokratycznie, 
czyli z woli ludu, wybrani repre-
zentanci, dla których potrzeby 
Polaków pozostają wciąż na 
drugim miejscu – przed potrze-
bami państw na literę „u” oraz 
„i”.

Wiesław Kopeć

Co się święci?

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim 
ich autorzy wyrażają własne zdanie.
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